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0 VISIUNE A UNDI BUN OTOMAN. 

Ore sunt reale celle ce aud ? 
Simt şi ved eu bine tot ce me'ncunjoră? 

Alahî nu pot crede ca se fii tu erud! 
Pote e părerea care mg'nfioră: 

Eat'o negră Nopte că cu-a sale come 
A încins Stambulul de jur împrejur! 

Acum a tăcere.... totul par'că dorine; 
Nimic nu se vede.... totul e obscur. 

Vaî! Alah vra ore a ne-ameninţa ? 
Oăcî Tăcerea fuge.... o voce turbată 

Furiosă vine spre a domina 
In locul Tăcereî, deja detronată; 

Căci aud strigarea Undei din Bosfor, 
Care nu produce ca odinioră, 

Aeel dulce sunet ce inspiră dor.... 
Acea melodie, lină şi uşoră 
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Ca pe când Zefirul în lenosu'î sbor, 
On a lui întinse aripi de azur, 

Lovea faeia undei, lin, încetişor 
Şi sonurî plăcute respândea mprejur.... 

Nu! căci eată colo monstrul fioros.... 
Eată Uraganul cu cătă turbare, 

Ou aripa'î dură, cu-aspectu'î feros 
Bosforul turmenta fără încetare'..,. 

Unda atacată face munţi de valuri, 
Cată se se lupte, strigă-, urlă, geme. .. 

Şi înfuriată sare peste maluri.... 
Totul ameninţă.... de nimic se teme..:. 

Eat'o cum deschide guri nenumerate 
Cari ameninţă a ne înghiţi!... 

Val! în contra nostră tote's revoltate! 
Ah Alah! aî milă, nu ne părăsi 1 

Din Stambul sinistra pasere de nopte, 
In cadenSî trimite un lugubru gemet, 

Care ca un Bcho cn bocinde şopte, 
Cu tristeţă 'ngână pe al Undei urlet... 

Alah! pe noî singuri ore ne privesce 
Augurul ista sau pe lumea totă?... 

Cerule!... aice.... ce se maî zeresce? 
Pote e părere?... 0 nu, nu, căci eată: 

Un mormânt se vede.... eată'l se despică.... 
Şi din el maî negră chiar şi decăt noptea, 

O fantasmă esse ce'ncet se redică, 
Fiorosă ancă maî mult decăt mortea.... 

Orepţenă pământul cu hidosa'î ghieră, 
Membre deşirate târăe cu sine, 



Bide cu sarcasme inopiosă feră, 
Ş'ameninţetore vine cătră mine.... 

Eat'o că m'ajunge.,.. voiri se fug.... nu pot... 
Tremur me petrunde.. . stau încremenit.... 

Cerul sS'nvărtesce şi pământul tot... 
Aii Alah! se vede că m'aî părăsit ! 

A ! ce ^ed acolo? colo'n depărtare? 
Negra comă-a nopţii eat'o despicată. 

De o furiosă rază ardetore, 
Pureegănd din crucea ce mi se arată. 

Ea cu Grhiaurî vine, fără a se teme, 
Spre Stambulul nostru fără de viaţă.... 

Sorta vaî comandă căci mormîntul geme.... 
II aud... me ehiamă.... sângele'mi înghiaţă. 

Dar păgînuî vine şi voios suride, 
Pe când respirai'ea'mî se opresce'n pepi . . . 

Spectrul vaî! me trage.... mormîntul se'nchide!. 
Ah Alah părinte! cât eştî de nedrept! 

V I A Ţ A . 

Simţim Timpul cum se scurge, 
Cum torentu'î pe Pământ 

Tot restornă şi distruge. 
Timpul curge. 
Viaţa fuge, 

Şi cu-acestă suspinare 
Ne terâsce la mormînt: 

„O Nimic! cât eştî de m a r e ! ' 



T I M P U L . 

Noptea 'ntinse majestosa'î mantă negră peste lume, 
Şi Misterele din sinu'î sburănd lin se respăndiau, 
După sine cu sfială terănd şoptele în sume, 
Şopte dulci ce cu-a lor curse suvenirile repiaii. 

Păstoriţa 'nbrăcişată de plăpânda voluptate, 
Presereadă de pe buze'î pe-a Natureî sin smălţat. 
Multe şopte în catene de estase parfumate 
Sfntrerupte în restîmpurî d'un ardinte serutat. 

Eiul, florea şi zefirul, valea şi codrul frunzos, • 
Ca se cănte-a lor regină, armonii au intonat. 
Numai Timpu'n gelosie se frământă furios, ( J ) 
Se încruntă, se repede, ca gîndirea a sburat.... 

Un mormînt remăne.... Timpul peste dînsul 
Cu lene păşesce... Se aude-un clopot, ( 2 ) 
In Natură jal^a şi la Păstor plânsul.... 
Spaciul resună d'a timpului hohot. 

D O R I NT A. 

Negra nopte majestosă cu tăcerea 'mbrăcişată 
Sboră lenos peste vasta lume de ea neuitată. 

Trista Lună 'ncet păşesce spre ceresca'i colivie, 
De pe palida el frunte revărsind melancolie. 

Totul tace, totul dorme, nu veghedă decăt chinul; 
In Natura adormită nu aud decăt suspinul 

1) Varianta. Singur Timpu'n gelosie se frământă furios, 
2) Varianta. Ostenit păşesce,... Se aude-un clopot, 
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Turmentatei mele inimi ce esclamă cu putere : 
O frumosa mea brunetă, dulce angel de plăcere ! 

Fă'mî viaţa ca se fie un vis dulce şi uşor 
Dă'mî o radă din speranţa unui pur şi sânt amor 

DEDICAŢIUNE. 

Vedî dragă Brunetă cum se retăcesce 
Printre floricele Unda din păreu? 

Audî tu ce gingaş şi'ncet îţî vorbesce 
Că nimic nu'î dulce ca numele teu ? 

Audî tu zefiriî cum se joc prin frunde 
Ou mister şoptindu'ţî căt eştî de frumosă ? 

Audî pentru tine suspinurî confuze 
Prin valea adîneă, prin pădurea deassă? 

Cănd Natura 'ntregă 'ţî suspină cu dor, 
Nu'mî perroiţî şi mie se spun că te-ador ? 

Nu vedî stânca ascuţită 
Cu abisul lîngă ea 

Cum asceptă să te 'nghită? 
Unde-alergî inima mea ? 

MEDITA ŢIU NE. 

Peste spiritu'mî se'ntinde a Ideilor torent 
Ce alergă'n întuneric dup'un ţel ce se depărta !... 
A mea inimă'î cuprinsă d'a Nelinisceî turment, 
Ce me'ndemnă, me opresce, ine desperă, me transportă.,.. 
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La Schînteile divine adresed doru'mî ce arde,... 
Dar de murul Ignoranţei earăşî creeru'mî se frânge ! 
Străbat codrul cu mistere, unde's Spiritele'n horde, 
Unde Eamurele ţipă, şi'ntre frunde Ventul plănge...-

întreb Ventul, el suspină.... 
întreb florea, ea se'nclină... 
întreb Unda, ea se teme, 
Şi cu frică fugind, geme.... 

O! respunde dar tu spirit ce animi aceste tote r 
Pentru ce şi pă ă tinde acest sum şi acest fum ? 
Printre şoptele confuse a Naturel speriate, 
Se streeoră pană 'n peptu'ml acest echo: esă nebuni. 

Me arunc prin Vecînicie cu aripa cugetare!... 
Betăcesc în negrul cliaos ... în acest etern mormînt..,. 
Ş'un oribil întuneric sfărmând scara înălţăreî, 
Ou blestemele pe buze cad sdrobit ear pe pămînt!... 

V. Conta. 

T R E I M O R Ţ I 
(după Lew Tohtoi) 

I . 

Ierâ toamnă. Pe drumul mare două trăsuri boereştî mergests 
în goană. în cea de di'nnainte şedeau două femei ; o cucoană s î a t e 
şi galbenă şi-o slujnică rotofee cu obrajii rumeni şi lucii. Mîna' i ro
şie, zârindu-se prin plesniturile mănuşei, dădea pe ceafă un fit 
scurt şi aspru, ce Ieşea de sub o pălărie terfelită. Pieptu-î bulbu
cat, coperit cu'n şălişor de lină Ierâ plin de vieaţă : ochii îeî negr i , 
neastâmpăraţi urmăreau, pe fereastra butceî, ogoarele ce fugeau ©râ 
se îndreptaţi, pe furiş, spre stăpîna sa şi scormoneau colţurile tj-S-

*) Această nuvelă s'a luat după traducerea franceză a d-foî JEL $f 
de Ţogue tipărită în Revue des Deux-Mondet, din 15 Aug. 1852. 



surei. Sub nasu-i se legăna pâlăriea cucoanei acăţată într 'o reţea, 
im căţeluş îl aţipise pe genunchi, iear picioarele-i ridicate lerau re
zemate pe scatulcele aşezate în fundul butcel, cari se ciocneau una 
de alta cu'n zgomot ne'ntrerupt şi năbuşit de salturile răzoarelor 
şi zingănitul geamurilor. 

Cu mînele cruciş, puse pe genunchi şi cu ochii închişi cu
coana se legăna încet pe coltucele grămădite la spetele sale : O tu să
rea- nu-i da răgaz şi-i oţerea mereu faţa. Pe cap avea o bonetă albă 
iear grumazul său uscat şi ofelit iera legat cu o năframă albastră. 
O cărare dreaptă.- ce se zărea sub bonetă, despărţea păru-î galbăn 
şi l ins ; albeaţa pielei astei largi cărări îţi îmlaţişa ce-va mort şi 
uscat. Peliţa-1 veştedă şi în floarea plumbului, înroşită la ume
rii obrajilor, nu maî ţinea pe oasele tetei gingaşe şi subţiri, cur
gea i n jos. Buzele-î ierau arse şi'n neastâmpăr, genele rari şi bă
ţoase. O haină de drum, de postav, înşiră creţii săi drepţi pe si
nul ieî uscat. Şi cu toate că ţinea ochii închişi, chipul drumeţel 
păstră urmele unei oboseli, unei slăbăciunî, unei îndelungate suferinţî. 

Un fecior, dormea zgribulit pe capră ; surugiul, chiuind de-ţî 
lua auzul, da zor, cailor bleaşcă de sudoare şi'n răstimpuri se în
torcea eătînd la surugiul trăsurel din urmă, cînd chiotele acestuia 
ajungeau până la dînsul. Largele urme paralele săpate în terna 
glodoasă a drumului se desfăşurau de o potrivă şi cu răpegiune. 
Ceriul Ierâ a ploaie şi friguros ; o pîclă rece împînzea cîmpil şi 
drumul. în trăsură o înnăduşală cumplită, şi-un miros de colo
nie şi colb.—Bolnava lăsă capul pe spate şi deschise ochii înceti
şor, nişte ochi mari , strălucitori şi'ntunecoşl. 

~r- Iear.... zise îea răstit slujnicei, împingînd eu mîna-i fru
moasă şi slăbită, poala caţaveiceî, ce-i atinsese piciorul. 

Gura sa se încreţi cu oţerire, iear Matrioşa îşi strinse ca
ţaveica cu amîndouă mînele, se ridică pe zdravenele-I picioare, se a-
şeză mal încolo şi din rumănă ce Ierâ se făcu stacojie. Frumoşii 
oehî ai bolnavei urmăreau cu rîvnă mişcările astei fete. După o 
vreme apăsîndu-se cu amîndouă mînele pe perina trăsurel, bolnava 
încercă să se ridice ca să-şi selrmbe statul ; dar nu avu destulă pu
tere. Şi din noii gura i se încreţi şi faţa-î luă o îmfâţoşare bat-
jocuritoare plină de ciudă şi desnădăjduire. 

•— Ajută-mâ încaltea !... Ori nu,... nu Ie nevoie ; voiţi putea 
s ingură.—Altă dată să faci bine să nu-mi mai pul la spate per
nele tale.... Hai, lăsă, nu pune mîna, dacă nu te pricepi la nemica. 

Cucoana închise ochii, apoi râpede îi deschise şi-I aţinti asu
pra slujnicei. Matrioşa se . uita la iea muşcîndu-şî buzele. Un 
suspin dureros ridică pieptul bolnavei şi se sfîrşi într 'o tusă. După 
ee-i trecu tusa iea închise din nou pleoapele şi din nou îşi luă 
statu-i neclintit .—Trăsurile întrafi într 'un sat. Matrioşa îşi scoase 
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groasa-î mînă de sub blană şi-şî făcu cruce. 
— Ce-i ? întrebă stăpîna sa. 
— Poşta, coniţă. 
— Te întreb de ce-ţl faci cruce? 
— O beserecă, coniţă. 
Bolnava se plecă spre oblon şi încet, încet de tot îşi făcu sem

nul cruceî, privind cu ochi mari , mâhăloasa beserecă a satului pe 
dinnaintea căriea treceau.— Amîndouâ trăsurile se opriră la poarta 
poştei ; din cea deschisă se cobori bărbatul bolnavei şi un doftor. 
Amîndol veniră lînga butcă. 

— Cum vă mal simţiţi întrebă doftorul pipăind pulsul bolnavei. 
•— Iei, cum îţi mal ieste, dragă ? Nu Ieşti obosită ? Vraî să -

te dai jos? 
Aceste întrebări le făcuse bărbatul în franţuzeşte, în vreme 

ce Matrioşa str ingînd buccelele şi cutiile se înghesuea în colţ ca 
să nu supere pe vorbitori. 

:— Iea aşa. Nici mal bine, nici mai refl, respunse bolnava. 
....Nu mă daii jos. 

După ce mai stătu puţin, bărbatul, se îndreptă spre casa po
ştei şi întră înnuntru. Matrioşa sări jos din trăsură şi prin glod, 
în vîrful degetelor alergă pană la uşă. 

— Pentru că-mi le refi miea, nu trebuie să remăneţî ne mîn-
caţî zise bolnava zimbind doftorului care remasese la oblon. 

Doftorul se depărta încet, apoi sui răpede treptele cerdacului. 
•—Nici unul nu-mi duce grija, zise drumeaţa în sine. Se simt 

sănătoşi şi de alţii nu le pasă Doamne!... Doamne ! 
Bărbatul ieşi în t ru întimpinarea doftorului zimbind şi frecîn-

du-şl minele. 
—Şti i una, Eduard Ivanovici,... am poruncit s'adueă scatulca 

cu băutur i : . . . ce z ic i? 
—• Minunat ! respunse doftorul. 
-— Ei , cum merge ? întrebă bărbatul, mai încet, suspinînd şi 

încreţind sprincenele. 
— V a m spus ; nu numai că nu va ajunge în Italiea, dar 

Dumnezeu ştie de va duce-o până la Moscova;. . . mai eu samă pe 
viemea asta ! 

— Ce-i de făcut ? Of, Doamne !... Doamne ! 
Şi bărbatul puse mîna la ochi... 
— Dă-o încoace, strigă lei feciorului, care aducea scatulca cu 

băuturi . 
— Nu trebuea să plecaţi, urmă doftorul stringînd din umere. 
— Dar mă rog, ce puteam face?. . . Le n'am zis, ce n 'am făcut 

doar voiu opri-o ? I-am spus de cheltueală. de copii, cari trebuea 
să remîe singuri, de interesele mele lăsate b a l t ă ; n'a luat nemie 



în sama! n'a vrut şi pace!. . . îşi faee norme de traifi prin străină
tate ea şi cum ar fi însănătoşită. Să-i spui în ce stare, ar fi să-î 
ilaî o lovitură de moarte ! 

— Vasile Dinii trievicî, trebuie să ştii că lovitura de moarte 
a primit 'o de mult. Nime nu poate trăi fără p l ă m î i ; şi plămîî 
nu se fac de tocmală. Ie trist , Ie dureros, dar n'aî ce face. Noi 
nu mai avem altă datorie de eît de a cătâ să-i uşurăm moartea pe 
<ît stă în putinţa noastră. Are să trebueascâ un preut. 

— A-h, Doamne sfinte !... Vaî de mine şi de m i n e ! Ce păcate! 
Trebue să o întreb cari-i sînt ultimele vroinţi... Fie ce-a fi, ieu 
unul nu-i dau lovitura asta. Ştii eît îi Iea de bună. 

— încearcă, cel puţin... Fă-o să aştepte o cale de sanie, zise 
doftorul dînd din cap ; alt feliu drumul nu se mîntuie cu biue. 

•— Acsiuşa! Acsiuşa'...hel Acsiuşa! strigă, surorei sale mal mici 
fetiţa căpitanului de poştă coperindu-şî capul cu polca şi ţupăind 
în glod pe prispa din dosul casei, vin de vezi pe con iţa din Cir-
china ! Zic c'o duc în nuntru pentru o boală de plămîî. Oare cum 
îs oftigoşii ? 

Acsiuşa sări pragul, şi amîndouă fetele, ţinîndu-se de mînă, 
dădură o fugă pană la poarta ogrăzei ; apoi di 'nnaintea trăsurel îşi 
dămoliră mersul şi câtară pe geamul deschis. Bolnava întoarse ca
pul spre ?iele şi gîcindu-le gîndul, încreţi sprinceana şi se trase 
înapoi. 

— Doamne sfinte ! zise fata cea maî mare, ferind Iute înt'o 
parte ; Iea care Ierâ aşa de frumoasă uit'te ee-a ajuns : te iea groaza! 
Al văzu t ! al văzut Acsiuşa! 

'•— Da, şi eît ie de s labă! Hal să ne mai uităm o d a t ă : să 
ne facem treabă la fîntînă.—S'a întors, iear am vâzut'o ! Ce gro
zăvenie, Maş 'o ! 

— Da, şi ee flioşcăraie ! respunse Maşa. 
Şi amîndouă fetele o luară la fugă spre casă. 
— Trebuie să fiu de spăriet, gîndi bolnavă. Ah ! de-aşi trece 

graniţa mai degrabă ! mai iute! . . . Acolo m'oiu îndrepta îndată! . . . . 
•— Cum îţi mai ieste dragă ?... zise bărbatul, care se întor

cea la t răsură moliăind. 
— Vecinie aceea-şl întrebare ! gîndi cucoana în sine ; şi 

încă, mînîncă!. . . 
— Tot aşa, şopti iea între dinţi. 
— Ştii un? dragă ? mă tem să nu-ţ l fie refl în drumul ista, 

pe aşa vreme. F.duard Ivanovieî ie de aceea-şl părere. Hai. să ne 
întoarcem înnapoi !.... 

Iea tăcea şi părea nemulţâmită. 
— S'a mai îndrepta vremea poate eă s'a pune cale de sanie,. . . 

te'i simţi mai b i n e ; . - şi atuncea vom pleca cu toţii... 



— Să mă scuteşti ! Dacă nu te ascultam din capul locului, 
a m fi de mult în Berlin ; şi-acuma aşi fi bine de to t . 

— Ce să fac dragă ? Ierâ peste- putinţă, ştii tu singură ; 
chiar şi acuma dac'ai vra să mai îngădui inc'o lună te-ai îndrepta 
eu totul, mi-aşi regula interesele şi am lua şi copii cu noi. 

— Copii sînt sănătoşi şi .leu sînt bolnavă ! 
— Dar înţelegi dragă, că pe vremea asta dacâ-ţl Ie m a l rett 

pe drum !... A casă, cel puţin !,.. 
— A casă ! să mor a casă !...întrerupse lea cu furie. 
Dar fu vădit, că vorba ,,să mor" o înspaimîntâ, căci ţ inti o 

privire întrebătoare şi plina de rugăminţi asupra bărbatului său, care 
puse ochii în pămînt şi tăcu. Buzele bolnavei se strinseră, înţif-
noşâte ea a le unul copil mic şi lacrimi ţişniră din ochii săi ; lear 
bărbatul, aseunzîndu-şl faţa în basma, se depărta de trăsură. 

•— Nu, voiu merge înnainte ! zise iea nălţind ochii la cer. 
Apoi încrucişa manile şi şopti e î te-va vorbe fără şir : Doam

ne !... De ce ?.... 
Şi lacrimile lei se rostogoliră tot malrăpezî, tot mai dese şi 

eu evlavie şi cucernicie se rugă Iea îndelung.. . Dar aceea-şl zgîrcire 
dureroasa îi strîngea pieptul obosit ; ceriul, cîmpii, drumul ierau 
tot aşa de cenuşii, tot aşa de bleaşcă ; acoea-şlpîclă de toamnă, nici 
mai deasă, nici mai rară se lăsa p e glodul din drum, pe coşurile 
caselor, p e butcă şi pe cojoacele surugiilor, cari în hohote şi vorbind 
vesel între Iei ungeau roţile şi înhămaii caii la trasuri. 

I I . 

Caii Ierau puşi, dar surugiul butcei nicăieri ; Iei intrase în 
izba rîndaşilor, unde domnea întunerecul. o năduşată cumplită şi-o 
duhoare de pîne caldă, de curechiu murat , de fiinţl omeneşti şi de 
piei de oaie. Cîţi-vâ surugii stăteau grămadă în singura odaie, 
bucătăreasa se învîrtea pe lingă cupt ior iu ,pe care zăcea un bolnav, 
culcat sub un cojoc. 

Surugiul, un flăcăoandru, întră în casă cu cojocul în spate, ha
rapnicul în mînâ şi cu glas tare grăi bolnavului: 

— Moş Fedor ! Moş Fedor ! 
— Ce-i, ce vraî dugleşule? Ce ai cu Fedka? respunse unul 

din tovarăşii săi, nu vezi că te aşteaptă cel eu trăsura ? 
—• Vrafl să-1 cer ciobotele ; ale mele 's bucăţi, urmă flăcăul, 

aruncîndu-şl pletele peste cap ş i vîrîodu şi groasele-î mănuşi în 
curea. Ce, doarme? . . . Iei, moş F e d o r ! 

— Ce-i ? şopti un glas slâbănogit, şi un chip uscat şi roşco
van se plecă de pe cuptioriti. O mînă lată şi păroasă, fara culoare 
şi fâră cărnuri ridică sumanul pe nişte umeri slăbiţi, coperiţî cu'n 
eămeşoiîi soios. De băut, prietene.., Ce vraî ? 



Flăcăul îi întinse o ulcică cu apă. 
•— Apoi dă moş Fedia, zise iei cam în ginind... Mne-ta poate 

n'o să mai ai nevoie de ciobote nouă. Dă-ini-le mie, că n'al să mai 
umbli... negreşit... 

Bolnavul plecă eapu-i obosit pe ulcica de lut şi bău hîltav, 
muindu-şi in apa turbure musteţele-i rari, plecate în jos şi barba-i 
murdară şi încâlcita ; iear pleoapele-1 slăbite, fără putere se ridicau 
cu greu spre surugiu. Cînd sfîrşi de băut, vru să-şi şteargă bu
zele cu mîna, dar neavînd destulă putere şi le usca eu mîneea su
manului, îşi trase greii suflarea pe nas, îşi adună puterile şi cată 
ţ intă la flăcău fără să descleşte gura. 

— Poate le-ai jurui t cuia-vâ, urmă acesta, atunci îi prea 
tîrziu ! Vezi, afară Ie fleoşcăraie mare, am de lucru, trebue să plec; 
... şi am chitit,... dă,... hîn, ce zice ? .. 

Un sughiţ ardică pieptul bolnavului, care se rupse în două, 
innecat de o tusă sacă neîntreruptă. Cînd de o dată bueatâriţa în
cepu a vui cu glas ciudos. 

— La ce i-ar sluji ciubotele ? Iaca două luni de cînd n'a pus 
piciorul în pămînt. Se stinge, reul îl în lăuntru, n'al de cît s'asculţl. 
Ce nevoie are de ciobote ! Doar n'or să-1 îngroape eu ciobote nouă ! 
Şi zeu, doamne ieartă, i-a sosit ceasul de m u l t ! Nici nu s%- mal 
poate ţinea ! . . Măcar dueă-1 într 'al tă izbă, ori şi unde. Sînt spi
tale în oraş ! Ştii ori b a ? Tot cuptiorul îl al lui. Pace ! nu mal 
aî unde te înghesui... Şi-apoî mai zi să ţii curat! 

— Hei, Serioja ! Hai pe capră ! Boerii aşteaptă ! s t r igă de 
afară căpitanul de poşta. 

Serioja făcu un pas spre uşă, fără să mai gîndeascâ la res-
punsul bolnavului, dar acesta împiedecat de Lusă, îl făcu semn din 
ochi că vrea să-i vorbească. 

—.. . Iea ciubotele, Serioja, zise lei cu glas răguşit şi ţiindu-
şl tusa ; numai ascultă ! Să-mi cumperi o pieatrâ cînd oiu muri ! 

— Mulţămesc, moşule, le ieati şi ma prind să-ţi cumpăr 
pieatra. . 

— S'a învoit, aţi auzit feţii mie l ! mai putu glasul bolnavul. 
Tusa îl apucă din nou şi-i îndoi mijlocul. 
•*- Auzit , rosli un surugiu !—Hai, Serioja, pe capră! uit ' te 

vine căpitanul ; coana din Circhina îi bolnavă. 
Serioja trase în pripă ciobotoaele lui sparte ciur şi le aruncă 

sub o laiţă. Cele nouă ale lui Fedor îl veneai! ca de tocmeală : şi 
flăcăul ieşi pe uşă c?tind mîndru la iele 

— Ha, mîndre ciobote ! Stai să ţi le ung, zise surugiul care 
se întorcea cu cutiea de unsoare, în vreme ce Serioja se sueâ pe 
-capră adunînd hăţuri le. Ţi Ie-a dat de geaba ? 

— Ce, îţ i fac cu ochiul ? respunse Serioja ţiindu-se ţanţoş şi 



îinvălidu-şl picioarele cu poalele cojocului. Lasă, dă îneoîo !..• Hi . 
copil! . . . strigă iei la cai plesnind din harapnic. 

Şi amîndouă trăsurile cu drumeţii , valizele şi sipetele lor por
niră în treap de drumul glodos şi se făcură nevăzute în aburii şi 
pîcla tomnei. 

Surugiul bolnav remăsese pe euptioriu în zăduful izbei. Nu
mai tuşea: slab de tot, se întorsese pe partea st ingă şi-acum sta 
nemişcat. Dusul şi venitul urmă înnainte , spre sară cu toţii mîn-
cară, bolnavul tot nu se mişca. După «prinsul luminărilor bucă
tăreasa se sui pe euptioriu şi coperi picioarele lui Fedor cu'n cojoc. 

— Nu te supăra pe mine, Nastasi'o 'n curînd ţi-oiîi da locul 
înnapoi, şopti iei. 

— Bine, bine, nu-I nemic! mornâi Nastasiea. Und'te doare 
moşule ? Spune. 

— în lăuntru ! Parcă-mi roade toate măruntăile. Dumnezeu 
ştie ce ieste. 

•— Te doare gîtlejul, cînd tuşeşti ? 
— Tot trupul mă doare : îi semn ca mi-a sosit veleatul. Ai ! 

A i ! gemîi bolnavul. 
— Acopereţi picioarele, ieaea aşa.... 
Nastasiea trase cojocul pe iei şi sări jos de pe euptioriu. 
Noaptea, un opaeţ lumina puţin izba. Nastasiea şi vre-o zece 

surugii dormeau, unii la pămînt pe podele, alţii pe lai ţ i ; cu toţii 
horăeail amarnic. Numai bolnavul hîrcîea încet, tuşea şi se întor
cea pe euptioriu, spre ziuă înse tăcu şi Iei şi nu mal vîşcni. 

— Doamne, ce vis refl ! zise bueătăriţa, întinzîndu-se în zorii 
zilei. Am visat că moş Fedor se coborea de pe euptioriu şi mer
gea să tae lemne, z ic îndu-ml : „Stai, Nastasie'o, să-ţi ajut." Cum 
ai să poţi despica lemnele ? îi zisei leu. Dar iei înşfacă toporul 
şi se puse pe lucru şi lovea, lovea atît de tare în eît surcelele 
săreau hă t încolo. „D'apol bine, nu lerai bolnav pană mal adineoa-
rea?"—„Nu, respunse îel, îs sănătos Şi roti nu ştiu cum topo
rul că mă umplu de spaimă. Am ţipat şi m 'am trezit. Oare n'o 
fi murit! . . . Moş F e d o r ! H e i . , moş Fedor!. . . 

Nici un respuns. 
— Oare nu-i mor t? Iean să vedem, zise un surugiu ce se des-

meteeea. 
Mîna-i osoasă, coperită cu păr roş, at îrnînd de pe euptoriu, 

Ierâ rece şi albă. 
— Parc'a mur i t ; Să spunem căpitanului. 
Fedor nu avea rude şi leră di 'ntr 'un loc depărtat . A doua 

zi, îl îngroparâ în ţ interimul cel noii, di'ncolo de pădure. Iear Na
stasiea povesti, cîte-vâ zile în şir, la toţi cîţi întîlnea, cum visase 
şi cum văzuse pe moş Fedor înnaintea celorlalţi. 
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I I I . 

Primăvara sosise. Pe stradele umede ale oraşului, pri 'ntre 
grămezile de sloiuri glodoase, se răpezeau şopotind miei riuleţe, totul 
ierâ vesel,-în lumea ce foea, veselă ierâ culoarea hainelor şi vesel resu-
netul glasurilor. în grădiniţe, după zpplazuri, mugurii pomilor 
plesneau eu'n zgomot năbuşit, ramurile tremurau sub vîntul de miea-
ză noapte. Din toate părţile se prelingeau şi picurau picături stră
vezii. Vrăbiile se ciuguleau şi săltau pe aripioarele lor. în partea 
soarelui, pe case, pe pomi, pe garduri totul strălucea şi ierâ în ne
astâmpăr. Tinereţâ şi veselie îera în ceriu, pe pămînt şi'n inimele 
omeneşti. 

Pe una din uliţele principale, întinseseră paie înnaintea unei 
curţi boereştî. în astă casă se află bolnava, care acum cîtă-va vre
me, se grăbea să treacă hotarul. La uşa închisă a camerei sale, 
bărbatul şi o femeie în vrîstă stăteau in picioare; un preut şedea 
pe un divan, plecînd ochii în pămînt şi ţinînd ce-va sub pa t rah i r ; 
într 'un colţ o cucoană bătrînă, muma bolnavei, răsturnată într 'un 

-jilţ mare plîngea cu lacrimi fierbinţi. Lîngă iea o fată din casă 
ţinea gata o basma curată, aşteptînd ca sa o ceară, alta ştergea 
tîmplele stâpînei şi sufla peste capu-I cărunt, pe deasupra bonetei. 

— Du-te, dragă, şi domnul fie .cu tine, zicea bărbatul cătră 
cucoana în vîrstă, care sta cu iei la uşă, are atîta încredere în tine,... 
numai tu ştii cum s'o Iei. îndeamn'o, dragă cum vei şti, du-te... 
Şi întinse mîna să deschidă uşâ, varâ-sa înse îl opri, îşi şterse 
de cîte-va ori ochii cu basmaua şi clătină din cap. 

— Se mai vede c'am plîns ? întrebă iea şi ' crăpînd de-abiea 
uşa întră în odaie. 

Bărbatul Ierâ într 'o vînjoleală cumplita, părea zdrobit cu to
tul. Iei se îndreptă spre bă t r înă ; dar după ce făcu doi paşi, se 
întoarse înnapoî, trecu în celălalt capăt al şale! şi veni lîngă preut. 
Acesta cată la lei şi rîdicînd ochii la ceriu suspină. Barba-L stu
foasă şi albă întovărăşind mişcarea ochilor se ridica şi se lăsă în jos. 

— Doamne ! Doamne ! scînci bărbatul. 
— Ce se faci ? îngînă preutul şi din nou ochii şi barba se'n-

nălţf ră şi se plecară. 
—- Şi mumă-sa care Ie aci ! zise bărbatul cu clesnădăjduire. 

Lovitura asta are să o gătească. O Iubeşte atîta!.. . at î ta! . . . Ce are 
să facă? Dumnezeu şt ie! . . . Păr inte , ce nu încerci s'o linişteşti, s'o 
faci să se îndepărteze. 

Preutul se scula şi se apropie de bătrînă. 
— Drept le că nime şi nemica nu se poate furişa în inima unei 

mame.... dar îndurarea cerească ie fără margeni. 
Chipul bătrînei se zbîrci eu in tală. şi un sughiţ isteric îi zgu

dui tot trupul. 
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— Mila Domnului ie fără margenl, urmă preutul .după ee se 
mai linişti bătrîna. Cu voea Dumnea-voastrâ, vă voiu spune că pr i 'n-
tre poporenii miei ierâ unul, bolnav mult maî reu de cît Mariea 
Dmitrievna, şi cu toate acestea ! un lucrătorul l'a lecuit în scurtă 
vreme numai cu buruiene. Şi tocmai lucrătoriul ceala le acum în 
Moscova. Am spus şi lui Vasili D m i t r i e v i c i d e ce nu cercaţi... 
cel puţin, ar fi o mîngîiere pentru bolnavă. Totul Ie cu putinţa 
la Dumnezeu. 

— Nu. nu mai Ie scăpare, gemu bătrîna. Doamne ! de ee nu 
m'al str îns pe mine în locul iei... Şi sughiţu-1 isteric începu din 

. nou cu atîta tărie încît baba leşină. 
Bărbatul îşi ascunse faţa în mînt şi ieşi răpede din şală. în-

tâea. fiinţa ce întîlni în cale fu un copil de şase ani, care se în-
năduşâ fugind după t> fetiţă. 

— Se duc conaşii la coniţă ? întreba dădaca. 
-— Nu, nu vra să-î vadă, o supără. 
Băieţaşul stătu locului o clipa, cătă lung latată-săii , apoi în-

vîrtindu-se pe călcăie, o rupse din nou la fugă strigînd vesel: 
— Iea îi calul, uit ' te tată '. 
in vremea asta. în ceealaltă odaie, vara şedea la căpătâiul bol

navei şi cu vorbe eîntărite cerca s'o pregâtenscă cu gîndul morţei. 
Lingă fereastră doftorul scutura un şip cu doctorii. 

Bolnava toată în alb, întinsă pe pat, încunjurată de perinl, 
privea în tăcere pe ruda sa. De o dată îl luă vorba din gură şi 
începu cu răpegiune :— Ah ! draga mea, nu mă luâ drept o copilă. 
Sînt creştina şi pricep... Ştiu că n 'am mult de trăit . . . şi dacă băr
batul mieu m'ascultâ mal degrabă, aşi fi acum în Italiea... aşi fi poate 
... de sigur chiar însănătoşită. Toată lumea i-o spunea. Dar dă? 
Se vede că aşa a fost voea Domnului... Cu toţii păcătuim pe lume, 
ştiu, dar nâdăjduesc în mila ceriului... lei va ierta toate... trebuie 
să ier te! . . . Caut să-mi amintesc... Multe am pe suflet, dragă ; dar 
şi de suferit cîte am suferit ! . . Am cătat să sufăr, eu răbdare, toate 
nenorocirile şi durerile mele!... 

— Să chiem preutul, dragă ? întrerupse vara. Te vei simţi 
mai liniştită, ştiind că ai Iertat tuturora. 

Bolnava plecă capul în semn de învoire. 
— Doamne sfinte, ieartă-mă! şopi iea. 
Vara ieşi, făcu semn preutului şi întoreîndu-se cătrâ bărbatul 

bolnavei zise cu ochii în lacrimi. Ie un î n g e r ! 
Bărbatul plîngea. Preutul trecu pragul odăiel. Bătrîna Ierâ 

tot leşinată ; şi şala remase în adînca tăcere. 
Peste cinci minunte, preutul se ivi pâturindu-şi patrahirul şi 

netezindu-şî pletele. 
— Domnul fle lăudat! cuconiţa s'a mai liniştit, vă pofteşte. 



Bărbatul şi vara intrară. Bolnava plîngea încet, fără suspi
ne, cu ochii ţintă la sfintele icoane. 

— Te felicit, dragă, zise bărbatul. 
•— Mulţărnesc... Cît mă simt de bine acum! ce plăcută sfir-

şala s imţesc! şi un zimbet uşor lunecă pe buzele-I subţiete. Cît 
de îndurătoriu ie Dumnezeu ! nu ie aşa ? îndurătorii! şi a tot puter
nic !... şi din nou cu o călduroasă rugă ochii săi plini de laerimi 
se îndreptară spre icoane. 

De-o dată, pană sâ-şî aminteşte ce-va şi făcu semn bărbatului 
să vie mai lîngă iea. 

— Nici o dată nu vraî să faci ce te rog. zise bolnava cu glas 
mai stîns şi nemulţămit. 

Bărbatul întinzind gîtul, ascultă cu supunere. 
— Ce Ie dragă ? 
— De cîte ori nu ţi-am spus că doetorii iştiea nu ştiu nemie, 

sint leacuri băbeşti cari vindecă. . Ieaca, Sfiinţiea-sa îmi spunea de 
un lucrătorii!... Trimite sâ-1 chieme !... 

— Pe cine dragă ? 
— Doamne! Nici că vra să înţeleagă ! 
Bolnava încreţi sprincenele şi închise ochii. Doctorul înnaintă 

şi-I luă mîna. Pulsul slăbea văzind cu ochii. Doctorul făcu un 
semn bărbatului. Bolnava zări acest semn şi câtă la lei cu spaimă. 

Vara întoarse spatele plîngînd cu hohot. 
— Nu plînge, îţi faci refl şi ţie şi mie, zise bolnava şi asta-mi 

nemiceşte puţina tărie ce mî-a maî remas. 
— Ieşti un î n g e r ! strigă vara sărutîndu-î mîna. 
— Nu, sărută-mă pe obraz, numai morţilor li se săruta mîna. 
în sara acelea-şî ziie, bolnava nu mal ierâ decît un leş, întins 

într 'un secriu, în mijlocul salonului. în astă odaie mare* cu uşile 
închise, şedea numai un dascăl, mornăind pe nas şi pe acela-şl glas, 
psalmii lui Dăvid !... Din naltele sfeşiiicare de argint, lumina făcli
ilor cădea pe fruntea ofelită şi senină a moarteî, pe greoaele-î mîni 
de ceară, pe creţii drepţi şi ţapenî al giulgiului, bulbucat de ge
nunchi şi degetele picioarelor... Şi dascălul cînta psalmii încet şi 
fără a pricepe vorbele rostite... care se'nnălţau şi piereaţi cu resunete 
ciudate in tăcerea salonului... Iear din vreme în vreme de prin ca-
meri depărtate, străbăteau zgomote de glasuri şi tropăituri de copil... 

—• .,îţi ascunzi chipul făfl şi iei se cutremura, zicea psalmul, 
„ehieroi la tine duhul tău şi iei mor şi întră în ţerîna. lor. Tr i -
„meţl duhul tău şi iei £e scoală şi îmfăţoşarea lutului s'a înnoi t . . 
„Slavă ţie în vecii vecilor, slavă ţie ! ' 

Chipul moartei Ierâ straşnic şi măreţ. Nemie nu se mişca 
nici pe faţa'i înghieţată, nici pe buzele-I s t r îns încleştate... Iea luâ 
amin te ! . . .— Pricepea iea oare acuma, aste vorbe mari , mari cît 
lumea ! 
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IV. 
La luna uit alta rin de marmură se înnălţâ p* mormîntul ră

posatei. P e al surugiului nici pieatrâ nu Ierâ ; numai learba verde 
eoperea movila, singurul semn că un traiu omenesc- se sfîrşise acolo. 

— Reu faci, Serioja, zise î n t r o zi bueăiăriţa,— reu faci că 
nu cumperi pleatră lui Fedor. Pana acu ierâ vina iernei, dar acu, 
ce nu- ţ i ţii cuvin tul *? Ieram faţă cînd te-ai p r i n s ! A venit o-
dată să, ţi-o ceară de nu-i cumpără, are să mal vie şi are să te 
zuşnmie, 

— Vai de mine, zic leu b a ? respunse Serioja, i-oiii cumpăra 
pieatra. juruită, i-oiti cumpără una de o cărboanţă jumătate.... X'am 
uitat, dar pieatra treime adusă din t î rg, cînd oiu găsi prilejul să 
iiiă due la t î rg, i-oin cumpăra-o. 

— Pune-i batir o cruce ! adăugă un surugiu hăt rin. 
— Zeu, nu ie bine,... îi porţi eiobotele. 
— Dar de unde să ieu cruce ? Poţi s'o faci dfntr 'o despică-

tură ?— 
— Cine-ţi spune de despicătură. Iea-ţl toporul, du-te la pă

dure şi taie-ţî. 2\'aî de cît să culci un frasin tinerel şi ai de unde'ţî 
dura crucea eît de mare î i vrea. Dar du-te de mînecate. căci a l t -
feliu trebue să cinsteşti pădurariul ;—şi nu-i nevoie să mai dai ra
chiu pentru un fleac. Ieaca ieu, maî dăună-zi, se stricase crucea 
oiştei. m"am dus, mi-am tăiat o cracă şi-am făcut una nouă ; şi crîe-
niUa eine-vâ ? 

A doua zi, de mînecate, abiea se crăpă de ziuă ciad Serioja 
luă toporul şi purcese la pădure. 

Rona se lăsa încă, împînzind pe toată firea un văl luciu şi 
închis, ne luminat încă de soare. Kăsăritul albea puţin, resfrin-
gîndu-şl sfiiciosa-l lumină pe bolta cerului , vătuit eu nori uşurei . 
Nemie nu ss mişeâ, nici im fir de iearbă pe pâmînc, nici o foaie 
pe lungile ramuri ale copacilor. Din cînd în cînd o bătaie de a-
TJpi în frunziş, o foşnitură mai pe pămînt şi atîta t o t : nemie altă 
nu întrerumpea liniştea pădureî. Cînd de-odată, ca din senin, un 
zgomot ciudat, străin glasurilor naturei, resună si peri sub poalele 
«ringului. După o vreme zgomotul resună din nou şi din t imp în 
t imp urmă mereu, zgomotul pornea de la rădăcina unuiea din copa
cii ce stăteau nemişcaţi. Un vîrf tremură, frunzele lui pline de 
vieaţă şoptiră ce-va ; o privigbifoare şueră pe-o cracă, sălta în doua 
TÎndnri şi-apoi se lăsă pe alt copac, ţ i indu-şi coada întinsă. 

Toporul lovea mereu la rădăcina tulpinei, lovea tot m a i nă
buşit, surcele albe şi cleioase zburau pe iearba udă : loviturilor nă-

^bnşite urmă un trosnet uşor. Copaeul se clăti din tot trupul său, 
se plecă, se'ndreptă cu repeginne, şovăind de spaimă pe rădăcinele 
lui.. . Un pieuşor de tăcere, copacul se plecă din nou ; încă un t ro -
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snet gemu în tulpină... şi zdrobiiulu-şi tinerele vlăstări, repezindu-
şi ramurile, se prăbuşi pe pămîntul ud. Zgomotele toporului ş i 
ale păsurilor se stinseră. Pr ivgh . toarea ţmeră şi săltă in văzduh. 
Ramura atinsă de aripele sale tremură o clipă, apoi ca .şi celelalte 
remase nemişcată eu toate foile sa le . . Iear vîrfnrile copacilor, ne 
clintite, străluciră mai vesel în proaspătul luminiş. 

întăile razft ale soarelui, spărgînd norul ce le sta-în cale. scîn-
teeară pe ceria. lurainînd pămîntul şi văzduhul. Viduri, valuri p î -
ela se grămădea prin vagăunele văilor, -mărgăritare de rouă scli
peau în verdeaţă, nourii albicioşi ca sedeful. îşi pripeau, fuga pe 
sub bolta, albăstrie. Paserile făceau larmă în frunziş şi ca nebune 
ciripeau ce-va dulce şi ferice. Frunzele lucitoare şopteau taine ve
sele şi bl înde ; şi ramurile copacilor în vieaţâ se clăteau a lene pe 
de-asupra celui mort, lungit Ia pamint,... 

V. G . Morţun. 

Despre inteligenţa animalelor. . 
(urmare). 

în „Revue scientifiqne" No. 20, 16 Maiu 1885 cetim: 
„leata două fapte cari dovedesc la animale oare-care 

judecată. 
..Un cine turbat întră, nu-î mult de atuncea, în ogra

da unuî castel vecin, muşcă cu furie, eincî ori şese cinî, 
apoi. ieşind afară apucă la goană pe drumul cel mare. 
Se liniştise; întîlni maî mulţi oameni şi nu le făcu nemi
că, trecu prin tîrg şi deşi maî întîlni mulţime de copil ie
şind de la şcoală nu se răpezi să-î muşte. După ce Ieşi 
din tîrg, dădu de o babă eare-sî păştea măga-riul pe lîn-
gă drum. Magariul, bleg de blînd ce îerâ, avea numai 
o patimă pe lume, dar straşnică; nu putea suferi cîniî. 
Cum vedea unui, sărea la dinsul, şi dacă-1 putea ajunge, 
îl lovea cu picioarele, îl muşca cu dinţii, în sfîrşit îl ju
deca urît de tot. 

„Baba. văzînd că vine cinele, gîndi: Vită-te, măga-
riul are să~l chel faneze şi pe acesta ! Şi, în adevăr, cum 
l'a văzut, se şi răpezi la dînsui. cu capul plecat, cu ure
chile ciulite ; dar. cînd ajunse la cîţî-va paşi de cine, se 
opri şi dînd semne de mare spaimă se întoarse înnapoî. 

24 
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. .Baba nu mai putea de mierare. nu mai văzuse să 
i se poarte aşa de prost măgari ul, dar înţelese în curînd 
pricina, cînd sosiră o mulţime de oameni alergînd din răs
puteri, înnarmaţî cu puşti şi cu furci de fler, ca să o-
moare cinele. 

„Se vede deci că măgariul, deşi cinele ierâ liniştit, 
cunoscuse că Ierâ turbat. Oamenii s'ar n' înşelat, îel nu / ' 

Redacţica „Revistei" pune aice o notă în care zice că 
poate ti vorba maî degrabă de instinct de cît de inteligenţă. 

Alt fapt. .,Un doctor de°sat mergea la bolnavi eu 
trăsura. Viziteul pătimea de arneţală şi apucîndn-1 boala toc
mai atunci, căzu de pe capră şi scăpă filele, calul spări-
indu-se luă vînt, rupse hamurile şi răsturnă trăsura. 

Adoua-zî voiră să-] puie Ia altă trăsură, dar calul 
cum se văzu intre hlobe, lear se spărie şi începu a sări 
şi a svîrli. 

,,Pănă aice nici o minune; dar începe a fi ciudată 
urmarea. Doctorul avea încă un cal, dar bătrîn şi ne
întrebuinţat de cît Ia mari nevoi: cînd îl chemau prea des 
bolnavii. Vroind să-1 înhame atuncia, calul cel bătrîn înse, 
deşi nu putuse şti prin sine însu-şî despre întîmplarea din 
ziua trecută, cum se văzu înhămat începu şi Tel a zvîrli 
şi a se zmunci în cît n'a fost chip să-1 puie la trăsură. 
Se poate oare să-î fi spus cum-vâ celalalt ce-va despre în
tâmplare ? 

„Ori cum putem scoate măcar următoriul sfat prac
tic : dacă un cal s'a spăriet ori a luat vînt, nu-l puneft în 
grajdiu împreună cu ceialalii. ci Uneţi-l deosebi \ u 

Aceste observaţii le-a trimes Dl. Honore Sdafer. Ieată 
altă istorie reprodusă în aceia-şî număr din Revue scien-
tifiquedupă L'Eleveur. 

„In privinţa inteligenţei animalelor, vom aminti o i-
storie publicată de mult într'un jurnal, Les trois Begnes de 
la na titre, al căruî director îerâ M. Chemi şi redactori 
maî însemnaţi G. de Cherville şi V. Meunier. 

„Ie vorba de un act de inteligenţă la porc. 
„Pe o corabie în care Ierâ B. Franklin ţineau un pore 



şi un cîne; dobitoacele se împrieteniseră bine. Mîncau din-
tr'ac?la-şl vas, se primblau împreună şi se culcau unul 
lîngă aitul la soare. 

„Numaî într'o privinţă nu se înţelegeau tot deauna 
şi a nume pentru culcuş. 

„Nu îerâ de cit un culcuş pentru amîndoî, şi aceala 
dormea într'însui care apuca a întră maî întăiu. 

„într'o sară bătea vîntul tare, porcul, ne simţindu-se 
de ajuns de sigur pe pod, crezu înţelep'ţesc lucru de a se 
aciua îel în culcuş. 

„Degeaba rugă înse pe cîne să-1 lese pe dînsul. prie
tenul se făcea că nu înţelege; atunci porcul născoci o vi
clenie prin care reuşi minunat. 

„Luă o farfurie de costoriu în care fuseseră cartofe, o 
duse aproape de culcuş şi începu a se face că mânîneă; 
o izbea fâcînd zgomot şi clefăind straşnic. 

„Cinele auzind aşa petrecere, nu se putu stăpîni; se 
răpezi pe pod, ca să-şî tea şi îel partea cuvenită şi chiar 
yîrî botul în farfuriea goală. Porcul se aruncă ca o să
geată, şi se aşezase în culcuş, cînd cînele descoperi în 
sfîrşit pîcîleala. 

„Cine ar fi crezut că porcul va fi fiind aşa de plin 
-de şirielic?" 

Faptul următoriu îl găsim reprodus în revistă din 
Mature. 

„Nature citează, în unul din numerele din urmă, fap
tul cu o pasere de pradă care s a priceput a întrebuinţa 
drumul de fier ca hăitaş Ia vînatul său. 

„Ştiind din experienţă că locomotiva cînd trece spa-
rie păsărelele ce stau ascunse prin gardurile de pe lingă 
drum, a început a însoţi regulat trenul între două staţii. 
Zboară la 5 orî 6 metri deasupra maşineî şi cum vede 
vre o paserea spărieată zburînd din gard, rîpitoriul se ră-
pede, o prinde şi-o mînîncă. Amploiaţii de la tren cu
nosc foarte bine planul acestui vînătoriu ciudat; degeaba 
caută a-1 alungă cu pietre : sa fereşte bine. Aşa de iute 
zboară în cît dacă remîne ce-vâ în urmă ca să-şî mînînce 



prada, în oîte-va secunde ajunge din nori trenul, care p& 
acolo merge cu mare îuţaîă, şi se pune la pîndă îear lîn
gă fumul locomotivei." 

în „Eevue scientificpie"' No. 18, 2 Hain 1885. cetim 
o scrisoare de la Dl. R. Lefebure de Fourcy, în privinţa 
unui cîne. Autoriul scrisoreî crede că animalele superi
oare au idee de moarte şi aduce ca dovadă următoarea 
întîmplare. 

„M'am dus într'o zi Ia vînat avînd cu mine un cîne-
de soiţi inglizesc. 

„Pe la amiează, obosit de imblătură şi de căldură 
m'am întins pe îearbă ca să dorm Ia umbră şi cum m'am 
culcat am şi închis ochii. 

„Cinele spărieî, după ce a umblat de cîte-va ori îm
prejurul mieu, mi s'a suit în spate şi s'a culcat peste mine. 
simt încă cum căută să-mî acopere tot trupul. 

„Ce vroea y Negreşit cătâ să mă îneălzaseă. 
„Pentru ce? Pentru că îeram întins şi cu ochiî în

chişi. 
„Cinele credea că murisem şi ştiind că morţii sînt 

reci, vroea să mă îneălzaseă ca doar m'ar mîntui diu 
primejdie." 

Dl. Briot ingineriu al provinţiei Scutarî fTurciea) t r i -
mete următoriul răvaş la „Eevue scientifique" 

Doctorul Ch. Letourneau, citează în conferinţa-î des
pre Evoluţiea moralei, fapta unul babuin bfttrîn care s'a în-
turnat să apere şi să scoată din primejdie un puiu ce re-
măsese în urmă şi îerâ să fie sfăşieat de cînl. 

Ieu am fost de curînd martur la o faptă de aeela-şl 
feliu dar cu atîta maî de mierat cu cît un animal tînăr a 
dat ajutoriu unuia bătrîn. 

„In luna-luî octomvrie 1883, îeram Ia Alesio, unde 
cercetam locurile pentru a face o şosea. In fîe-care sară^ 
întoreîndu-ne de ia lucru, ne odihneam pe malul Drinu-
luî aşteptând masa, Tocmai în luna luî octomvrie se co
boară muntenii Albanejî în văî pentru îernatec. 



..Sosesc în mare număr mînîndu-şî caii, vacile şi oile. 
ducînd de fringliie porci *. îear femeile merg ducînd copiii 
cel mioî în spate, bărbaţi! înnarmaţî din cap pană în tălpi 
veghează şi păzesc averea. 

..Pe celălalt mal în faţa noastră sosise o ceată de mun
teni, trebuea să-şî treacă vitele în not. Nu îerâ chip să 
le treacă cu şaica. de vreme ce de abiea ar fi încăput în-
tr'însa cîte două-treî o dată. Riul în urma ploilor venise 
mare şi îerâ lat peste 200 de metr i ; cu şaiea le-ar fi 
trebuit cel puţin 24 de ceasuri 

Cu chiote şi cu lovituri izbutiră muntenii a vîrî în 
apă vr'o două-zeeî de caî. pri'ntre carii cinci orî şese iepe 
cu mînzî în viîstă de cîte trei luni. 

De o dată văzurăm cum o îeapă bătrîna cu şea 
mare în spate remănea în urmă şi o luâ puhoiul. Bieata 
vită nu maî avea chip de scăpare; îerâ acolo o şaică. dar 
pană ce ar fi ajuns la îeapă de bună samă că ar fi tre
cut prea mult. 

In vremea aceasta ceialalii caî ajunseră Ia malul pe 
care şedeam noî şi mînzîî zburdînd de bucurie, Ierau pe 
lîngă mamele lor : numai unul alerga nechezînd pe lîngă 
turmă. Atunci furăm marturî la o privelişte în adevăr 
minunată şi pe care nu voiu putea-o uita nicî o dată. 

jVIinzul se întoarse pe malul nalt acolo de patru ori 
^iincî metri. O clipă stătu nemişcat, cu oehiî învăpă
iaţi, forăind pe nări. Apoi necheză ascuţit, arătînd o du
rere cu neputinţă de descris: văzuse pemă-sadusă depu-
hoiu 300 de metri la vale, şi ne maî cercînd măcar să 
scape. 

Sărind de sus de pe mal, mînzul ajunsese în rin. De 
o camdată se acufundă, apoi ieşi la faţă, înnaintînd cu 
tărie în spre mă-sa deşi valurile îi împiedecau de a vedea, 
îunotâ nechezînd şi azvîrlindu-se, cu gîtul întins, aproape 

jumătate afară din apă. deşi puţin înnainte de abiea pu
tuseră să-1 mîe în riu împreună cu ceialalţî caî. 

Mă-sa ridică capul şi respunse prin horcăituri neîn
ţelese Ia nechezatul Iul. 



Aî zice că instinctul de a trăi o însufleţise pentru un 
timp. Dar de ce nu rîlicase capul cînd se apropiea sai-
ea, ţ e care o deslegaseră de la ţerm şi o minau spre dînsa? 

Minzul ajunsese la îeapă: îî sprijinea capul afară din 
apa cu umărul. ,şi o ducea spre mal: ast-feJiu o scăpă de 
la pieire. 

Pe mal sburdăturile începură şi mînzuî tot alerga 
In jurul mînî-sa şi o izbea cît se putea cu copitele de di'n-
napoî în pîntece. Se vede că aşa îşî arată mînziî Iubirea 
pentru părinţi..." 

(Revi'.e scientifique No. 1, 5 Iulie 1884*. 

DI. £mile Bouant publică în ..Revue scientitiqiie" de 
la 6 Sept. 1884, No. 10. 

„In anul 1872 îeram in Perigueaux. într'o demi-
neaţă, miţa mea năvăli în odaiea de culcare cu o Trabie 
în gură. Oum întră, slobozi paserea, gîndind să se joace 
cu dînsa, cum fac de obiceiu miţele cu şoarecii înnainte 
de a-î mîncâ. Vrabiea, avînd o aripă ruptă, nu putea să 
zboare, dar plină de curaj se puse în poară cu mîţa şi-î 
trase lovituri, zdravene de, cioc peste nas. Mîţa văzu că 
nu-î de şagă şi o lă-ă în race. 

:,De atunci, mîţa şi vrabiea, ne maî gîndind la in
stinctele lor, trăiră în bună înţelegere. Ba chiar ajunseră 
prietene bune. Mîncau, dormeau, se primblau împreună. 
Adesea vedeai vrabiea şezînd în spatele mîţeî şi imblînd 
ast-feliu prin odăi, alte-orî mîţa ducea vrabiea în gură şi 
o lăsă în dată ce dădea semn că s'a săturat de acest joc. 

Vrabiea, îerâ tiranul mîţeî: aceasta nu avea voie să 
guste din supă pană ce-î nu se sătura maî îiităiu vrabiea. 

Mulţî prietenî venind Ia mine au văzut petrrcîndu-se 
cele ce am spus. 

Dar toate au sfirşit. într 'o demineaţă, vrabiea, vă-
zind fereastra deschisă şi simţindu-şî aripele îeară-şî cu 
vlagă, zbură. Drept Ieste că şi mîţa nu muri de supărare."" 



In No. 26, de la 22 Dec. 1884 cetim despre inteli
genţa broaştei ţîstoase. 

.,Nu voiu vorbi nici despre cine nici despre mîţă. dar 
despre un animal eăruiea i s'a tăgăduit orî ee inteligenţă, 
fără să-şî dea înse eine-vâ osteneală să afle cum ieste în 
adevăr. Ie vorba de o broască ţistoasă din speciea Te-
studo maur'ttanka. 

..Nu ştiu să fi scris cine-vâ despre în sa şi rea ce are 
acest animal de a-şî pune în legătură şi de a -ş î sintetiza 
simţirile. 

„Broasca de care voiu vorbi îerâ să fie mîncată, 
de nişte soldaţi; îen înse văzînd'o micuţă, ca restul stră
lucitorii! ,şi cu izvod frumos pe dinsul am eerut'o. Mi-au 
dat'o cu bucurie. 

.,0 dnseî in odaiea mea; o hrănii bine; mîncâ şi bea 
netrecîndu-î prin cap că văzuse hăt de aproape moartea. 

„Timp de cîte-va zile, îerâ tot selbatecă, se ascun
dea la cel mal mic zgomot şi nu Ieşea din cotlonul în
tunecos în care şedea. încet în încet, prinse curaj văzin-
du-mă că mă port bine, se maî îmblînzi şi-şî alese de cul
cuş un pantof de aî miel. Dar nu trecu mult şi nu-I maî 
dădu voie să se cuibărească într'însul, căci de curăţenie 
avea mare îngrijire, 

„Cînd mă trezeam, îerâ destul să şuer ca şerpii şi 
o vedeam alergînd Ia mine. Une orî, venea încetişor, în
dată ce auzea că mă trezesc. Dacă o chemam maî cu 
stăruinţă şî-î spuneam cuvinte dezmierdătoare,' sărmana 
broască, grăbindu-se prea din cale afară cădea pe plastron. 

„Cum ajungea lîngă pat, rîdicâ capul, se uîtâ la mine, 
îmî mozolea degetul, mă lăsa s'o netezesc, s'o dezmierd 
nu arătă nici o frică şi nu cătâ să se ascundă sub ţest. 

_Cînd îi dădeam de mîncare. une orî ţineam bucăţile 
sus; îerâ nostim de tot s'o fi văzut întinzînd laba şi 
luDgind gîtul ca să le apuce. I se întîmplâ chiar aă cadă 
pe spate; dar nu-şî făcea inimă rea şi după ce se întor
cea cura se cade mîncâ înnainte. 
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.,0 făceam să vie după mîna mea însslmd'o cu vre 
un fir de îearbă; maî pe urmă se ţinea de mine întocmai 
ca un căţeluş: îşî potrivea mersul după gustul mieu. Une 
orî se primbla plină de ifos. se suea pe ciubota mea. mă 
trăgea de strae ca să bag Ia dînsa samă. 

„Lucru şi maî însemnat, cunoştea sunetul glasului 
mieu, şi dacă vre un ofiţeriti vroea sase joace cu dînsa. 
se mînieâ şi se strîngea sub ţest şi nu îeşea de cît cînd 
o strigam leu. 

Cînd am plecat din Tunisiea am dat'o ea semn 
de amintire doctoruluî B.... care mi-o cerea. Acuma îeste 
la Paris, sănătoasă tun. B. Boisse veterinariu/' 

Ooncepţiunea Progresului. 
(Conferinţă populară ţinuta în sala Universitate! clin Iaşi 

în ziua de 10 Martie 1885). 

Sînt foarte convins, onorat auditoriu, că ideile ca şi cuvintele 
progres şi conservare nu sînt ce-va nou pentru Dv. şi dacă m'aşi 
fi luat după meritul noutăţei, fiţi s iguri că nu v'aşî fi rîpjt o oară 
ca să ve vorbesc de dinsele. 

Progresul şi conservarea au preocupat tot-deauna, mai mult 
sau maî puţin conscient. pe oameni, an dat adesea naştere la lupte 
înfierbîntate şi în special progresul, adecă tendinţa de a merge mai 
departe, avînd un caracter mai impulsiv, maî activ, a produs o mul
ţime de martiri , începînd de Ia Socrate, Hristos e t c , pană la cei 
cari în t impurile noastre dau de lucru spânzurătorilor ruseşti sa o 
umplu ocnele Siberiei din pricina prea marei lor dragosti pentru 
cei împilaţi. 

Ideea de progres se poate aplica la universul în t reg , Ia în
treg sistemul solar, la natura care ne încunjoarâ, la omenire, la so
cietatea particulară din care facem parte şi la noi ca individ, ca t i -
tom social. 

Dacă aşi examina progresul din toate aceste puncte de vedere 
chestiunea ar fi prea complexă, şi ştiţi vorba ceea, qui trop embr"sse. 
mal etreint. în cât aşi risca să remîn sau prea abstract saii prea 
superficial. De. aceea gă-mi daţi voie a exan»ina progresul numai 



din punct de vedere omenesc, întru cît are legătura cu fericirea 
omului. 

_Miiî întăiu să examinăm părerea cel ora cari contestă in prin
cipiu existenţa progresului. Las. bine înţeles, de n parte pe cei 
ee contestă progresul bazaţi pe idei religioase, pentru aceştia vieaţa 
omului pe pămint ne fiind de cît o mică călătorie de curiozitate 
şi de încercare în timpul căreia trebuie să-ţi dai toată îngrijirea ca 
ia cea di'ntăiu chiemare să te întorci îeară-şl câtră cel de Sus. A 
vorbi serios unor asemenea capete de isprăvile oamenilor şi de 
idealul lor pe nămîrst Ieste un non-sens. 

Mă voiu ocupa înse de aceia cari contestă progresul bazaţi 
pe date ştiinţifice. Aşa ni se face următoarea argumentaţiune : s Ş t i -
„inţa ne spune că în ultimă analiză tot ee există se poate reduce la 
..materie. înrudirea intre un fir de colb şi cel mai puternic geniu 
..ie foarte apropîeată—deşi se pare că există o distanţă imensă.-— 
..Tot ştiinţa ne spune că nernie nu se creează din nemic, dar nici 
„nu se pierde nemie în natură, deci materiea ie eternă si ca atare 
..nici nu scade, nici nu sporeşte. Atunci unde mal poate fi vorba de 
..progres ?" 

Premisele acestei argumentări sînt. onorat auditoriu, strict 
ştiinţifice şi în adevăr examinîud lumea aşa de sus, principiul cel 
mai general care cuprinde pe toate cele-lalte le principiul conser
vare! materiei. 

De pe un deal toţi oamenii din vale ni se par de aceea-şl 
statură §i de pe un munte înnalt î n t r o depărtare mare un om le 
tot atît de neînsemnat ca şi un fir de le>rbă. Apoî existenţa o-
menirel. a sistemului solar chiar, din punctul de vedere al infini
tate! timpului Ie nemica. Toate acestea inse nu împiedecă ca leu om 
să găsesc deosebire între un urieş şi un pitic, între un fir de iear-
bă şi un om. să găsesc că durata vietei unui om Ie ce-va, că du
rata vie tei omenire! ie mult, că durata sistemului solar ie grozav 
de mult. Aveam dar dreptate să mă seobor şi să examinez ideea 
de progres şi conservare din punctul de vedere al omului. 

Chiar din acest din urină punct de vedere ie firesc ca con-
cepţiunea progresului să facă iea însă-şt progres, să varieze de la 
o epocă ia alta în măsura în care se dezvoltă inteligenţa noastră 
şi ştiinţa ce avem despre natură şi despre om. 

Ceea ce pentru o epocă ie idee progresistă poate să fie pen
tru epoca următoarea o idee conservatoare şi ehiar reacţionară.— 
Aşa în vremea lui Alihaiu Sturza, înnainte de fericitul întru amin
tire, 48, monarh iea constituţională iera visul de aur al celor mai 
înnaintaţi din generaţie acelui timp şi cu toate acestea tifară de cei 
ce trag vr 'un cîştig real şi fără multă trudă din starea actuală de 
lucruri, nime din generaţiunea nouă nu mal ie ineîntat de o aşa 
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stare ii caută alt ee-va. care li se pare mal bun. Pe vremea cînd 
sclavia iera generală şi a tot puternică starea de şerbii i*ra un vis, 
ieară salariatul iera o nebunie sau o utopie, Jupa cum se zice în 
termeni mai delicaţi. De robie, astă-zi ninie nu mai îndrăzneşte sa 
mai vorbească, cel puţin pe continentul european, şerbiea a mai re-
mas poate în capul eîtor-va reacţionari—şi de fapt, dacă nu de drept 
există chiar în ţară la noi—cu menţinerea salariatului toată clasa 
stâpîniţoare ar remănea îueîntată, iear munca pentru sine adecă să 
ai drept resplată produsul integral al muneei tale ie utopiea t im
pului actual. 

Dacă ideea de progres ie ce-va relativ, care le eoncepţiunea 
cea mai in naltă- a ac-st ei idei pentru timpul in care t r ă i m ? La a-
ceastâ întrebare mi-am propus să respund, în limitele unei con
feri nţi populare bine înţeles. 

Ie de netăgăduit dar că materiea in câtime nici nu sporeşte, 
nici nu scade, principiul cel mai general ie dar un principiu de 
conservare, dar înnăuntrul acestui principiu de conservare progresul 
ie posibil. Materiea eternă ni se prezintă ca veşnic in mişcare, 
sehimbăndu-se necontenit, întrupîndu-se în diferite forme, trecînd 
de la o formă la alta. leu om găsesc că unele din aceste forme 
sînt mai superioare, mai în progres decît aite forme. Sa luăm e-
sernple din materiea inorganică: ba t e r i a întrupată in nâsip şi pâ-
mîntul negru pe care poţi tace semănături bogate ; din lumea or
ganică an vierme şi un om. Nu înse ori ce schimbare ie progres, 
schimbarea poate fi şi regres. Aşa omul se schimbă toată vieaţa lui, 
înse nu ie tor-deauna in progres. Tine o epocă cînd omul începe 
a scădea şi fizicamente şi imelectualminte, în acea epocă de şi ie 
o schimbare. ace ;i schimbare ie un regres, nu un progres. 

Avem noi vr'o măsură, vr'un criterittm. eu care măsurînd un 
lucru, o stare de lucruri , să ştim dacă acel lucru sau acea stare de 
lucruri constitue un progres ? Dacă examinăm de aproape chesti
unea vedem că ideea de progres, ideea de superioritate ie legată 
cu scopul, destinaţiunea, finalitatea, ca să întrebuinţez un termen 
filosofic, ce atribuim acelui lucru. Acest principiu il putem veri
fica şi asupra lucrurilor din natură şi asupra omului. Aşa voim să 
facem o masă, vom găsi lemnul de stejar superior lemnului de brad 
şi lemnul de stejar uscat superior lemnului verde, de şi din alt 
punct de vedere stejarul uscat ie o scădere, un regres faţă cu ste
jarul verde. 

Să-1 examinăm Ia om. Cea d'intăiu chestiune care şi-a pus'o 
omul a fost acea a chiemărei sale. Ce câatâni aici pe pâmînt ? Na
tural că în anii de copilărie ai minţei omeneşti respunsurile a t r e 
buit sâ fie tot pe atît de greşite, pe cît de pripite—şi iele consti-
tuesc mare parte din credinţile religioase,— dar falsitatea lor n'a 
împiedecat pe om să-şî îndrepte activitatea sa după aceste respunsuri. 
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Aşa să examinăm respunsul dat de religiunea budistă asupra 
Jebtjnaţinnei omului. După budism lumea aceasta ie un loc- de mi
zerii şi nenorociri şi cel mai bun lucru ie să te sehingiuieşti, să te 
nemicniceştl ca să intri îti Nirvana, D-zeuî superior. Credincioşi 
acest<-î religiuni socot pe an om cu atît mai superior ou rît se va 
schingiui mai tare. De aceea vedem admiraţi oamenii cari trăese in 
peşteri , or, Loghil care şed numai î n t r u n calcâiu. îşi astupă ure
chile şi nările, şi strjdănuindu-se printr ' tm exerciţiu gradat ajung' 
mai să nu resufle. cad înt-r'o stare de cataiepaie. de nesimţire 
complecta. 

Treciud Ia Greci vedem că aceşti oameni deştepţi şi practici 
făcuseră pe Zei după chipul oamenilor şi le însuşiseră toate slăbăoiu-
nele şi patimile omeneşti, aşa intrigile amoroase, atribuite lui Zeus 
şi celorlalţi zei şi zeiţe. Natural că aseminea zei trebuea să fie 
îngăduitori cu slăbăciunile oamenilor şi să le respecte toate porni
rile trupeşti şi sufleteşti. De aceea la oamenii cel puţin din 
elasi de sus, vedem că progresul stătea în desvoltarea armonică a 
facultăţilor fizice şi intelectuale. 

Vine creştinismul care împrumută o mulţime de absurdităţi 
de la religiunile orientale. în om sunt două lucrări, sufletul şi t ru
pul. Sufletul ieste ce Ieste fiind că ie vecinie, din suflarea lui D-zeu. 
iear t rupul , „din ţerină a ieşit şi în ţ e r t a se va întoarce"1. Omul 
pe lumea- aceasta nu nu ie decît un treeătoriu efemer... lei n'a ve
nit aici decît ca sâ se pregătească pentru lumea viitoare. Sufletul 
a fost unit cu trupul pentru încercare. Trupul trage sufletul la 
toate păcatele, de aceea sufletul, dacă vra sâ nu fie pedepsit pe ceea 
lume. trebuie să înfrîneze trupul, şi în adevăr bietul t rup plăteşte 
toate gloabele. Dar trupul doborit cu ce remîne sufletul '? Daca toată 
lumea ar fi urmat ă la lettre poveţele creştine ruinîndu-şl puterile 
fizice prin tot felini de posturi apoi şi puterile sufleteşti ale ome
ni re! a r fi fost aşa de doborîte în cit cu deşteptăciunea unui pra
voslavnic creştin n'am fi ajuns nici unde sîntem, şi am fi nevoiţi 
poate, sâ umblăm, acuma în veacul al 19-a, cum scrie la carte ca 
umbla Ioan înnainte rnergăroiîul, îmbrăcaţi cu păr de cămila şi mîn-
cînd miere selbateeă. 

Pe aceste explicări religioase s'au hultuit explicările politice. 
Aşa vedem teoriea monarhică de la începutul periodei moderne: E e -
geie ieste loc-ţiitoriul Iui- D-zeu pe pămînt, poporul a fost creat 
m se aibă regele pe cine stăpâni, deci poporul va fi cu atît mai 
bun, mai plăcut lui D-zeu. eu cît va sluji mai bine pe rege; iear 
regele va avea datoria d'a ţinea poporul în calea Domnului şi fiind 
că Domnul şi eu dînsul ierau una, deci sâ-1 ţie în calea iui, adecă 
sâ-1 ducă după cum îl vor povâţui interesele sale de rege. Jsu-î 
vorbă că iei iera cam nevoit să împartă stăpîuirea cu preuţii şi eu 
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magnaţii cari la un loc îerau mai tari decît regele şi cari la r în-
dul lor ziceau câ şi iei au teşeherea în regulă de la D-zeu ca să 
ocîrmuească poporul. 

-Regele intrecîndu-se cu dragostea pentru popor, o parte din a-
cel popor care prin comerţ şi industrie îşi cîştigase mijloace cu 
cari să înceapă lupta contra stăpînitorilor, pe cari cei mai deştepţi 
d ' intre liînşii îi ştieau că-s oameni ca toţi oamenii, cbiemară 
la râsvrătire pe toţi apăsaţii. Filosofii veacului al 18-a detronează 
explicările religioase ale chiemâreî omului H dau altă explicare în
temeiată pe Raţiune Ia Kaison cu R mare, cum scrieau iei, şi se 
naşte democratismul modern, după care chiemarea omului le traiul 
în societate. în care toţi să fie liberi, egali si ca fraţi. Libertatea. 
Egalitatea, Fraternitatea, fu deviza acelei revoluţii. 

Proclamat iea revoluţiei franceze a fost un ce frumos, dar care 
a remas numai pe hîrtie ; s'a întîmplat cu dînsa cea ce se întîin-
plă cu mesagiile regale, cari vecinie fâgăduesc fericirea poporului 
.şi c-u toate acestea dacă bietul popor s'ar lăsă numai pe făgăduin
ţele mesagielor, zeu nu ştiu cită parte de fericire ar avea pe acest 
pămînt. Şi pentru ce Revoluţiea franeeză n'a putut îmbunătăţi 
soarta marei mul ţ imi : soarta gloatei ; pentru ce n'a putut ajunge la 
visul său de libertate, egalitate, fraternitate ? Pentru că a căzut în 
aeela-şi păcat ca şi creştinismul, s'a îndreptat li om, la individ 
iear nu la ?nijlocul social. Revoluţiea franceză sfâtueşte pe oameni 
să fie fraţi, să respecte libertatea şi să-i privească ca egali, dar 
nu schimbă organizaţiea socială aşa ca să deie unora mijlocul de 
a-şi căpătă drepturile lor, iear pe alţii să-i puie în neputinţa de a 
abuza de putere. P e aceea sfatul s'a pus la dostriu şi cei pu
ternici au urinat a-şi împlini poftele pe spetele celor slabi. Zise
sem că revoluţiea franceza a căzut în acela-şi păcat ca şi creştinis
mul, în adevăr Hristos propeveduise şi lei libertatea, egalitatea şi 
fraternitatea între oameni, dar dînd Chesarului ce îeră a Chesarnlui 
adecă respectînd organizaţiea socială de atunci, ideile lui de egali
tate nu s'au putut realiză. Şi în loc de a schimbă societatea după 

ideile lor, creştinii a trebuit să se potrivească iei mijlocului în 
care trâeafi, de aceea vedem Ierarhiea ce domnea în lumea profană 
întrînd în tagma preuţilor, apostolii egalitâţeî, aşa că astă-zi avem 
în aceea şl tagmă pe Papa cu venit de zeei de milioane ş t pe că
lugării eerşitorî cari se hrănesc ca paserile ceriului, pe unde gă
sesc ; vedem pe mitropoliţi cu mii de lei pe lună afară de cutiea 
milelor, afara de felin de felia de venituri ce pot să-şl alcătueascâ 
gi pe călugării de la mănăstirea Neamţului cu 16 galbeni pe an; 
ca toate că şi unii şi alţii au tot aceea-şl raţiune, sau mal bine 
neraţiune, de a fi. Apoi dacă o religie care punea în lucrare rotiţa 
cea mai puternică ce poate să mişte un om, nemurirea, fericirea în 
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vieaţa viitoare şi tot n'a putut împiedeca mersul lucrurilor, ce va 
putea tace alt sistem care vorbeşte numai raţiune! omului şi senti
mentelor sale altruiste eari-s aşa de slabe de cîte ori nu se potr i
vesc c-u sentimentele egoiste ! (de ex fabricantul). 

O formă mai nouă a democratismului ie demo'raţiea Cezari-
eenă, reînnoită de Napoleon I I I , .după democratismul Cezarilor Eo-
mei. După acest sistem leată menirea omului de ia care atîrnă 
conceptiunea progresului. Omenirea îi împărţita îu cirmuiţi şi cîr-
muitorî. Cîrmuiţii, poporul, au, cel mult dreptul d'a cere să aibă 
hrana de toate zilele, dar alte drepturi nu pot pretinde. Tai de 
rel care va mai erîcni cînd pîntecele îi va ii plin, )>rogri:s dans 
i'ordr;'" iera formula acestui democratism, dar maî la urma urmei 
ordinea înnainte de toate. Napoleon ierit un feliu de St. Sinionian. 
dar să ti asigurat traiul poporului n'o ştim, că i-a răpit toate drep
turile înse o şt im cu toţii. Acest democratism Cezarian îl vedem 
reprodus în Germaniea de Dl Bizmark cu omeopaticul său socia
lism de stat, îl vedem chiar în republi 'a franceză, căci Dl. Fe r ry 
a declarat anul trecut că ..Republica va fi republica, ţeranilor sati 
nu va fi'' şi aceasta pentru că lucrătorii de prin oraşe încep a se 
deşteptă şi a cere reducerea putereî cirmuitorilor şi stăoînilor pe 
pe cînd ţeranul de la ţară le mulţaniit cînd plouă şi cînd preţul 
productelor ie bun şi nu-şi mai hat-* capul cu neruie alt;\ nu se 
mal interesează de ce fac cîrmuitorii şi cînd îe vorba de vot merg
ea oile după primăria şi suprefect. Si cînd şi ţeranii se vor de
ştepta, ca lucratorii t îrgurilor, zeii nu ştiu a cui va mai zice că ie 
republica, dacă nu cum-va va mărturisi drept că ie a sa şi a p r ie 
tenilor săi. 

Acest democratism Cezarian domneşte şi în Eusiea, iu Aus-
triea. etc. precum şi în capul multor oameni politici de la noi. 
Acest principiu Tain văzut reprodus de ziarul ..Tribuna 1' din Tran
silvanie», care strigă, tocmai în momentul cînd sforţările Romîni-
lor câtră emancipare se manifestă mai puternic : „Poporalul romin 
,,nv-i trehite drepturi, ci hrana de ioate zilele!'' 

în alte societăţi nici acest democratism-nu există, ci scepti
cismul şi desordinea cea mai mare domneşte în toată puterea eu-
vîntulul. fie-care face ce poate—fie-care pentru sine. Pe iei pe co
lea minorităţi radicale cari văd că maşina o să facă explozie şi ca
ută supape de scăpare prin- oare-cari paliative. 

Oare desvoltarea inteligenţei omeneşti şi progresul ştiinţilor 
nu ne poate duce de cît la scepticism, la desordine la indiferenţă 
şi oare nu putem avea. bazaţi pe date .ştiinţifice, o eoncepţiune mai 
solidă despre progres în omenire si despre chipul de a-1 realiza "? 
leu cred câ da. Să cercăm. Ştiinţa nu mal admite finalitate. Ori 
ce s'a făcut în lume. s'a realizat în mod fatal, după legi fixe. îeăr 



nu după plan anumit. Beligiea ne spune că pe lume totul a fost 
creat pentru om, regele creaţiuneî. Soarele să-1 îneălzaseă, luna să-i 
lumineze în t impul lipsei soarelui, numai nenorocirea ie, că în nop
ţile nonroase, atunci cînd am avea mai mare nevoie de lumină, a-
tnnei luna se ai-unde şi iea ! ş t i inţa a răsturnat toate acestea do
vedind că pămintui relativ la soare si celelalte astre nu ie nemică 
şi că mai degrabă pămîntul ar ti făcut pentru iele. Darwin a dat 
lovitura de moarte teoriei finalitate! arătind că admiţindu-se această 
teorie se pune plugul înnainte:i boilor. Aşa după teoriea cauzelor 
finale, D-zeu a dat vulturului ochi aşa de buni ca să poată vedea 
prada de sus. Darwin înse explică aceasta prin seleeţinne, prin 
lupta pentru trăia. Pa început vulturul nu avea ochi aşa de pu
ternici cum îi are acum, dar intîmplîndu-se ca o varietate de vul
tur i să vadă mai de departe prada, acea varietate a trăit mai bine, 
a învins în concurenţă pe eeialalţi şi trăind mai bine a trăit mai 
mult şi a lăsat urmaşi numeroşi, iear cel cu ochii maî slabi, ca t im
pul au fost învinşi şi aii trebuit să dispară. Tot aşa şi cu bnrate-
cul, de ex. care la început nu se deosebea de culoarea broaştei, dar 
varietatea aceea care se apropii ea mai tare de culoarea frunzelor 
copacului, care se putea ascunde mai bine de ochiul duşmanului a 
învins pe cei cari deosebindu-se de culoarea frunzelor puteau fi ve-
zuţî mai lesne şi mai de departe. 

Decă trecem la om, sf1 înţelege eâ după ştiinţă omul nu are 
nici o chiemare. Ce caută omul pe pămînt? Nemie nu se poate res-
punde. Materia combinîndu-se în anume proportiuni a produs pe 
om. Ilar îndată ce existăm, ţinem foarte mult să trăim cit mai 
îndelung şi m<u fericiţi, adecă mai lipsiţi de dureri. Instinctul de 
conservare ie cel mai puternic din instinctele omeneşti. Omul face 
ori-ce ca să trăeascâ şi cînd vieaţa-î ie ameninţată, ce nu dă ca s'o 
scape, dă chiar fericirea, preferă să trâeaseă în dureri şi gîndeşte 
ca poetul : „că moartea ie cel maî grozav remediu." 

Deci în măsura în care acest instinct de conservare va fi sa
tisfăcut în aceea-şî măsură se va realiza şi progresul relativ Ia in
divid. Dar ca vieaţă să socotesc numai momentele de cari avem con
ştiinţă, pe cari le simţim, căci în starea de letargie omul ar pu
tea să trăeascâ cît de mult dar aceasta nu ar mal fi vieaţă în de
plinul înţeles al cuvîntulul : Viaţa îe o serie de senzaţiitnl conştiente. 
Aceste senzaţinnî ne dau noţiune de durata vieţei. Simţirile sînt 
plăcerile .şi durerile. Plăcerile satisfac mai bine instinctul de con
servare, căci iele lungesc vieaţă pe cînd suferinţile o scurtează, de 
aceea vedem pe om umblînd necontenit după plăcere. Dar în ce 
stă plăcerea ? In împlinirea necoihr şi -în exerciţi"! potrivit al tu
turor facultăţilor omuhii. Cu studiul nevoilor şi facultăţilor omului 
se îndeletniceşte Fiziologica şi Psihologiea, şi ieată pentru ce So-
ciologiea are nevoie de aceste două ştiinţi. 
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Nici Fiziologiea, nici Psibologiea nu au ajuns Ja maximul lor 
de desvoltare. dar iele au stabilit destule adevăruri pentru ca So
ciologica să poată ieşi din starea sa de empirism. 

Fiziologiea arata trebuinţile fizice ale omului, aşa îea ne spu
ne că avem nevoie de atîta câtime de materii azotate (300 grame"! 
Je atîta materie carbonată i 1000 grame) precum legume etc: avem 
nevoie de aier care să cuprindă cutare câtime de oxigen, avem ne
voie de cutare câtime de liquid e t c , avem nevoie de adăpost ca să 
nu suferim schimbări răpezi de temperatură şi căldura trupului să 
se păstreze la temperatura cuvenită. Omul care îşi îndestulează toate 
aceste nevoi ie în progres asupra celui ce nu şi le poate mulţămi 
şi progresul ra creşte cu cit ca creş'e şi uşurinţa pentru a şi le 
îndestula. Aşa dacă asemănăm în această privinţă omul selbatec cu 
omul civilizat, vedem că seibatecnl ca şi animalul umblă tot t im
pul numai după împlinirea nevoilor sale fizice, pe cînd omului ci
vilizat—cel puţin unei păr ţ i din oamenii civilizaţi—îi remîne încă 
timp pentru mulţămirea şi exercitarea facultăţilor intelectuale şi 
morale. îndestularea nevoilor fizice să nu credeţi că le lucru de 
mîna a doua, din contra trebue să-i dăm locul de căpetenie, căeî 
prelungeşte de a dreptul vieaţa şi ie temeliea pe care se desvoi ta 
vieaţa sufletească a omului. Chior cei vechi ziceau : Nene sana in 
corpore sano. Fiziologiea în unire cu cei vechi ne spune că unui 
crier desvoltat. sănătos, hrăni t de sînge bogat şi curat. îi corespunde 
ş i o inteligenţă desvoltată. 

Pe lîngâ aceasta, uşurinţa sa fi greutatea de a mulţămi nevo
ile fizice a grăbit sau întîrzieat alcătuirea societăţilor. Oamenii nu 
s'au întrunit în societate, după cum s'a zis. din pricină că ţineau 
unii la alţii. Vorba filosofului Hobbes că: r Homo hoinini lupus" dacă 
nu-i adevărată pentru societatea de a-zi ie foarte adevărată pentru 
omenirea în stare de selbatâcie. Simpatica 7c mai degrabă urma
rea traiului în sodetate de cit pricina. Şi dacă n'avem documente 
pentru asemenea inducţie apoi sîntem în drept a o iace prin ana
logie luînd samă la animalele superioare. Asâ animalele erbivore 
cari îşi găsesc toarte uşor hrana, cărora semenii nu le făceau nici 
un neajuns trăesc în turme mari pe cînd animalele carnivore cari 

- î ş i găsesc mai cu greu prada, trăese singuratece ca leii şi tigrii sau 
în cete mai mici ca lupii cînd au de luptat cu prăzi mari şi puter
nice pentru doborîrea cărora un lup sau doi nu ar fi de ajuns. 

Nevoile fizice au creat industriea şi comerţul şi chipul p ro -
ducţiunei lucrurilor ce îndestulează aceste ceriu t-i sînt factorul de 
eâpetenie care hotăreşte ca societatea să fie alcătuită în cutare sau 
cutare feliu. Bobiea, şerbiea şi salariatul corespund cu trei chipuri 
de a pioduce, după cum folosirea de produsul integral al muucei 
va corespunde unui nou feliu de a produce : producerea socială, în 
comun. 



Trecem la nevoile intelectuale ale omului. Sub acest punct 
de vedere oamenii se deosebesc foarte mult. Pe cînd nevoile fizice 
sînt acelea-şi pentru toţi de la împărat pană la cel din urma pro
letarii!. Ie de netăgăduit ca aplecarea intelectuale, dorinţa de a şti 
Ie înnăscută în om şi poate şi în animalele superioare. Aşa rt'avem 
de cat să observăm curiozitatea copilului: cu ce luare aminte aţin
teşte iei ochii la tot c-e-1 încunjoarâ, apoi cînd începe a vorbi cum 
şi cît ne necăjeşte eu nesfîrşiteiei întrebări ?i la urma cu ce poftă 
strică toate jucăriile ca să vadă ce conţin. Cu toate acestea omul 
mai tîrziu ne fiind pus în împrejurări, ca să-şi exercite această a 
plecare o pierde. Aşa păţesc chiar oamenii cari şi-au închiegat ce
va instrucţie, cari începuseră a duce o vieaţă intelectuală, dar că
rora mulţămirea nevoilor zilnice ne dîndu-le nici un răgaz, cad 
ieară-şi într 'o vieaţă josnică, şi ţi spun singuri cînd întrebi pe v r u -
nul di 'ntre aceştia: Ce mal faci V Tea vegetez. Progres din punct de 
vedere omenesc va ţi vumai cu cit omul va simţi mal. mute ne
voi intelectuale şi va avea mijloacele să şi e mulţâmeascâ. Aşa în
tre ţeranul, prostit si lenit la minte prin felin] traiului lui, care nu 
vrea sâ-şî dea copilul la scoală zieînd că după cum a trăit Iei şi 
părinţii iul fără î imâţă tură poate trăi şi copilul său şi intre acel ce 
simte nevoiea să-şi deie copilul sâ înveţe măcar a ceti. a scrie şi 
ce-va aritmetică, ştiind că ast-feliu va li o leacâ mal înnarmat con
tra celor ce vor cercă sâ-1 înşele, progresul ieste eu cel de a l -do
ilea. Di 'n t re cel ce se raulţămeşte, în privinţa întîmplărilor naturei 
ce-1 îneunjoară, cu respunsurile interesate sau ori cum proaste ale 
celei di'ntăiu religii, îşi face dogme din superstiţiile babelor din sat 
şi acel care caută cu multă trudă sâ vadă ce lămuriri îi dă ştiinţa 
pozitiva din timpul său. cel de al doilea ie superior. Di'ntre cel ce 
aşteaptă poronca primăriului, subprefectul! i, comisariuluî, etc. pen
tru ca sâ ştie cum să voteze şi acel care se sileşte a-şi da samă ce-i 
politica, cari sînt drepturile şi datoriile oamenilor, superiorul ie a! 
doilea. Di'ntre tînărul care a trecut bacalaureatul şi crede că ştie 
tot ce poate şti un om cult. şi încîntat de inteligenţa şi cultura sa. 
se mulţâmeşte a se pune ă quatre epingles. înşiră saloanele cu 
vază zvîrlind cu ifos în dreapta şi"n stînga fraze întortochiate. în
văţate pe de rost din romanurile â la mede sau din vr'un -Ma-* 
nuel du bon ton" şi mai trecînd cel mult c-îte un examen de drept 
pe an, pregătit pe din afară după cel mai pe scurt rezumat, şi 
tînărul care. simte că deşi a trecut, bacalaureatul nici n'a ajuns 
încă să priceapă tot ce se poate pricepe din ştiinţa timpului său. 
şi prin urmare că abiea de acuma începe. în adevăr, munca intelec
tuală,... superioritatea ie pentru cel din urmă. Di'ntre o femee de so
cietate care după ce. a mîntuit de dat poronci slugilor, porneşte cu 
ştafeta din casă in casă spuind ici ce a auzit colo. se înţelege cu 
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adausuri cit se poate mal reutâcioase şi femeea care ştie câ mintea 
femeeascâ nu-î aşa de scurtă cum zic unii bărbaţi , care ţine mai 
mult la cărţi de ştiinţă sau de literatură deeît la sindrofii, cărţi de 
joc. danţ şi alte rnahalagilîcurl... superioritatea Ie pentru aceasta de 
a doua. 

Pe lîngă toate acestea desvoltarea intelectuală serveşte direct 
instinctul de conservare. Omul are de luptat contra forţelor natu-
rei şi nu poate lupta cu puterea-î fizică, căci le slab. dar luptă 
cu iscusinţa, cu inteligenţa sa. Şi în adevăr n'avem de cît sâ ob
servăm cum omul civilizat trage folos din toate forţele n a t u r a , în-
naintea cărora omul primitiv tremura, şi pe care le adora. Omul 
civilizat se încearcă a reduce chiar spaţiul şi t impul şi din acest 
punct de vedere s'a ftcut un progres imens în veacul nostru, pr in 
drumul de fier de ex, dupâ care mini poimîni vor veni călătoriile 
în balon şi aşa mai departe. 

Omul nu Ie numai stomah numai inteligenţă ei Ie şi senti
ment. Se înţelege că sentimentul cel mai puternic în om ie ego
ismul, dar înnăuntrul acestui egoism progresul, din punct de vedere 
social, ie posibil. Ast-ieliu unii găsesc satisfacerea egoismului lor în 
satisfacerea intereselor lor materiale personale, alţii găsesc plăcere 
—tot o satisfacere a egoismului—în a-şî face datoriea cât-ră aproa
pele, în a produce plăceri semenului lor. Ast-feliu. sînt oamenii 
cinstiţi în relaţiile lor, generoşi. Xu ie vorba că de multe ori ge
nerozitatea ie întovărăşită- de un egoism foarte grosolan. A şa cu ba
lurile de bine facere, la alcătuirea cărora multe cucoane îeaii parte 
numai ca să-şi arate tualetele şi graţiile sau ca sâ li se tipărească 
numele pr in gazete. Tot asemenea şi cu cei generoşi pentru motive 
religioase, cari fac bine cu condiţie ea D-zeu să le deie de-o mie 
de ori mal mult. Ei bine, oamenii cinstiţi , în cari viează sentimen
te altruiste puternice, sînt cei mai folositori vieţei sociale, fără de 
eari omul nu ar fi mai ieşit din selbătâcie şi de sigur societatea 
•—şi deci vieaţa omenească—ar fi peste putinţă dacă toţi oamenii ar 
căuta să trăeascâ numai pentru dînşii. 

Deei leată, după mine, care ie concepţiunea progresului : Sa
tisfacerea nevoilor firice, deşteptarea de nevoi intelectuale cît se 
poate mai multe si deşteptarea sentimentelor altruiste. 

Bealizatu-s'a mult din acest progres în societatea în care tră
im ? Pentru unii da, pentru alţii nu. Aşa în privinţa nevoilor fi
zice o mieă minoritate stă bine. Case mari , luminoase, serate, vara 
bal şi primblări la aier curat, pr in munţi ; mîncare substanţială şi 
de ajuns; mijloace de îndreptare la caz de boala. Marea majoritate 
înse, ţeranul, trăieşte în bordeie sau în case rele prin eari vîntul 
trece, fereşti cît pumnul în cît casele lui nu sînt mult mai lumi
noase de cît peşterile prin care trăiau râsstrăbuniî noştri şi în cari 

25 
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locueşte la un Ioc cu dobitoac-tie ca si strămoşii noştri. Alînîneâ 
mămăligă cu sare sau cu borş de buruiene, din cînd în cînd ce-va brin-
ză şi lapte şi ra r de tot—de Paşti şi de Crăciun—carne. Cînd se îmbol
năveşte greu. moare, ne avînd eu ce se căută; copii face mulţi , dar, din 
aeele-a,şi pricini, foarte puţini se ridică. In apus vedem chiar câ mor 
muncitorii de foame, ne găsind de lucru, fiind că s'a produs prea mult. 
Se poate oare o organizaţiune socială mai absurdă ! ? In privinţa in
telectuală tabloul le şi mal desnâdăjduitoriti. Progresul intelectual, la 
noi, ie în doză de tot omeopaticâ. Abiea 3 - i000 cetesc gazete şi 
peste tot cam pe atîţia cetesc o carte, doua, 90 la 100 nu ştiu mă
car scrie şi ceti, adecă nu au nici' instrumentul cu care bă-şi ago
nisească cunoştinţî. Şi dacă examinăm feliul petrecerilor noastre, 
va întreb. în cîte case găseşti discuţii inteligente, deşi joc de cărţi 
afli mai în toate î ? 

In privinţa morală poţi număra cîţi au o milă adevărată, îear 
nu platonică ori de fală, pentru cei de jos, pentru cei în nevoi şi 
cîţi nu văd un duşman în egalul lor. 

Cum se face câ progresăm aşa de încet ? AeeaBta vine din 
mai multe pricini. Mai întăiu chiar cei cari doresc progresul nu 
încep reforma socială de unde trebue — poate că nu-1 doresc din 
toată inima.— Iei vraiî îmbunătăţirea socială pe cale sentimentală. 
Apoi noi am văzut câ nici creştinismul care mişca omul pr int r 'un 
interes cum nu se poate mai puternic — Nemurirea şi fericirea în 
vieaţa viitoare—nu a putut reuşi; apoi putea-vor reuşi nişte simpli 
moral iş t i? Aşa de pi ldă: s'a produs prea mult. Cutare produs nu 
se mai cere. Fabricantul trebue sâ închidă fabrica, căci alt-feliu se 
ruinează. închizînd'o lasă pe drumuri mii de muncitori. Poţi să-i to t 
spui că aceasta ie o crimă; te va asculta ? De sigur nu î F i ind eă 
nu poate calea, dec î t cu pierderea intereselor sale, legile economi
ce ale organizare! sociale în care trâeşte. 

Alţ i i zic : trebne mai întâia sâ fie toţi laminaţi şi apoi numai 
se va pntea realiza progresul. Apoi cum sâ te luminezi cînd na 
ai nici mijloace, nici vreme, căci tot t impul ţi-1 dai pentru agoni
sirea celor de prima necesitate "? După aceea cîi=d toţi vor fi in
struiţ i , credeţi că nu vor mai fi oameni cari sâ moară de foame.— 
în apus se vede deja acest fenomen. Şi cine din noi nu ştie că a-
tuneî cînd n a i parale, n'aî ce ţi trebue, puterile intelectuale î ţ i sînt 
scăzute mai bine de jumătate. Cei ce doresc progresul ar trebui sâ 
înceapă de la temelie, de la organizarea materială a societate!, să 
iaca ast-feliu ca toţi sâ aibă cu ce-şi împlini nevoile de prim* ne
cesitate. Spencer dovedeşte că societatea ie un organism analog or
ganismului omenesc, numai mai complex. Eecunoaşte înse câ ac-
tualminte ie pe cale de formare şi solidaritatea diferitelor pârţî Ie 
încă slabă ca la unele animale inferioare pe care dacă le tai în 



bucăţi, toate bucăţile urmează de a trăi . Astă-zi o clasă de oameni 
poate trăi râzleafă de celelalte şi-şî poate zice : mai întâia pentru 
noi fi apoi pentru ceialalţî.—dad şi-o mal z i c — dar cu cît inte-
oraţiunea va face progres cu atîta solidaritatea între părţi va deveni 
mai mare ca în organismul uman, în cît dacă una nu ar respecta 
drepturile sau nevoile celeilalte, organismul întreg s'ar îmbolnăvi. 
Aşa. de ex. la om după masă stomahul are mai multă nevoie de 
singe de eît înnamte şi atunci celelalte organe sînt nevoite să-i re
specte nevoiea, căci de ex. dacă crierul s'ar pune să lucreze şi ar 
cere şi îel sînge atunci sau mistuirea nu s'ar face sau ne-ar apuca 
durere de cap şi tot organismul ar ii în stare rea. Ceea ce se în t împlă 
acum în trupul omenesc cu sîngele, se va întîmplă cu societatea cînd 
organismul social va ajunge la desăvârşita sa de sv ol ta re organică 
în privirea lucrurilor de prima necesitate: va trebui să se deie ţie-
alruiea după nevoile sale. 

Şi afară de această greşalâ în metoda de a trata lucrurile pro
gresul merge greu din pricină că spiritul de progres le învins de 
spiritul de conservare—de spiritul de stare pe loc. La acest spirit 
de conservare eontribuese maî mulţi factori : 

1) Interesul celor cari au puterea în mină şi cari î s mulţă-
miţi cum stau şi tocmai aceştiea fiind previiegiaţii, cei maî instrui ţ i , 
sînt singurii cari ar putea face mult pentru progres; dar iei nu fac 
ind că ar lovi în interesele lor de elasă privilegiată. Aceştia ad
mit, cel mult, din cînd în cînd, cîte o idee nouă nevătâmătoare in
tereselor lor şi de aceea găseşti oameni eari-ţî spun că cutare idee 
ie buni pentru noi dar nu pentru toată lumea. Dacă toată lumea 
s'ar sluji de bunătatea ideilor nouă,ce ar mai însemna pr iv i leg i i le?! 

2) Eeligiea cu nestrămutarea iei zi cînd că fericirea nu ie 
a ie îpe pămînt ci în lumea viitoare şi că fericirea va ti tocmai răs 
plata suferinţelor de pe acest pămînt, face pe om să se lase în pra
da suferinţilor. să fie mişel şi să nu lupte din toate puterile pen
tru a scăpă din aeeste suferinţî. (Fericirea a 8-a zice : Fericiţi cel 
goniţi pentru, dreptate că acelora teste hnpârătiea certărilor, a 9-a: 
fericiţi veţi fi cind vă vor ocări pe vot şi vă vor goni si vor zice 
tot cuvîntul rett împotriva voastră minţind pentru mine). 

3) Toate instituţiile existente. Speneer arată in „Introduction 
a la science sociale" cum un progres realizat poate li piedecă rea
lizare! altui progres. De pildă cu drumurile de fier : Inglejii ar vra 
să schimbe drumurile lor de fier ca să introducă sistema americană. 
Dar schimbarea şinelor existente şi lăsarea la o parte a materia
lului de pănâ aeum ar costă enorm. Ieată cum o ordine de lucruri T 

prin aeeea numai că există, împiedecă introducerea unei alte ordini 
de lucruri mai folositoare. Totalitatea instituţiilor sociale constitue 
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mediul în care se desvoltă indivizii şi mediul are putere aşa de mare 
în cît schimbă indivizii după dînsul. Adaptarea la mediu ie condi-
ţiea traiului îndelungat şi numai oamenii superiori d& tot nu se 
duc în t runa după înriurirea mediului, ci-şî păstrează individualitatea 
lor chiar cu primejduirea vietei. Dar cîţl sînt de aceştia"? Puţ ini de 
t o t ! Cei mai mulţ i se dau după lumea în care trăiesc. 

Chiar instrucţiea—cu toate că se zice din potrivă—le o dovada 
că instituţiile existente împiedecă progresul. Pr in instrucţie se p re 
fac minţile cum vrea cine-va, mai ales în întâii ani. şi şt im că nut
rea majoritate se opreşte la această instrucţie. Instrucţiea oficiala., 
actuală, produce înnainte de toate conservarea stărei actuale Aşa 
să luăm o carte care se pare foarte înnaintată „Manual d' instruc-
tion laique" de Edgar Monteil. Această carte Ie obligatoare în şcoa-
lele comunale din Paris , şi in unele părţ i ie aşa de innaintatd c i 
dacă un profesor de la noi ar îndrăzni să s p u e ' asemenea lucruri, 
nu şcolarilor din clasele primare, ci celor din cursul superior ar fi. 
de sigur destituit pe dată şi pus la carantină. 

în adevăr această cărticica începe prin un capitol intitulat-
„Despre Dumnezeii* în chipul următorii! : 

I . — C e este D-zeu ? 
R.—Nu ştim nemic despre aceasta. 
I. —D-zeu Ieste acela care a creat şi guvernă totul. 
R.—De unde ştii ? 
I. —Zic unii. 
R.—Aceia nu-1 cunosc şi noi nu-1 cunoaştem mai mult deeît 

dînşiî. 
I . —Nu cunoşti dar o fiinţă superioară şi diriguitoare ? 
R.—Ce nevoie ? Demonstraţi trebuinţa sa. Arataţ i-mi-1. 
I. —Nu pot. 
R.—Atunci le de prisos a mai vorbi de dînsul. 
Şi capitolul se încheie ast-felia: 
I. —Deci, nu trehue să credem în D-zeu. 
R.—N'avem sâ ne ocupăm alt-feliu de dînsul." 
După cum începe mai câ ai striga plin de bucurie, ca Arhimeder 

Eureca! Ieatâ un autoritt care scrie pentru toată lumea împins mi
mai de dragostea adevărului. Amară înşelăciune! Cîte-va fete maî 
încolo autoriul se arată cine ie şi pentru cine scrie, căci rezumîn-
dn-şl doctrina zice la pagina 129 „Creştinismul ieste încă mal con
damnabil ca socialism de cît ca religie !" 

Apoi ce se mai zici de eelelalte cărţi din cari se adapă şi din, 
cari se formează minţile fragete. cari toate sfîrşesc cam în sensul 
d-Iul Monteil şi care din nenorocire nu au măcar începutul cărţei 
sa le ! 

Un alt factor puternic pentru conservare Ie existenţa unor na-
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t u n omineştl cari fac cutare lucru sau se ţin de cutare idei Iiind 
•ea aşa au apucat de la părinţi . Aceasta, de altmintrelea ie mai tot 
deauna un semn de inferioritate intelectuală şi îmi aduc aminte de 
următoarea experienţă a unui doctor german care prin o placă de 
steclă despărţi un aruz în două păs ţi. într 'o parte ieră o ştiuca, în 
•seealaltă peştişorii; timp d e trei luni. ştiuca doritoare de a prinde 
peştişorii se bătu necontenit cu capul de despărţitura transparentă, 
în sfîrşit fu convinsă de neputinţa sa şi nu mai încercă. Atunci 
placa de steclă fu scoasă. Degeaba înse ! ştiuca apucase a se deprinde 
iu idea unei despărţituri neînvinse şi nu se mai încercă să prindă 
peştişorii. După mine nu văd nici o deosebire între feiiul inteli
genţei ştiucei şi feliul de inteligenţă al multor oameni cari se ţin 
r e o idee fiind că aşa ati apucat ;o de la părinţi . 

Încă o dovadă că plăcerea de a remînea în ideile ee le ai, ie 
semn de inferioritate intelectuală Ieste că această stare sufletească 
se manifestă mai la toţi oamenii la vrîsta înnaintată cînd puterile 
fizice ale omulul-şi pr in urmare şi cele intelectuale—încep a scă
dea : şi în adevăr ie cunoscut de toţi că crierii oamenilor bâtrîni , 
aproape Iară escepţie, sînt inaccesibili ideilor nouă. 

Xatural că cu toate piedeeile progresul s'a realizat. Aceasta 
insamnă ca instinctul de propăşire ie puternic în omenire. Dar la 
faza de desvoltare la care am ajuns a r ' trebui se ieşim din sta
rea de progres instinctiv şi să trecem la starea de progres inteli
gent, eonscient, şi de aceea eei ce înţeleg şi iubesc progresul t r e 
buie să se pregătească ea prin priceperea şi energiea lor la luptă 
să fîe la înnălţimea piedecilor ce au de învins. 

Celor ce voiese ca desvoitarea omenirel să nu se oprească de 
feliu, li se face următoarea obiecţie: un om după cite-va ceasuri de 
hieru are nevoie de odihnă multă sau puţină după puterile vitale 
ale acelui om. Iei bine. adaugă iei, aşa trebuie să fie şi eu'n po
por... Progresul nu poate fi neîntrerupt ei trebuie să vrîsteze cu 
stări pe loc, cu răst impuri de repaos, de împrospătare de puter i . 

Acestor conservatori li se poate respnnde în chipul următorii! 
şi cu aceasta sfirşese. Pascal a zis că omenirea pr in solidaritate ge -
neratiuniior eari-şl t ransmit una alteia cunoştinţile câştigate, poate 
îi considerată ca un singur om care-ar îmvăţâ necontenit. Această 
ideie foarte justă se poate aplica şi Ia progres. 

Eelativ ]a aceasta să-ml permiteţi o comparaţie cam vulgară 
dar foarte potrivită : în vremea pe cînd în ţară la noi călătoream 
m cu căruţa de poştă n'aşteptam sase odihnească caii, dar înhâmâm 
alţii şi ne urmam drumul. Cred că ceea ee sînt schimbările de cai 
pentru căruţa de poştă trebue sâ fie generaţiile ce se urmează pen
t ru carul progresului 

Generaţiile nouă de cîte ori vor vedea carul progresului a-
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meninţat să stea pe loc. din pricina istovire! generaţiunel ee le-a 
precedat, să puie umărul şi să nu-1 lase să se oprească: şi aceasta 
ie cu atît mal de nevoie în timpurile noastre cînd trăim în epoca 
aburului şi a electricitate!, cînd spaţiul şi timpul chiar se par câ 
nu mai însamnă nemic pentru om. cînd concurenţa între popoare şi 
între indivizi in aşii de mare şi cînd prin urmare cel ce vrea sa 
trâieascâ nu trebuie să lase pe mînl ceea ce poate face a-zî ! 

AL A. Bădăran. 
— t ^ N a o - s S N s s ^ T - ^ — 

D O U A M A M K. 
— Cuconiţă, a venit fata babei Catrina. 
— Zi-î să aştepte. 
Cuconiţa îerâ soacra proprietariiiluî din satul Chite-

teştî. Avea poate între 40 şi 50 de anî; de stat mijlocie, 
cu o îmfăţoşare chipeşă, părea mult mai tînără de cî t îerâ; 
se vedea cît de colo că nu dusese lipsă în vieaţă. 

După ce găti ţigara şi cafeaua, se roti puţin înnaintea 
oglinzeî şi ieşi în balcon. 

— Ieî, Anic'o, vin încoace. 
— Sărutăm dreapta, cuconiţă. 
Anica îerâ o fată naltă, roşcovană, plină de putere, 

cum se maî zăresc încă Ia ţară ici colea cîte una îmbro
bodită cu tulpan cărămiziu, la florî măşeat. cămeşa-î îerâ 
groasă dar curată, şi catrinţa-î cafenie vîrstată, la o 
parte ridicată în brîu; ca podoabă n avea de cît un ghior-
dan şi eîte-va şiraguri de mărgele roşii ca şi brîul. 

Vedeai că nu se tîrgoveţise încă. 
— Ieî. Anic'o, stil la ce te-am chiemat? 
— Dă, cuconiţă. Grheorghe al Măriei mi-a zis să mă râ-

pad pană la curte. 
— Par'că aî un copil, de cîte luni îî? 
— Apoi, cuconiţă, cele multe înnainte. a împlinit pa

tru la Sîn Toader. 
— Dar aî ţiţă de ajuns, îî voinic? 
— Slavă Domnului am, şi să nu fie de deochi, cum 

ii'aude nemic aşâ să nu-î fie nemică. îî voinicuţă. 



— Atuncia aî s'o poţî lăsa cu baba şi să întri la 
măncie; ştii că aşteptăm să facă duduca. 

— Să iertaţi, cuconiţă. îeu chitesc că-î prea mică 
încă; şi-î păcat de Dnmnezeti s'o intiresc de pe acuma, 
ce poate iea mîncâ? Fără ţită moaie Ilenuţa mamei, moare, 
cum a murit a leliţei Alarghiola, dar în caltea îea n'are pă
cat că i-a înţercat ţîţa cînd a fost bolnavă de lungoare. 

— Ieî Doamne, fată hăî, şi mare pagubă, dacă a 
muri, o nevoeşă maî puţin pe lume; aibă pe suflet cel ce 
te-a scos din minte. 

— Dă, nu m'ar fi lăsat fel pe la uşile oamenilor, 
dacă nu l'ar ti luat în oaste : şi dă, vorbind la dreptul, 
ce-î vinovată sărmănica de dînsa ca să rabde de foame? 

— D'apoî vom poronci la oclae să-î dea în fie-care 
zi lapte. Pe semne n'aveţî vacă? 

— Nu că ne-au luat'o pentrudărî; iear juncuţa pe 
care o aşteptăm să fete am vîndnt'o cînd a murit tătuca, 
n'aveam leţcae în casă şi popa n a voit să-î cetească stîl-
piî pană nu i-am plătit. 

— Apoî aşa, Anie'o, aşâ. nu maî stâ la gîndurî în
tră, la curte are să-ţî fie bine; îî avea ca hac 500 de 
leî proşti pe an, un cit de rochie, un bariz, o păreche de 
papuci şi alte daruri, numai să te porţî bine. De te-al 
potrivi plodului morî în casă de foame. lean vezî sfă-
tueşte-te cu baba şi fu gata, a-zî, mîne duduca poate să 
facă. 

Peste vre-o septămînă duduca a născut o fată, cam 
slăbuţă, cam bicisnică, aşâ că de frică să nu moară ne 
creştinată au botezat'o pe la miezul nopţeî. Doctorul şi 
moaşa i-au încredinţat să n'aibă grijă, copila are să tră-
ească numai să cate mancă voinică. Cuconiţa hotărî să 
cheme pe Anica cît îerâ şi doctorul: s'o vadă de n'are vre
un beteşug. 

A trimes un fecior boeresc des demineaţă în ponoare 
la baba Catrina, să chieme pe Anica. 
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Iele şedeau într'o căsuţă mică acoperită cu paie : o 
tindă o odae cum sunt toate casele ţereneştî. In lăuntru 
îerau două laiţî, un pat în fundul caseî. pe pat o albiuţă 
în care ierâ culcată copila. îmvălîtă în nişte petecî vechi 
la capătul patului o ladă cu cîte-vâ perne pe îea : pe coar
dă stăteau aruncate nişte strae: o măsuţă rătundă cu trei 
picioare gătită să răstoarne mămăliga pe dînsa, şedea lîngă 
vatră, îear ceaunul forfotea pe pirostiî. 

— Hal, Anică, sămîncăm, s'a face mămăliga creme
ne şi cirul s'a răci. 

— Doamne, mamă, nu mi-î foame de feliu ; de cînd a 
fost Gheorghe şi-a zis să merg la curte par'că mi-a dat 
cu'n cuţit prin inimă. 

— Nevoea. dragul mamei, te duce pe unde nu ţi-T 
voea. 

— Mămucă, aî să mergi cu mine pană la curte. 
— Oiu merge dacă zici; dar Ia ce? 
—• D'apoi doar să aduci pe Ilenuţa acasă, o maî îeu 

cu mine, pe drum maî suge mititica, că pe urmă nu i-a 
maî da mama ţiţă.... Of, mămucă. mămucă, aî zis D-ta să 
întru, dar nu ştiu cum oiu şcoate-o la capăt. 

— Dă, fată, ce să facem; nu vezi că n'avem fir de 
făină in casă: de angajat ne am angajat pe toată vara, 
îerî am fost la cănţelerie şi vătavul a spus că nu mi se 
vine nemie. 

— Na, Ilenuţă, suge, suge, dragul manieî, nu maî ride, 
ştii că de-amu mămuţa ţiţă nu ţi-a maî dâ. şi în braţe 
eine ştie cînd te-a maî ţinea. 

Demineaţa ierâ rece şi jilavă, ceaţa nu se ridicase încă. 
Tot drumul Anica grămădea ţiţa în gura copilei, parcă 
ar fi vrut să-î dea laptele tot, tot. să remîe fără pic de. 
ţiţă, s'o hrănească, s'o sature, să n'aiba nevoe un an în
treg. Ajungînd la curte intrară în bucătărie; Anica des-
făşe copila, îî puse bulendruţe uscate, dînd'o maî pe aproa
pe de foc doar i-ar trece sughiţul. 0 maî luă în braţe, 
îî maî aşeză tul panaşul, îî stropi ţiţă în ochi, o maî le
gănă pe mînî privind'o cu jale. 
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— Draga mamei cît îî.şede de reu cu petecă asta de 
tulpan, las, aresă-î cumpere mama o boneţică roşie. 

— Haide mancă, te chiamă cuconiţa sus. 
Şi încetişor Anica dădu copila în braţele babei, parcă 

s'o dea să n'o dea, îî făcu un benchiu în frunte, o sărută 
de vre-o două orî şi se porni să îeasă. 

— TJită-te, mămucă, Ierâ cît pe ce să uit, cînd îî mer
ge a casă să caţî în pălămida lăzeî îeste o bucăţică de za
hăr şi-un covrig, îea cîte-o fârîmă mestecă şi pune într'o 
petecă curată de dă Ilenuţeî să sugă, doar s'ar mai luă, 
mititea, pană va uita tiţa. 

— Da, las'o c'a mîncâ şi mămăligă cu mujdeiu. doar 
nu-î fată de boeriu s'o îmveţi eu cofeturî şi scompeturî, 
zise o ţigancă bătrînă. 

Cum a venit sus, doctorul a ascultat'o la piept, a că-
tat'o la ochi, a găsit'o deplin sănătoasă şi bună de lapte. 

— Anic'o, du-te jos să te laî, să te piepteni şi am 
poroncit jupineseî să dea strae să te schimbi. într 'un ceas 
să-mî fiî gata, aî auzit ? 

Cum Va zis s'a şi făcut. Anica schimbată şi curăţită 
a venit în odaea de alăturea cu etacnl cucoanei. Ce maî 
mîndreţurî, gîndea Anica. înnaintea leagănului remase maî 
cu samă bezmetecă; un leagăn de bronz căptuşit cu atlaz 
roş, înnăuntru copila maî nu se vedea din horbote şi cor
dele. Nu trecu mult şi începu a plînge, dar aşâ de slab, 
semăna maî mult cu miorlăitul unei miţe lihnite. Moa
şa şi cucoana se răpeziră la leagăn, cea di'ntăiu Ină co
pilul în braţe. 

— Mane'o, îean şterge-ţî ţiţele cu buretele, stoarce-
le; nu-i bine să daî lapte stat. Brava, aî bune gnrgue, 
are să le poată uşor apucă duduita iast' mare. 

— Stăî icî pe canapea: să-î maî punem o perinuţă 
sub cap, bagă de samă să nu o ţii nicî o dată cu capul 
strîmb. 

Cu mare năcaz copila apucă ţiţa, cucoana şi moaşa 
priveau cu bucurie. Anicăî parcă un fier roş îî trecu prin 
inimă. 



Sara începu pregătirea de scăldat, adusese un fere-
deu mic de stejar lucrat cu ghibăcie, un burete de "toale
tă, pomadă de frecat copilul, prostirile, albituri şi alte 
mărunţuşnrî. 

—• Haide, manc'o. uită-te cura se scaldă, n'aî s'o scalzi 
doar ca pe aî voştri, zise moaşa. 

-— Pune mîna de vezi cît. de caldă trebno să fie apa. 
— Da oare nu-I rece cucoană"? De-T o ţiră raaî cal

dă, îî prieşte că nu se strînge. 
— Vorbă să fie, pesemne tu crezi ca la dînsa le 

pielea groasă ca la tine. TJit'te bine, mancă, o speli peste 
tot trupul cu buretele; dar să nu te puie eum-vâ păcatul 
să-î încrucişezi minele cu picioarele cum aveţi obiceifi. 

— Dă, oucoană lcopilul se strînge, dacă nu-î întinzi 
o îeacă vinele. 

—- Iean taci că la voi orî ce boală fi tot strîns. 

Ierâ vara, Bombonica mu'.ţâmită ţiţei îmbielşugătoare 
a Anicăî avea obrazul grăsuţ. mînuţele curmate, în sfîrşit 
îerâ destul de îmvăliţică. 

— Dadue. dudue, îean priveşte cum ride Bombonica 
noastră, ce ochî vioi are, cît de bine îţi samănă, par'că Ie 
un amoraş, zise cuconiţa. 

într 'o zi copila sugînd se uita mulţămită în ochii 
mancei; sătulă, lăsă de supt, începu a rîde şi-a ganguri. 
Anica poate în dorul Benuţeî, pe care n'o văzuse de mult, 
căci boeriî bănueau de venea baba cu iea: sărută copila 
fără să bage de samă că duduca îe pe-acolo. 

— Ah manc'o, ţi-am zis de atîtea ori să nu-mi să
ruţi copila, nu înţelegi cînd îţî zic că sărutatul slăbeşte 
copiii'. 

* 

înfcr una din sile Anica ne mal putîndu-se răbda, rugă 
pe Gheorghe aî Uariei să treacă pe la babă şi să-T spue 



ca într'o demineaţă pe vremea ce dorm boeriî să vie cu 
Ilenuţa pană la curte. 

Duminecă des de demineaţă baba Catrina, îmbrăcată 
cu cămeşă albă, împrejurată cu catrinţa pe care i-o lăsa
se Anica, porni, spre curte cu Ilenuţa în braţe; Bieata co
pilă îerâ cu faţa trasă şi pirlită. 

— Stăî, mătuşă, colea pe scârî, am să zicAnieăî să 
leasă, zise fata din casă. 

Anica deschise încetişor uşile şi mergînd în vîrful 
degetelor, ieşi la scările din dosul caseî unde aştepta baba. 

—Oe maî faci, mămucă, de mult nu te-am văzut,— 
Doamne, Doamne, par-căaî maî îrnbătrmit! Da Ilenuţa ma
mei, cum a maî slăbit!"? 

— Adă două, Ilenuţa, la mama, adă două; uit'te mama 
ţi-a da mărgele. 

— Te-a uitat, îean vezi cum ascunde capul, se teme 
de tine; s'a deprins Ilenuţa cu baba. 

— Da, dă mi-o, mămucă, o leaeă în braţe s'o văd 
grea-î. 

— Na-ţî-o fată, dar are să ţipe şi-a trezi boeriî. 
— Iea-o mamă, îea-o, nicî s'o sărut nu vra, draga 

mameî, dragă, cum se teme îea de mine, tare m'a uitat. 
— Zi maî bine că nicî n'a avut vreme să te cunoa

scă ; dacă aî lăsat'o de patru lunî \ 
— leu îs de vină?. D-ta al zis s'o las. 
— Uit'te i-am făcut o rochiţă roşie, de-ar tăeea aşi 

îmbrăca-o, să văd cum o prinde 
Ţipetul Ilenuţeî trezi pe cuconiţa, care deschise uşa Ia 

odaea mancei şi nevAzînd'o luă răpede şalul şi Ieşi în 
cerdac. 

— Dar ce-mî faci, mane'o, cum de Iaşi duduita sin
gură? Şi eine-î pe scări? Baba cu fata! Nu cum-va aî dat 
ţita în gura plodului? 

— D'apoî îî înţercată, mititica, unde vrea îea să su
gă, zise baba. 

— Da aşa, i-a fi dat de gust, ştiu leu cum aveţi 
voi obiceiu. Haî, cară-te şi-ţî şterge ţiţele cu apă, rai se 
pare că plînge duduita. Dar, aî auzit? Şterge-te. 
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— Şi tu babă, ieşti bătrînă şi nebună, ce maî vii să 
înnădeşti f-ita ? Am zis. cîud îţi trebue ce-va să spui luî 
Grheorghe al Atariei, ori să vii singură. 

— In spre sară duduca în costum de voeaj sosi de 
la feredee. Sprintenă şi veseiă sări din trăsură; îear fecio
rul ajută boieriuluî sase dea jos. Cucoana Ilencu, manca 
cu duduita în braţe, şi slugele toate le ieşiră întru în-
timpinare. 

— Bon-jour, maman. bon-joitr. şi sărutările uu se maî 
sfîrşau. 

— Ce facî, Bombonică, cefacî? Cit de maro şi grăsuţă 
s'a făcut! Ce mînuţî curmate! Oită-te. maman, nu mă cu
noaşte; cum se ţine de gîtul mancei! Ha! ha! ha ! cît îe 
de nostimă!... 

Sofiea Nădejde. 

—-"v^r-^v^-^i-o— 

LUI ŞTEFAN-VODA 
(epigramă). 

Cînd te ui ti şi bagi de samă 
Bine, zeu- că-1 de a r a m ă ; 

Câ de ar fi de carne frate, nici n'ar sta ca sâ-1 pr iveş t i : 
Ar pleea la Bucureşti. 

A. C. Caza. 

Femeea îndărcuptnică 
(anecdotă populară). 

Un romin avea săracul o nevasta hărţăgaşă, 
îndărăptnieâ la culme şi cu toane, buclucaşă, 
în cît n'avea cap bietul de ee-vâ s'o sfătuească 
Că lea 'ndată din potrivă s'apuca să făptuească. 
îi mersese acum buhul în tot satul ba si-afară. 
Şi doar tot spunea Romînul : „Brea, ieşti prea din cale-afarâ-, 
„Mâi femee. fii mai moale, bagă-ti minţile în cap T

; ; 

Ţi-ai găsit sa-şi bată capul, o ţinea mereu într'iina 
Şi făcea la boroboaţe'n toată ziua cîte una! 



în t r 'o zi îi vine : n minte sâ se duca la prins peşte 
La o apa curgătoare de pe aproape şi porneşte 
Şi 'mvîrtindu-se prin apă, nu ştiu cum a lunecat 
în t r 'un ochiţi şi de îndată acolo s'a şi'nnecat. 
Mai sub sară vede omul că nevasta nu maî vine, 
îşi închipue îndată câ zăbava nu-i a bine. 
Se porneşte cu grăbire şi începe-a o câta 
Şi-ajungînd la gîrlă prinde'n susul apei a'nnotâ. 
Tot înnoatâ şi se uită, se afundă şi tot cată 
Dar mereu în susuî apei socotind că a r să poată 
S'o gâsascâ... Cînd îl vede un Bomîn eare-1 în t reabă; 
De ce-aleargâ"n susul apei. unde are aşa treabă 
Iei îi spune că nevasta-i a-zi acolo sVnnecat 
Şi-ar vrea trupul să-i găsască sâ nu-1 lese ne 'ngropat . 
— „Apoi bine, bre Romîne, spune ieşti tu om cu minte 
„De o tot caţi în susul apei, du-te'n colo înnainte 
„încotro se scurge apa dacă vrei ca s'o găseşti. 
..Dar în sus cine s'o ducă? în zădar te osteneşti ." 
— „Ba nu bade, căci neveste-1, Dumnezeu s'o odihnească, 

plăcea tot din potrivă ori şi ce să săvîrşască 
,,în cît cred câ ş i acuma cînd a fost de sVnnecat , 
J5'a fî pus tot din potrivă şi în sus va fi plecat." 

N. G . Ţ. 

Studii geologice şi paleontologice asupra unor 
tărîmurî terţiare diu unele părţi ale României 

de 

G> Cobălcescu 
profesor la şc. militară, la Universitate şi la şcoala normală su

perioară din laşi. 
Bncureştî. Stabilimentul Socee & Tecla 1883 *) 

(urmare). 

Tărîmurî uligocene. Gresiul de Măgura. Formaţiunea 
menilitică si marnele inframenilitice. 

în basmul Slănicuîuî, în Pîrscov, se află sub tărîmul 
eu sare nişte pături alcătuite din pieatră de năsip, adecă 
din greziu. 
*). Vezi No. 6, 7, 8, 9. Cont. an. IV. 



în fig. 12 faţa 63, pune dl. Cobăleescu o tăietură eare 
ne îmfăţoşază maiul drept al Slănieuluî. tntr'însa vedem 
munţii: Coasta Ţiganului, Zariştea şi Poiana Greului. Mun
ţi! ne dau prilej de a cunoaşte bine greziul de Măgura, 
în muntele Zariştea pe coasta NNY în spre pîrăul Greu
lui vedem între păturile de greziu una de lut cu ozokerit 
şi maî dedesupt multe pături în cari se află izvoare de 
păcură. 

Peste greziul de Măgura serazimă, cum am spus, pă
turi salifere şi se poate vedea suprapunerea la poalele 
muntelui Ţiganul. Greziul de Măgură vine peste pături 
menilitice, cum se vede în muntele Poiana Greului. In ge
neral bancurile de greziu vîrstează cu pături lutoase. 

Formaţiunea menilitică se poate cercetă foarte bine 
în ţerinuî Slănieuluî, şi ie alcătuită „maî cu samă din 
..schisturî lutoase târî, îmvîrtoşate prin silice şi cari se 
.,sfarmă uşor în fragmente colţuroase, din luturi bitumi
n o a s e şi. în sfîrşit din straturi ce cuprind menilit sau 
_sînt formate în întregime din acest mineral. Ce Ieste maî 
..mult suprafaţa acestor rocî Ieste ades acoperită de o pul-
^bere gălbie, ce are aspectul sulfurelui". 

Formaţia aceasta, tot cu asemenea caractere a fost 
aflată în Gaîiţiea Bucovina şi nordul Ungariei şi în ba-
senuî Oituzuluî (acolo de Herbich). în basenul Someşului 
eonstitue formaţiunea numită straturile cu solzi de peşte 
de la Honda, contimporană cu formaţiunea aquitanieă a 
luî Meyer. 

Sub formaţiunea menilitică vin păturile cunoscute cu 
anmele de marne inframenilitice. 

Toate aceste treî formaţiuni oligocene sînt foarte des-
voltate în Moldova, în judeţul Buzeuluî nu s a u putut constata 
încă marne inframenilitice (formaţiunea de Hajo). Din potrivă 
tocmai această formaţiune se află în împrejurimile Moine-
ştilor, Solonţuluî, Cîmpenilor, Teţcanilor e tc , şi cuprind 
bogate izvoare de păcură. Se arată şi la Hirja (Ohersa) 
unde formează o indoitură convexă pe care se razimă de
pozitele menilitice descrise de dl. Herbich în „Das Sze-
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klerlaiui". Marnele oligocenuluî inferior cuprind petroleu 
şi acolo. 

în judeţul Neamţului ieste alcătuit din sistema meni-
litică şi din greziul de Măgura lanţul ce se întinde la stin
gă riuluî Neamţul, de la Pipirig pană la întrunirea riuluî 
citat cu Nemţişorul. Tot aşa ieste şi cu lanţul ce desparte 
Domesnicul de Secu. eu cel di'ntre Secu şi Topoliţa, nu
mit Sirghiea, cu lanţul Sihle! care să întinde dealungul 
basmului Crăcăuluî pană la Pieatra, lîngă care greziurile 
formează munţii Pieatra şi Pietricica. La amîează de tîrg 
tot aceste două sisteme formează muntele Oer-Negura (maî 
drept cerne-gora, munte negru) şi se întinde spre apus 
pană în Pîrăul Vadurilor. Spre amîează se întind pană la 
izvoarele Tazlăuluî, alcătuesc lanţul Tazlăuluî şi în ma
re parte basenul cu acest nume. 

în basenul Uzului şi al amînduror Doftianelor se a-
flă peste greziul de la Măgura şi peste păturile menilitice 
formaţiea cu congeriî. 

Cele două formaţiuni superioare din oligocen se maî 
află in jos de locul unde se varsă Doftana mare în Tro-
tuş şi alcătuesc maî tot Berzunţul: fac parte şi din lanţul 
di'ntre Doftana şi Slănic şi formează partea apusană a 
lanţului dintre Slănic şi Oituz precum şi a lanţului di'ntre 
Oituz şi Caşin. 

Se află şi mal la amîează, dar nu-s încă deajuns de 
cercetate. 

Izvoarele de păcură din basinul Tărcăuluî precum şi 
cele de la Hîrja (descrise de dl. Herbîch în basinul Oitu-
zuîul) sînt în păturile inframenilitice. Nivelul gisementelor 
de păcură sînt în pături de lut tare şi cuprinzătoare de 
damuril. 

După acestea ajunge autoriul la vrista păturilor ce 
formează amîndouă lanţurile între cari curge Slănicul (acesta 
se varsă la Ocna în Trotuş), precum şi a greziurilor ce 
alcătuesc munţii Măgura şi Dealul-Săreî între cari se află 
insu-şl oraşul. Lămurindu-se vrîsta greziurilor tot o dată 
se hotăreşte şi vrîsta pătureî cu sare din Dealul-Săreî, a-
decă a pătureî în care îeste Ocna. 
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DI. Cobălcescu nu primeşte părerea Iul Coquand care 
credea că sarea se află în o pătură maî veche de cît gre-
ziul de Măgura. 

Dl. Coquand a maî scris încă de pe la 1874 că gre-
ziul de Măgura cuprinde Ghondrites intricatus şi decî sarea 
ar fi eocenă. 

Dl. Cobîlcescu n'a găsit nicî o asemănare între gre-
ziul de la Măgura şi între macigno sau albereză. de ase
menea cu toate cercetările îndelungate atît ale D-sale cît 
şi ale D-îuî ingiueriu Drăghiceanu nu s a u putut găsi chon-
drites intricatus. Pe urmă greziul zace în stratifîcaţie con
cordată peste păturile oligocene numite menilitice. DI. au-
toriu a maî dovedit că greziul din dealul Săreî ieste cu 
totul deosebit de cel din muntele Măgura, tot ast-feliu ieste 
şi cu laturile de sub greziu. Greziul din Măgura ieste alb, 
cu grăuncioare de o potrivă de mari, aproape fără ciment, 
nu fierbe cu acidele, nu cuprinde gips nicî prund de loc. 
Din potrivă cel din dealul Săreî ieste gâlbiu necurat, cu 
grăuncioare mari, cuprinde prund mărunt, fierbe cu aci
dele şi are şi bucăţi de gips şi pe lîngă acestea ieste 
schistoid, Greziul din urmă ieste cu desăvîrşire de o po
trivă cu cel cuprinzătorii! de sare în judeţul Buzeuluî şi 
se deosebeşte numai prin culoare de greziurile salifere su
perioare studiate lîngă Neamţ şi la Călugăra (aproape de 
Bacău). Luturile de sub greziul din dealul Săreî, cari 
cuprind sare, samănă de asemenea ca luturile cu sare din 
Buzeu şi nu se potrivesc de feliu cu formaţiunea meni-
litieă orî inframenilitieă. 

Din cele spuse urmează că dealul Săreî îeste alcătuit 
din formaţiunea saliferă, îear muntele Măgura din greziu 
oligocen şi că formaţiunea cu sare se razimă în stratifî
caţie discordantă pe greziul de Măgura. 

La faţa 71 îeste o secţiune prin dealul Săreî şi prin 
muntele Măgura, această secţiune am publicat'o în Con
timporanul No. 16, anul al IÎI-lea, pag. 610. 

Ţinînd samă de aceste cercetări se poate respunde în 
privinţa vrîsteî păturilor din cari îes izvoarele minerale 
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«le Ia Slănic. Părerea d-luî Cobîlcescu Teste singură în
dreptăţită prin fapte. Bomuil Goquand si Tsehermak s'au 
înşelat ret. Dl. Goquand a aflat (oum şi Ieste) că izvoarele 
Ies din schisturî bituminoase şi din nişte greziurî aşezate 
peste schisturile acestea; a greşit înse socotind amîndouă 
păturile de vrîstă eocenă. Dl. Tsohermak a fost cliiemat 
de epitropia Sf. Spiridon tocmai pentru a cerceta băile şi 
în scrierea ce a publicat la 1880 spune că schisturile şi 
greziurile pomenite aice sînt din perioda eretacee; despre 
izvoare crede că vin din adîncime, din nişte pături cu sare. 

în adevăr înse atît greziul de la Slănic cît şi schi
sturile bituminoase sînt oligoeene şi anume greziul îe cel 
de Măgura şi schisturile sînt formaţiunea menilitică. Dl. 
Cobîlcescu a urmărit amîndouă păturile pană la Ocna unde 
cum am spus formaţiunea cu sare se sfîrşeşte la poalele 
muntelui Măgura. Păturile de la băile Siăniculnî se pot 
urmări şi spre Hîrja şi le vedem cum trec prin culmea 
Paltinului. Aceste pătujî au fost studiate în ţara Secui
lor de D-niî Herbich şi Paul şi găsit tot ca oligoeene şi 
deci oligoeene sînt şi prelungirile lor în Moldova.. Dl. 
Tsehermalv crede că a găsit iskondrites intricatus în gre
ziul de la Slănic, Dl. Cobîlcescu tăgădueşte existenţa ace
stei alge. Aşâ de puternice sînt dovezile stratigrafice în 
cît chiar daca s'ar şi găsi ^Gkondrites tot n'am avea alta 
de făcut de cît sâ admitem că speciea aceasta a trăit pană 
în perioda oligocenă. Ca să respundem la întrebarea prac
tică de pot fi întărite izvoarele de la Slănic, ar trebui să 
cunoaştem bine alcătuirea dealurilor şi plecarea păturilor, 
etc. Ieste înse de crezut că unirea maî multor izvoare 
ar fi cu putinţă, dar Dl. Cobîlcescu ar putea singur res-
punde în cunoştinţă de cauză. 

La pag, 73 începe un capitol (al V-Iea) despre Vul
canii de glod din Pîrscov. Locuitorii îî numesc Pîlce ori 
Bîhle. 

Dl. Cobîlcescu spune că aşa zişii vulcani de glod se 
26 



află pe o linie dreaptă care ar purcede de Ia Berea şi s 'ar 
sfîrşi tot mergînd spre nord, lîngă Policiorî. Pe Iiniea a-
ceasta sînt patra locuri în cari se află grupe de comirele 
de glod. 

Din glodul gros şi bituminos îes bulbuci de hidro
gen carbonat. în locurile unde cîtimea de gaz ieste mare 
se întîmplă erupţii de glod şi se clădesc conuri d'intr'in
sul. Pricina acestor vulcani ieste apa ce curge pe snb 
pămînt împreună cu hidrogenul carbonat din păturile cu 
materii cărbunoase. 

După acestea vine partea paleontologică a memoriu
lui. Această parte cuprinde descrierea a mulţime de spe
cii nouă de moluşte descoperite de DU Cobîlcescu în pă
turile cu Congeriî. Maî însemnat Ieste subgenul Psilo-
don întemeiat pe cercetarea fosilelor de )a Pîrscov. Cu 
drept cuvînt îl păstrează numele dat de D-sa încă de la 
1881; căci pe de o parte Tournouyer nici n'a caracterizat 
bine subgenul, neavînd exemplare destule şi complecte, iear 
pe de alta determinarea D-lui Cobîlcescu Ieste maî veche. 

Toate speciile descrise sînt şi figurate în planşe mi
nunat făcute şi cari fac cinste lucrătorilor D-lnî Socec. 

în scurt Dl. Cobîlcescu a muncit foarte mult pentru 
a adună faptele cuprinse în memoriul ce am analizat şi 
a reuşit a lămuri cît se poate de bine geologica celei maî 
mari părţî din Moldova ba şi a unei părţi din Munteniea, 
a îndreptat greşeli făcute de oamenî cu nume în ştiinţă, 
(Tschermak) şi ceea ce îerâ şi mai greu a studiat fosilele 
nouă ce a aflat şi le-a pus la locul cuvenit lor în şirul 
fiinţelor ce au locuit pămîntul în trecut 

Ne mierăm, şi socotim .că se va mierâ împreună cu 
noî ori cine va vroi să cugete serios, de ce Aeademiea 
romina a găsit acest memoriu, aşa de însemnat ca ştiinţă 
şi ea muncă, nevrednic de premiul cel mare de 12000 
de franci ba chiar şi de cel mic. 

Ce semăluire poate fi făcută între Terapiea ce s'a în-



fâto?at oa concurentă memoriului a^estuiea şi între lucra
rea D-luî Cooîlcescu? Tare am dori să cetim raportul D-
luî Dr. Brînză ca să vedem cum a judecat, şi-1 vom că
pătă noi eînd-vâ, 

Maî întrebăm dacă îeste cuviineios lucru să se dea 
premiî marî pentru lucrări lipsite de însemnătate, ea nu 
maî ştiu care din piesele D-luî Alexandri, şi să se Iese 
neîncurajatft lucrări ca ale D-luî Oobîlcescu. 

Poate academiştiî socot că prin piesele D-luî Ale
xandri va vedea lumea cultă Europeană ce groznie am 
propăşit în Romăniea ! 

Sîntem încredinţaţi acuma ca şi maî înainte că Dl, 
Cobîlcescu va fi preţuit cît se cuvine iu străinătate. Noî 
vom face cunoscute părerile îmvăţaţilor străini asupra a-
cestuî memoriu îndată ce vom putea să Ie aflăm. 

Sîntem siguri că în curînd vom ceti şi alte lucrări 
iile acestui însemnat geolog şi paleontolog Komîn şi că 
nedreptatea ce i s'a făcut de Academie nu va avea de ur
mare desgustul pentru cercetarea ştiinţifică curată. 

Să nu se zică inse că Dl. Oobîlcescu a făcut reu de 
şi-a trimes lucrarea să concureze pentru premiu ; căcî 
Aeademiea aşâ a găsit de cuviinţă să lese pe autori ?ă-şî 
trimată sîngurî scrierile pentru cari pretind premii ! Dar 
iot îe bine şi aşâ. am avut privelişte hazlie, am admirat 
modestiea D-luî V. Ione3Cu, profesorul de româneşte de la 
şcoala norm'Ua Vasile L'ipul. care a trimes cercetările(?) sale 
•cele deochete asupra bietei limbe romîne. 

Joan Nădejde. 

Trei comedii ale lui L. 1. Caragiali. 
în articolul din No. 8—9 am vorbit de schiţa dra

matică a iuî V. G. Morţun. Acolo am arătat cît de mare 
interes pot să deştepte în noî persoanele zugrăvite într'o 
schiţă chiar, dacă întîmplarea şi persoanele sînt luate din 
vieaţa reală. Acuma trecem la un scriitorii! realist, care 
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a scris trei comedii întregi, care a avut, pentru ţara noa
stră, o reuşită ne maî auzită. Avem de vorbit despre 
un scriitorii! a căruia fizionomie literară s'a botărît bine, 
caie a ridicat poSemieă în ziarele noastre, care îe apărat 
de unii şi învinovăţit de alţii, care a avut timpuri de tri
umf şi timpuri de cădere. Vorbim de L. Oaragiali. 

Am spus maî de demult că reuşita comediilor D-luî Ca-
ragiale nu poate de cît să ne bucure, vedem începutul 
unuî viitoriu maî bun pentru literatura noastră în gene
ral şi în special, pentru cea dramatică care pană acuma 
fusese monopolizată orî de traducerile celor mai proaste 
melodrame franţuzeşti orî de drame patriotieo-istorico-na-
ţionale cari întreceau pană şi pomenitele melodrame prin 
stil îmflat, prin scene prost întocmite şi prin lipsă în-
spăîmîntătoare de talent. Ivirea D-Iui Caragiali pe arena 
literatureî dramatice şi maî ales reuşita lui nu putea să 
nu ne bucure. 

Cea di'ntăiu comedie, acea prin care s'a arătat pu
blicului acest scriitoriu plin de talent, „Noaptea furtunoa
sa", îeste după noî şi cea mai bună din toate trele. în 
această comedie autoriul ne descrie acel strat social care 
poartă numele de „mahala". 

într 'o broşură scrisă de pseudonimiî Stemi şi Niger 
pentru apărarea D-luî Caragiali cetim că uniî găseau de 
reu pe autoriu, de ee a luat să descrie tipuri din ma
hala şi nu din saloane şi buduare. Dacă în adevăr s'au 
găsit asemenea oameni, nu putem de cît să-î plîngem pen
tru lipsă aşâ de mare de pricepere. 

Maî înnainte de toate un autoriu descrie şi trebue-
să descrie acel strat social pe care-1 cunoaşte maî bine 
şi afară de aceasta, cum am zis aiurea, (*) mahalaua 
de la 1848 în coace are din ee în ce maî multă însem
nătate in vieaţa noastră socială. Despre însemnătatea 

(*) „Drepturile Omului" din Bncurejtî. 
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mahalalei în vieaţă noastră politică nici nu vorbim, fie
care ştie că ele la mahala atîrnă alegerile în oraşe, fie-ca-
re ştie că un guvern care ar pierde sprijinul mahalalei 
n'ar putea-o duce mult. Mahalaua maî are şi altă însem
nătate; di'ntr'însa iese burtă-verzimea îmbogăţită, burghe-
zimea noastră naţională. Un crîşmariu, un cherestegiu, 
îmbogăţindu-se. cine maî ştie cum, ajunge bancheriu. lip
scan, neguţitoriu naţional. Influinţa acestor „burtă ver
de" cu punga plină asupra vieţeî noastre întregî, de bu
nă samă că nimene nu va nega-o. Un ,,Tirtirică inimă 
rea" îmbogăţit îşî mărită fata după vre un urmaş ruinat 
de aî fanarioţilor, împodobit înse cu vre un titiu de prinţ, 
oii după vre un funţionariu înnalt şi ast-feliu, mulţămîtă 
pungeî, se înrudeşte cu „buduarele" în cari începe a 
domni ,,Ziţa" fiind că a adus 50,000 de galbeni zestre. „Ti-
tirică inimă rea'", în ciuda aristoerăţimeî fanariote, are prin 
bani putere straşnică asupra budnarelor. Dar ziaristica? 
Care ziar va putea trăi fără subvenţie, dacă ,,Titirică i-
nimă rea" nu-1 va cumpără? Burtă verzimea, „Titirică 
inimă rea", are inriurire foarte mare asupra tuturor ma
nifestărilor vieţeî noastre sociale şi mahalaua îeste răsad
niţa burtă-verzimeî noasre. 

Am fi putut să zicem multe încă în privinţa maha-
halaleî, dar ajung şi cele spuse pentru a arăta cît de 
mare interes trebue să avem pentru mahala şi cît de re
cunoscători se cuvine să fim D-luî Oaragiali că a adus'o 
pe scenă. 

Nu vom arăta cuprinsul comediilor D-luî Caragiali, 
fiind că cetitorii le cunosc, apoî nicî loc nu avem. Per
soana de căpetenie în „Noaptea furtunoasă" îeste Dumi-
trachi zis şi „Titiricăinimă rea", cherestegiu, „comersant'% 
şi căpitan în garda civică. Jupînul Dumitrachi îeste în 
adevăr cel maî tipie reprezentant al mahalalei. Am spus 
că puterea mahalalei începe de la 1848, cînd au căzut 
boierii şi pe terenul vieţeî sociale a îneeput a ieşi burtă-
verzimea, cînd domniea privilegiului s'a înlocuit prin a 
banului. Jupînui Dumitrachi îeste reprezentantul mahala-
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leî, unui din reprezentanţii domniei banului şi îel îşî sim
te bine puterea, o cunoaşte chiar lămurit. De la 1848 
^n coace peste mahala a trecut civilizaţiea europeană şi a 
asat urme cari au schimbat în t-ît-vâ vieaîa de mai înnă

dite, din nefericire înse schimbarea a fost numai în forme 
în tocmai ca şi în păturile maî înalte, boiereşti, ale socie-
tâţeî. Jupînul Dumitrachi se îmbracă acum altmintrelea, se 
duce la ,.Iunion" să asculte canţonete. îe de părere că: ,,o 
dată ce bărbatul nu îe levent, ce feiiu de casă să mal fie 
ş'aia? 1", ceteşte jurnale. Dar cu toate acestea schimbarea 
îe numaî la faţă, în adîncime inse îel a păstrat firea-î sel-
bateeă, care se arată prin chipul cum se poartă cu băie
tul Spiridon. Jupînul Dumitrachi îl bate, cînd îl găseşte-
treaz, întrebîndu-1 de ce nu doarme; iear de-1 găseşte dor
mind îl bate,Şgăsindu-î pricină că de ce n'a stat treaz. 0 -
biceiurile selbatece îes le iveala şi spatele luî Spiridon 
sufăr. Ca om de familie, jupînul îe „levent", dar asta 
nu-1- împiedecă de a socoti că femeea ar trebui ţinută în 
harem, închisă, şi, ca să nu o lase în. voie, îî pune stră-
jeriu pe băietul din prăvălie. Chiriac, ca s'o păzască, a-
decă are un feliu de şef de harem, ca Turciî. Nu-i voi-
bă acuma nu-şî maî esplică puriaiea prin vioinia luî D-zeu 
ori prin juteiea sa, care ca băi la t îe stâ*pîn pe vieaţa 
femeeî; nu, aerma sp i r e că aie ..»robit, cînd îe vorba 
la o adecă de onoarea sa de familist"; dar numaî forma 
îe alta. înse jupînul Dumitrachi îe schimbat, cu desă
vârşire schimbat, prin mişcarea civilizatoare, vorbeşte-
altmintrelea, se poartă altmintrelea, se deosebeşte cu lotul 
de jupînul Dumitrache cel di'nnainte de 1848, cînd ie-
vorbă de domniea banului; căci ştie şi simte că acuma 
îe domniea sa. Jupînul Dumitrachi ştie. orî măcar sim
te, că toată mişcarea liberală ieste p<ntiu dînsul, ,,Titiri-
că inimă rea", că parlamentele Incnază pentru dînsul, că. 
„Voacea patriotului naţional'" eu redactorul îeî Rică" Yen-
tureanu combate pentru dînsul. că ..sfînta constituţie" în 
sfîrşit ieste pentru dînsul făcută. Ştie şi simte, de aceea 
ou o mînă pe hurta-î grotă şi cu alta pe pungă zice: 
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..Xoî sîntem popor, naţie...," cum ziceau maî de mult boie
rii şi cu cel maî mare dispreţ vorbeşte despre ceîcen'aî î 
bani. adecă acel ce, care face pe om să fie din casta stă-
pînitoare. Funcţionari! micî cu leafă puţină sînt la dînsul 
„bagabonţî", ,.coate goale", „mate fripte" şi D-sa, stapîn 
pe situaţie, dă mandate de arest în potriva bolnavilor, ba
te slugile, şi dacă nu umflă şi pe redactorul Rică, apoi 
pricina nu-î frica de a bate un scîrţaî-scîrţaî, ci pentru 
că ..leu, de ! negustoriţi, să mă puiu în public cu un 
coate goale!" Un om sărac, pentru ,,Titirică inimă rea' ' 
ieste aşa de jos. în cît, chiar cînd îî funcţionariu, îe 
ruşine a-1 bate. Şi ,,Titirieă" îe numaî cherestegiu, ce va 
fi un jupîn de soiul acesta maî bogat încă? Tipul jupînu-
lul Dumitrachi îe de mare interes şi-î păcat, mare păcat, 
că autoriul n'a analizat do. ajuns tipul în .,Noaptea fur
tunoasă", ori nu l'a făcut îeroul altei comedii. Noî sfă
tuim pe talentatul scriitorii! să îea acest tip şi ^pentru 
scrierile viitoare. Jupînuî Dumitrachi-Titirică( mal ales îm
bogăţit), ieste un tip cît se poate de interesant şi de ac
tualitate. 

Nu ştim dacă autoriul a pus înnadins în aceea-şî co
medie pe băietul Spiridon, pe tînărul Ghiriac şi pe jupî
nuî Dumitrachi. Orî cum în această treime avem un sin
gur Titirîcă, dar la felurite vrîste. Băietul Spiridon, pe 
care îl creşte stăpînu-su prin ,,sfîntul Nicolaî cu sfîrcurî*' 
pe care-1 bate şi trage de uap orî unde-1 îotîlneşte,.. Spi
ridon, care de mie îe deprins a bea tutun, a fura şi a 
duce biletele de amor ale ,.Ziţei'\., Spiridon crescînd ajun
ge un Chiriac. băiet de prăvălie, capătă încrederea stăpî-
nului, „consimte la onoarea lui de familisi". adecă se fa
ce păzitoriul stăpînei, pe urmă amantul îeî şi ast-feliu, 
fiind bine cu jupînul şi mai ales cu.jupîneasa, întră şi ic] 
cu parte în prăvălie, se însoară şi se face ..negustoriu" 
adecă ,,nn jupîn Dumitrachi-Titirică inimă rea. Pe urmă 
îşi destoaie pentru bătăiele suferite pe alţî Spiridonî. 

Credem câ acuma vor vedea cetitorii noştri ce pro
stie au spus cel ce ziceau că autoriul a greşit luînd tipuri 
din mahala in loc să le îea din saloane şi buduare. 
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In „Ziţa", cumnata lui Dnmitrachi, vedem ce înriu-
rire a avut civilizatiea asupra femeilor din mahala. Zifa 
seduce Ia ..Iunîon," ştie să facă cu ochiul, să se îmbrace, 
să facă intrigi amoroase, să zică cîte-vâ cuvinte franţu
zeşti şoldite grozav şi în sfirşit ca hrană sufletească are 
romane dobitoceşti ca „Dramele Parisului'', despre care 
zice,,cîte au Teşit le-am cetit de trei orî.1 -

Bică Ventureanu. tandru poet, student în drept şi r e 
dactor la „Voaeea patriotului naţional -" ie alt tip. tot atît 
de cu spirit descris şi de real. Zic unii câ tipul Uiî Rîcă 
ie prea din cale afară. Noi nu sîntem de această părere. 
Tinerii găgâuţî, „tinerimea, speranţa viitorului." cari bat 
trotuarele Bucureştilor, umplu cafenelele şi tunelurile, joacă 
toată noaptea biliard, îşi ruinează sănătatea şi morala în 
casele publice şi sărind gardurile mahalalelor; aceşti tineri 
cari se pretind îmvăţaţî pentru că ştiu să înşire cîte-va 
fraze stricate, franţuzeşti; acei tineri cari se fac lumi
nătorii! naţiei, în ziare, pentru că aii îmvăţat pe de a ro
stul cîte-va fraze, o dinioară cu înţeles mare, pentru eari 
au bătut inimi mari, dar cari acuma au ajuns stereotipe, 
s a u pîngîrit, au ajuns de rîs în gura acestor Eică, Ipin-
gescu, Titirică, etc....; aceşti tineri cari se fac redactori Ia 
„Vocile patriotului naţional," repetînd cu patos: naţie, pa
triotism, poporul suveran (adecă Titirică, Ipingescn şi 
Rică). ^patriea Ie familiea cea mare," etc.: aceşti tineri, 
această speranţă a viitorului, sînt o realitate prea bătă
toare la ochi pentru a mai putea fi negată. Cît despre nă
struşnica lipsă de cunoştinţî a redactorului „Vocel pa
triotului naţional", care scrie : „sunt într'o poziţiune pi
torească şi mizerieordioasă," apoi prin ce ieste această frază 
maî gogonata de cît cea scrisă de redactorii revistei „Steluţa" 
din Roman, cînd zic .,nutrim devotamentul de a colabora 
pentru p rogres / 

Dacă vre un alt Rică, orî vre un urmaş al fanari
oţilor, mănuşat. cu monoclul la ochiu. ne-ar declama în 
„Noaptea furtunoasă:" „Sărmană ţară, pe ce mîuî aî a-
juns, nişte demagogi, regicizi etc."... atunci am îi avut 
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în comedie de o dată pe ziaristul liberal şi pre cel ari-
stocrato-conservatorîiî. Se înţelege, sînt şi excepţii feri
cite în ziaristică, dar fireşte... nu îe vorbă de dînele. 

Dacă trecem de la tipurile din „Noaptea furtunoasă" 
ia consideraţii generale, trebue să spunem, maî înnainte de 
toate, că în adevăr autoriul înţelege foarte bine scena, ac
ţiunea îeste vie, un act urmează din altul fără nici o silă, 
intriga îe cît se poate de simplă şi de reală. Afară de 
acestea comediea îe de spirit în cel maî mare grad. Maî 
tot ce zic domnii Stemi şi Niger în broşura lor ..Oaragiali 
fluerat" despre „Dale carnavalului" sîntem gata a iscăli 
pentru „Noaptea furtunoasă;"1 dar pe lîngă merite trebue 
să arătăm şi un neajuns mare, un neajuns foarte mare, 
şi anume: piesei îî lipseşte analiza sufletească maî adîncă 
a tipurilor întrebuinţate. Să lămurim. Pentru ca un scri
itorii! să ne dea un tip, trebue să ni-1 zugrăvească şi din 
afară, adecă, să ne arate portul, chipul de a vorbi, de a-şî 
arătă cugetările, de a se purtă cu alţi oameni, ceea ce 
a am putea numi caracterul exterior; şi pe urmă, lucru şi 
maî de căpetenie, trebue să ne dea caracterul nâuntric, cre
dinţele şi simţirile năuntrice. pricineîe admcî, sufletul o-
muluî, pre acesta trebue să-1 numim caracterul năuntric. 
Numai zugrăvindu-ne pe om din aceste două puncte de ve
dere, un scriitorii cu talent poate să ne dea tipuri trainice, 
tipuri întregi, tipuri ce vor trăi veacuri. Pentru a scrie 
comediea „Dale carnavalului," domniî Stemi şi Neger ne 
spun. domnul Oaragiali s'a dus la „un bărbieriţi în dea-
„iul Spirei pentru a-1 surprinde în exerciţiul meseriei şi 
„traiului său." în adevăr, pentru a zugrăvi un strat al 
soeietăţeî trebue să se fi strecurat într'însui, să-1 cunoască 
trăind împreună cu dînsul. Se înţelege că pentru a ne 
zugrăvi mahalaua, autoriul a trebuit, să trăească între ti
purile ce ne descrie şi acolo în mahala, îe a putut face cu
noştinţă cu mahalagioaica Ziţa, „jună şi cu deducă ţie" pu
tea să vadă cum schimonoseşte franţuzasea, putea să vadă 
cum SR poartă cu oamenii etc... Observînd şi văzînd a-
ceste fapte, dacă are talentul şi spiritul D-luî Oaragiali, ne 
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va dă pe Ziţa din „N-oaptea furtunoasă" Dar ast-feliu vom 
avea caracterul exterior al Ziţeî; pentru a avea în se şi ca
racterul năuntric, trebuea să cerceteze îndelung însuşirile îeî 
morale, credinţele, pricinele adîncî, numai ast-feliu ar fî pu
tut cunoaşte tot caracterul Ziţeî. Acest studiu îe foarte a-
nevoios de făcut. Fie-care popor are multe zicătorî pentru 
a arăta cit de greu îe să cunoşti pre om. chiar văzindu-1 
adesea, anî şi anî de abiea 'ajung. Maeştrii cel mari 
inse ne fac să cunoaştem adîne pre oameni, in cîte-va 
<*easurî şi de aceasta tipurile ce ne dau maeştriî cei 
mari sînt* nepieritoare. Intîlnind apoi în vieaţă asemenea 
tip, îiidată î! cunoaştem, îi cunoaştem aşa de bine. pare 
că ne-ar fî o cunoştinţă veche. Dar pentru a ne de ast-
feliu de tip. autoriul nu trebue să ne zugrăvească tipul 
numai pe din afară, trebue să-1 studieze, să pătrunzâ 
in acel interior care îe ascuns peDtru muritorii iştialaîţT. 
Se înţelege că atuncî nu ne va da toate faptele şi vorbele., 
persoanelor ce va vedea, îî va alege, va mtr'uni aceste fapte 
şi vorbe aşa ca pentru noî să îeasă limpede şi caracterul 
exterior şi cel năuntric. psihicul omului. Xu-î vorbă dacă 
tipurile sînt bine de-cti-e din afară, atunci acei cari le cu
nosc din vieaţă, contemporanii acestor tipuri, prin asoeiaţiea 
ideilor îşi vor zugrăvi şi caracterul năuntric, psihicul 
omuluî. Cunoscînd noî, de pildă, bine popimea, clerul no
stru mirean, dacă un autoriu ne va zugrăvi un popă aşa 
cum îeste, cum vorbeşte, atuncî de pe semnele exterioare, 
dacă sînt bine. real descrise, prin asoeiaţiea ideilor, aceste 
semne vor deştepta în mintea noastră caraclerul total al 
popeî şi adîncimea caracterului va atîrna de cunoştinţa CM 
avem din vieaţă despre asemenea tip. Dar meritul de a eu 
noaste caracterul va fî maî mult al publicului de cît al au-
toriuluî Autoriul trebue să ne dea tipuri pe cari pentru 
a le înţelege să nu ni se ceară cunoştinţî adîncî şi nici aso
ciaţie de idei. Tipurile trebue să fie aşâ făcute în cît şi a-
ceî ce nu cunosc pătura socială descrisă de autoriu şi chiar 
urmaşii noştri după sute de ani, cetind scrierile autoriu-
luî să-şî închipue tipul întreg cum a trăit îa vremea lui. 



Un Hamlet, un Faistaff, un Tartufe sînt tocmai de aceasta 
tipuri nepieritoare fiind că sînt zugrăvite cu aceea-şî ma
eştri o şi în privinţa caracterului năuntric şi în a celui ex
terior. Dacă ne întoarcem aeuma, după aceste cîte-va 
consideraţii generale, Ia comediea „Noaptea furtunoasă/' 
dacă analizăm tipurile zugrăvite de DI. Caragiali, vom 
vedea îndată că tipurile sînt zugrăvite mai mult în pri
vinţa formelor văzute. Ziţa, Ipingescu şi chiar Titirică (deşi 
în acesta se vede maî mult studiu psihic) sînt descrişi 
minunat în privinţa caracterului exterior, butonul ride 
maî ales de chipul caraghioz cum vobesc ceî de la ma
hala, cum vrau să se arate civilizaţi întrebuinţînd „ale-
voa" în loc de ,.au revoir," „deducată" în loc de „edu
cată." sinucidă" în Ioc de ,.ucidă" etc. Se înţelege că 
şi acestea sînt de nevoie într'o comedie de obiceiuri, dar 
nu-s lucru de căpitenie. Dacă am zis că autoriul bagă în 
samă mai ales exteriorul tipurilor, nu am voit să spunem 
că-î tăgăduim cu desevîrşire studiul psihic. 

In „Noaptea furtunoasă" îeste maî multă cercetare de 
acest feliu de cît în celelalte două comedii, îeată de ce cre
dem că „Noaptea furtunoasă" îe cea maî bună din cele 
trei comedii ale D-luî Caragiali Ieste chiar o scenă mi
nunată, care arată cît de departe ar putea să meargă au
toriul, dacă ar da maî mare luare aminte şi maî multă 
muncă pentru cercetarea psihică a persoanelor. Scena de
spre care vorbim îeste a VUI-a, act II, între Chiriac şi Veta, 
cînd în urma unei sfezî ar dori amîndoî să se împace, 
dar iubirea de sine nu-î lasă. maî ales cînd şi unul şi al
tul crede că are dreptate; dorinţa de a se împăca, înse 
cu condiţie ca celălalt să facă întâiul pas, nehotârîrea, în-
doeală sînt descrise într'o singură scenă cu totul vredui-
eă de a fi admirată. Ieată începutul sceneî: 

Chiriac. D-ta m'aî chiemat ? 
Veta. leu ?... Nu... 
Chiriac. Spiridon mî-a spus că ... 
Vefa. Da am zis luî Spiridon să-ţî ducă mondirîul; 

l'am cusut. 



Chiriac Merei! 
Veta Pentru puţin (pauză). 
Chiriac. Poarta... am încuiet'o. 
"Veta. Bine (întoarce capul In faţa scenă. U mişcata) 
Chiriac. Alt nemie nu maî aî să-mî poroneeştî'? 
Veta. Ce! Ieu să-ţî poroncesc D-tale ? 
Chiriac. Să-mî porunceşti, fireşte; nu-mî îeştl stăpî-

nă?... Nu sînt slugă în casa d-tale, cu simbrie? 
Vela. (Iniorclnduse cu faţa spre Chiriac). Bine. d-le 

Chiriac, bine; zi înnainte. că n'aî zis destule. 

Mărturisim că am cetit de multe orî această scenă 
şi din ce în ce ne-a plăcut maî mult. Aic« fie-care cu-
vînt Ieste la locul său, nemică nu ie de prisos orî exa
gerat şi se cunoaşte că d-nul Caragiali poate să vadă în a-
dîncul inimeî omeneşti. Din nefericire scena aceasta le 
unică. 

Să trecem acuma la a doua comedie, la ..Scrisoarea 
pierdută1'. 

Respunzînd d-ior Stemi şi Niger la broşura „Caragiali 
fluerat" am zis următoarele în „Drepturile Omului". 

Putem ride văzînd piesa, dar cînd ne întoarcem a 
„casă şi cugetăm, orî cînd o cetim'din nou în ,,Convor-
„birî literare'' nu ne maî vine a rîde, ci a plînge, a stri-
„ga de durere, încleştînd dinţii şi stringînd din pumni eu 
„furie. înnaintea aeesteî icoane credincioase a claselor 
, stăpînitoare, Priviţi realitatea scandaloasă a lucrurilor: 
„ieată prefectul care aîege pe^ deputaţi, care arestează 
„cetăţeni pentru a da de urma unul bilet de dragoste : 
„Ieată ibovnica prefectului cum cîrmueşte tot judeţul, cum 
„face alegerile; şi stupidul Trahanachî, prost ca o ciu-
„botă, părintele judeţului şi reprezentantul marilor pro
p r i e t a r i . Vin apoi şarlatanii Farfuride, găgăuţa, Caţa-
„veneu şi Brînzovenescu, poliţaiul model Ghiţă şi în sfîr-
,,şit idiotul Dandanachi. Ieată înnainte-ne toţi reprezen-
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„tanţil claselor stăpînitoare, ieată-î pe toţi aice carii n 'au 
..voit să dea poporului votul universal sub cuvîntcă nu-1 
,.găseau destul de luminat. Si în nai n tea acestui tablou 
..desg-astătoriu ieste foarte potrivită întrebarea D-lorStemi 
..şi Niger: „Dar de ce n'am ride plîngînd în acela-şl timp?" 
„Si în faţa aceste privelişti ce ne-o dă dl. Caragiali, am 
..putea respunde cu prietenul nostru Saphir : 

,.Ba să plingă cine poate 
„Cu iubire a maî scoate 
„Lacrimi de mărgărintar 
„,Şi să rîdă nu maî cine 
„A băut oftînd ca mine 
„Al decepţiei pahar!" 

Puţin avem de adăugit lîngă acestea. Vom spune nu
mai că urmaşii noştri de bună samă vor crede că icoa
na politică ieste exagerată, în adevăr înse a remas cu muît 
maî pe jos de cît adevărul. Am avea multe de spus în 
faţa aceşteî icoane a stăreî noastre politice, dar nu scriem 
aice un pamflet politic ci o critică literară, apoi nicî locul 
nu ne-ar îngădui. Dacă trecem de la însemnătatea, 
poîitico-socială la lucrarea artistîco-literară apoi trebue să 
spunem tot cele spuse şi despre „Noaptea furtunoasă". 
Piesa această Ieste plină de spirit, intriga foarte simplă, 
tipurile deplin reale, observarea şi zugrăvirea şi maî de-
săvîrşită, poate, de cît în ,Noaptea furtunoasă", întru cît 
îe vorbă de caracterul exterior al persoanelor; dar anali
ză psihică Ieste maî puţină de cît în „Noaptea furtunoasă''. 
Poliţaiul Guiţă, advocaţii Caţavencu, Farfuridi, proprietarul 
Brînzovenescu sînt descrişi aşâ cum îî putem vedea în fie
care zi şi maî ales pe vremea alegerilor, dar numai cum 
îl vedem şi nu aşâ cum i-am cunoaşte, dacă am fi trăit mult 
timp cu dînşiî. Se înţelege că autoriul poate zice că a 
vroit să ne dea o icoană din vieaţa politică şi prin urma
re n'avea nevoie să adînceaseă caracterele, în privinţa 
vieţei intime, şi întru cît-va chiar poate să aibă dreptate 
dar faptul remîne: în „Noaptea furtunoasă" şi încă maî 
mult în „Scrisoarea perdută", analiza sufletească a tin-
purilor lipseşte. , 



Se înţelege nu îe maî puţin adevărat, eă meritul a-
utoriuiuî îe mare. fiind că ne-a dat o icoană atît de ade
vărată, diu vieaţa politică atit rle plină de spirit, şi nu 
pentru a micşoră acest merit scriem noi rîndurile acestea. 

Sâ trecem acuma la a treia comedie a D-luî Caragi
ali la ..D'ale Carnavahthiî". 

Oamenii pătrunzători, chiar înnainte de a fi jucată 
comediea aceasta, cînd se cetise numai în salonul d-luî 
Maiorescu, cu drept cuvînt se 'ngrijeau de viitoriul ieî. 
Pricinile ce puteau să ne facă a nu avea mari aşteptări 
de Ia această comedie sînt două. 

Una am arătat'o destul de pe larg, îe lipsa de a-
naliză adîncă a caracterului năuntrie. Orî cit de minu
nat observatorii! ar fi dl. Caragiali, orî cît de bine ar 
zugravi caracterul exterior, tot nu poate găsi material pen
tru multe comedii. Exteriorul mahalalei zugrăvit în „Noap
tea furtunoasă" poate da materie pentru o comedie; dar 
pentru a doua, a treia, autoriul va trebui să ne repete 
acelea-şî lucruri. Numai psihicul, fisonomiea morală orî 
cum am zis noi caracterul năuntrie ne dă mulţime de 
combinaţii şi prin urmare material bogat, nesecat. Ierâ 
4ecî foarte firească părerea celor ce se temeau ca auto
riul sâ nu ,se repftte 

A dona pricină care putea să puie pe gindurî n :am 
atins'o încă. D-nii Stemi şi Niger Iăudînd pe dl. Caragi
ali zic: ,,expresiunea personală, la Caragiali ea la nime 
„altul la noî, îe împinsă până la extrem. în vieaţă ca 
„şi în teatru gluma curge din nesecatul său spirit... etc..." 
Da, în adevăr, DI Caragiali nu îe numai scriitorii! dra
matic ci şi satiric. Iei ride şi risul îeste puternică armă. 
Dar tocmai pentru că şi noî dăm risuluî mare însem
nătate, vroim să ştim ce ris anume îe acesta. Omul rîde 
fireşte, de ceea ce-î pare \u% de r i s ; feliul risuluî urmea
ză deci din caracterul omului, din credinţele şi din i-
dealurile luî. Un clerical, un credineios, nu vâ ride de 
religie; pe cînd un ateu poate ride de credinţele religi-
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oa«e. Repetăm clară, idealul antonului hotăreşte feliul sa
tirei, feliul risuluî. Şi, negreşit, cu cit autoriul Ta avea 
ideal mai înnalt, cu cît ^a sta mal pre sus de socie
tatea ce 1 încunjoră, cu atîta va găsi maî multe pri
cini pentru ris, cu atîta risul lui se va respîndi mal 
tare, va arde maî adînc, va fi armă mal straşnică 
Un om însă, care nu stă maî pre sus de stratul social 
ce descrie, nu va găsi nemică de ris în vieaţa ce-1 încun-
joara şi dacă va începe a ride, risul luî va fi silit, nefi
resc. Repetăm risul îeste atuncea de mare însemnătate 
cînd idealul autoriuluî ieste maî pre sus de societatea re
ală. Voitaire, cu tot geniul său, n 'ar li avut înriurirea 
ce a avut, dacă n'ar fi stat prin desvoltare, prin ideal, 
maî pe sus de contemporanii săî, da r t ă n 'ar fi fost cel 
maî mare revoluţionariu din veacul al opt-spre-zecelea. 
Si tocmai fiind că avea ideal aşâ de înnalt şi de mare. 
de aceea risul Iui a zguduit lumea atunci şi a ajuns şi 
pană la noî, îear veacul al opt-spre-zecelea a putut fi 
numit veacul luî Voitaire. 

Dacă ne întoarcem la Dl, Caragiali şi ne punem în
trebare : cari-I sînt credinţile, ce feliu îeste idealul care 
îl face să riză de societatea de a-zl: vedem că D-sa îe 
conservatoriu, că idealul şi credinţile cari îl fac să ridă de 
societate sînt conservatoare. Dar a ride de o epocă oa-
re-şî care avînd însu-ţî idealul în trecut. îe cît se poate 
de nepotrivit. Se înţelege, Ziţa îe de ris. cînd zice „ale-
voa", „să-mî facă afront", „monşerul". orî cînd face in
trigi amoroase etc... şi îe drept că în timpurile vechi după 
cari oftează conservatorii noştri, Ziţa mahalagioaica ar fi 
vorbit romăneşte curat, dar atunci Ziţa ar fi fostîn toată 
puterea cuvîntuluî roaba bărbatu-so. atunci n'ar fi putut 
să se despartă de pastramagiu şi ar fi trebuit să sufere bă
tăi crîncene de la Ţircădău, atunci ar fi stat închisă în 
casă, ea femeile din harem, atunci Ziţa ar fi fost în toată 
puterea cuvîntuluî un dobitoc: şi daca am fi fost puşî să 
alegem între Ziţa din vremea slăvită de conservatorii no
ştri şi între Ziţa din „Noaptea furtunoasă," apoi negreşit 
am fi ales pe această din urmă. 
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Nu se poate, repetăm, ride eu succes de o societate, 
cînd îţî aî idealul în trecut, cum nu poţî merge cu suc
ces înnainte întcrcîndu-te cu faţa înnapoî. Acest punct 
îe de cea maî mare însemnătate, pentru că după părerea 
noastră aceasta îeste pricina care a nemicit toată înriuri-
rea grupului literar al „Convorbirilor literare", grup care a-
vea talente frumoase ; aceasta îe pricina de ce numitul 
grup nici n'a avut, nicî nu va avea mare înriurire asu
pra vieţeî noastre sociale şi literare chiar. Altă dată vom 
vorbi maî pe larg despre acest punct căci merită, aice 
ne mărginim la cele zise. Dacă ne întoarcem Ia come-
diea ,.D'ale carnavalului", apoî trebue să zicem că oame
nii cari luaseră în băgare de samă puţina adîncime a a-
nalizeî psihice şi idealul conservatoriu al D-Iui Caragiali, 
puteau să prezică ce feliu îerâ să fie şi această comedie. 
In „D'ale carnavalului'' autoriul ne arată îeară-şî maha
laua şi anurnejm strat maî de jos de cît cel din „"Noaptea 
furtunoasă." In „Dale carnavalului" autoriul ride mal 
mult de cuvinte caraghioaze, de fraze pocite, de bătăî, 
etc... Elucrurî cari de bună samă nu ne pot arătă ca
racterul sufletesc al persoanelor. Mîntuind toată colecţiea 
de cuvinte pocite culese din mahala, autoriul făureşte de 
la sine cuvinte caraghioaze orî schimoseşte cuvinte bine 
cunoscute de mahalagii. Aşa Miţa zice,, fidea" în Ioc de 
„fidelă" deşi orî-ce mahalagiţă ştie bine ce vrea să zică 
„fidea." Alături cu cuvintele pocite merg tirade întregi, 
tirade ce nu pot fi în gura celor ce le spun în co-
mediea D-luî Caragiali şi făcute anume ca să-şî bată joc 
de frazele democratice şi pentru a maî află materie de ris, 
pentru că, după cum am zis, fizonomiea exterioară a îe-
roilor nu dă toemaî mult material de ris, Iear de cea nă-
untrică autoriul nu-şî bate capul. Miţa Baston, eocotă, 
care nu ştie să rostească un cuvînt străin, care .scrie luî 
„Nae" bărbieriul: „Vin'o să-î tragem un chef," care cere 
„mis-maş, maî mult mîş de cît marş," această Miţa ro
steşte tirade ca următoarele: „Aî uitat că sunt fiică din po-
„por şi că sunt violentă, că în vinele mele curge sîngele 
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„martirilor de la 11 Februarie (formidabil), aî uitat ea 
sunt Ploeşteancă?" orî: „Dumnezeule! jur pe ce mi-a re-
„mas maî scump, jur pe statua libertate! din Ploeştî" o r i : 
„0 să mă dea la juraţi., ţi se va iertă multe, căci mult 
..al îubit; mi se vâ iertă mult pentru că juraţii sunt din 
„popor, nu sunt tirani, n'au obieeiu să condamne. u Oum 
se potrivesc aceste tirade cu tipul Miţei Baston? Dar Miţa 
nu poate fi reală, îe contrazicerea personificată. In scena 
intăea vine cu stecluţa de vitriol (ca în Paris) pentru a 
ameninţă pe amantul său; lucrul s'ar înţelege dacă cel 
puţin Tar fi îubit, dar autoriul ne arată că Miţa numai 
se făcea că-1 iubeşte. In ast-feliu de împrejurări ce îm
boldi re, căci patima lipseşte, a făcut pe Miţa să arunce 
cu vitriol în faţa presupusului Nae şi încă în mijlocul ba
lului? Miţa persoana de căpetenie din piesă, îe tipul cel 
maî nereuşit din toate cîte a zugrăvit Dl. Oaragiali. 

Didina ieste alt tip. despre care D-niî Stemi şi Niger 
ne zic că îeste un ..tip şi caracter bine reuşit de cocotă 
ordinară." Păcat numai că nu ne spun ce anume îe tipic 
în Didina. Cînd oare ni se arată tipul şi caracterul ace
stei Didine ? In actul al doilea cînd cere o bere, orî cînd 
se bate cu Miţa strigînd: „Ieşti o smintită, o deşuchetă, 
,.o nebună! şi am să-ţîtrag palme!"? înjurăturile şi bătă
ile neîntrerupte din „D'ale carnavalului" încîntă aşa de 
mult pe D-niî Stemi şi Niger în cît plini de foc strigă : 
,,Gîte părţî reale şi pline de putere nu ar fi suprimat un 
„altul; chestiunea îerâ înse d'a Ieşi din farsă!..." 

(răgăuţă catindatul de la percepţie şi Mache Kăza-
chescu, zis Crăcănel, sînt singurele persoane, cari ne a-
duc aminte de zugrăvirea cea plină de talent şi de spirit, 
deşi prea exterioară, întrebuinţată în altă piese. Celelate 
tipuri sînt greşite şi exagerate chiar în privinţa caracte
rului exterior. 

Intriga, ca şi tot cuprinsul, îeste mult maî încurcată 
în „D'ale carnavalnluî" de cît în celelalte comedii ale au-
toriuluî. In adevăr să vedem. 

Nae bărbieriul pierde un bilet de dragoste de la a-
27 
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manta sa Miţa. ia altă amantă. Didina, care îe ibovnică 
de pungă a luî Pampon. Pampon găseşte biletul şi fiind 
că împreună cu acesta află şi un bilet de abonament Ia 
frizeriea luî Nae, se duce la Nae să-î ceară desluşiri. Dacă 
Pampon găsea pe Nae a casă, s a r ti limpezit lucrul, 
dar atunci comediea s'ar fi sfîrşit cliiar de la început, de 
aceea Pampon. nu găseşte pe Nae, ci pe calfă, pe Iorda-
chi, cari începe să-î spună că au scos din circulaţie bile
tele din cari Pampon a găsit unul, şi-î înşiră istoriea falsi
ficărilor făptuite de un şpiteriu. Pampon începe să bă-
nuească pe spiţerii! şi se răpede afară ca să-1 bată (Pam
pon, pe cît se pare, pătimeşte de ideea nestrămutată de a 
bate în dreapta şi în stînga...) orî cum zice, ,,să-î dea o 
curăţenie.... să-î rupă şalele!" Negăsind pe şpiteriu, se 
întoarce înnapoî la bărbierie, dar pe Nae tot nu-1 găseşte 
(lucru cum am spus foarte de nevoie pentru autoriu, fiind 
că ast-felifi s'ar lămuri chestiea şi comediea s'ar mîntui 
tocmaî de la început), ci pe Miţa. Ni tam. ni sam începe 
a-î spune şi îeî chestiea. cu traducerea (în loc de trădarea) 
şi Miţa află ast-feliu că biietul scris de dînsa luî Nae, a 
fost pierdut în odae ia Didina şi prin urmare că Nae l'a 
fost pierdut în odae la Didina şi prin urmare că Nae o 
.,traduce u cu Didina. Miţa spune luî Pampon cum stau 
lucrurile fără a-î spune înse şi cine ie bibicul" (aşâ-î zi-" 
sese Miţa luî Nae în biletul pierdut), lucru de asemenea 
foarte de nevoie pentru autoriu deşi nu tocmaî cu putinţă 
nicî real. Pampon şi Miţa jură să-şî răzbune în potriva 
„bibieului," care îe pricina trădăreî pentru amîndoî. Lu
cru ciudat înse. Pampon jură să-şî răzbune în tovărăşie 
cu Miţa în potriva „bibicuiuî" şi nicî n'o întreabă măcar 
cine anume îe acel „bibic". Lucrul nu-î cu putinţă, dar 
îî trebue d-luî Caragiali, eăcî alt-feliu Pampon n'avea pri
lej să tragă bătăi oamenilor nevinovaţî, luăndu-î drept 
bibicul. în actul al doilea, Pampon merge la bal ma
scat, chiemat de Miţa care*l înştiinţază că Didina va fi la 
bal cu bibicul. Se înţelege că şi la cal Pampon tot nu 
ştie cine-î bibicul.. Bal mascat cu schimbărî de costume 
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ieste o temă foarte întrebuinţată de scriitorii Franceji în 
farse şi în vodeviluri; încurcătura din pricină că unul nu 
cunoaşte pe altul care şi-a schimbat costumul iscă feliu 
de felin de fapte comice cari fac pe privitori să ridă. A-
ceastă modă veche franţuzască a l aa to şi autoriul nostru. 
La bal se încep încurcăturile, neînţelegerile, fiind că toţi 
îşî schimbă costumele. Didina, de oare ce catindatul o pof
teşte să joace conţină oarbă şi-î vorbeşte de pamponul de 
la cuşmă (Didina îî îmbrăcată în polonez) pe care-1 pier
duse, crede că-î vorba de amantul iei cel vechiu căruiea 
pe lîngă Pampon îî maî ziceau şi conţină cu cinci fanţî. 
Crăcănel spune catindatuluî că nenea Iancu (adecă laneu 
Pampon) îeste la bal, catindatul crezind eă-i vorba de ne
nea lancu. frate-sn, cel de la Ploeştî, îşî schimbă costumul 
ca doar nu Tar cunoaşte nene-su. Miţa schimbă costumul 
de frica lui Crăcănel. Dar schimbările nu-s aşâ de sim
ple ; încurcătura vine de acolo că Miţa se îmbracă în co
stumul polonez cu care fusese de la început Didina, Iorda-
chi îea costumul turcesc pe eave l'a lepădat Nae. Nae se 
îmbracă cu costumul catindatuluî şi catindatul cu al luî 
Nae, Din toate acestea urmează : că Pampon chelfănează 
pe Crăcănel; că Miţa vrea să cbiorască cu vitriol pe Iorda-
chi, gîndind că-î Nae : că Pampon şi Crăcănel îmflă pe 
lordachi crezînd că-î bibicul ; în sfîrşit Pampon şi Crăcă
nel trag o bătae zdravănă catindatululî luîndu-1 tot drept 
bibicul şi în sfîrşit Miţa cearcă să-1 cbiorască tot pe ca-
tindat dîndu-î cu vitriol in ochî (nu-î vorbă şpiţeriul fu
sese de treabă şi dăduse Miţei eerneală în loc de vitriol, 
alt-feliu înse n'ar fi fost comedie, ci dramă), tot luîndu-1 
drept bibicul, Dacă vom maî spune că actul al doilea se 
mîntue fără ca Pampon să afle de la Miţa cinp-î bibicul 
pe care-1 bate mereu şi pe care Miţa îl chioreşte, apoî ne 
vom face idee despre toată încurcătura în care si dracul 
s a r fi buimăcit orî n'ar fi scăpat cu coada teafără- Vor
bind despre această babilonie din actul al II-ie'a, d-niî 
Stemi şi Niger zic : „Actul al II-Iea. Acţiunea se desfă
ş u r ă înnainte, puternic, real, neforţat.,/ Se vede că tot 
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aeest act i-a făcut să zică : „Pană astă-zî nu cunoaştem 
„încă piese de trei orî patru acte, care să fie răzămate 
„pe temeliî maî puternice." Să nu cunoască îeste cu pu
tinţă, dar cine-î trăgea de limbă să mărturisască ? 

Intriga în „Dale Carnaval ului" îe atît de încurcată în 
cît autoriul nu maî îndrăzneşte s'o discurce pe scenă, cum 
a făcut în „Noaptea furtunoasă", ci o discurcă între cu
lise. Nae vine de la poliţie cu Pampon şi zice câ sa t ; 
înţeles, că i-a lămurit toată încurcătura acolo. 

Derî Miţa Baston îeste un tip falş, spune tirade pe cari nu 
putea să le ştie, numai pentru ea să dea autoriuluî prilej de 
a-şî bate joc de fraze democratice (tot de ao^ea îî zice Didineî 
—nihilistă, iear Miţeî,—republicană dinPloeştî). în Didina 
nu vedem nemic caracteristic, tipic, şi încă şi maî puţin 
în Nap. Pampon îmbla ca un turbat şi începe cu bătae 
îndată ee aude cuvîntuî „bibtc" (Poate ride publicul, dar 
Pampon numaî tip de mahala nu-i) Numai eatindatu! şi 
Crăcănel mal sînt Ia înnălţimea tipurilor din celelalte două 
comedii. Intriga nu-î simplă; acţiunea îe vie, dar o mulţi
me de scene, de fraze şi de bătăi sînt puse numaî eu scop 
de a face să rîdă publicul neştiutorii! în total afară de 
catindat şi de Crăcănel şi afară de unele scene cum îe cea 
di'ntaiu între cadindat şi Iordachi,—comediea îe maî pre 
jos de cît celelalte ale D-luî Caragiali, maî pre jos de ta
lentul luî.. 

Să arătăm acuma în scurt, cele spuse. Dl. Caragiali 
îeste întâiul scriitorii! dramatic realist şi maî ales cel di 'n
taiu care a adus pe scenă mahalaua, factor însemnat în 
vieaţa noastră socială cu începere maî eu samă de la 
1848. Acesta îe meritul şi curajul autoriuluî. Caragiali 
în „Noaptea furtunoasă" a ridicat un colţ a văluluî ce 
ascundea vieaţa mahalalei, în „Scrisoarea pierdută" ne-a 
dat o icoană credincioasă din vieaţa noastră politică. în 
amîndouă comediile a dovedit că are spirit de observaţie 
şi măestrie în zugrăvirea tipurilor, pe cît îe maî ales vor
bă de exteriorul ior. Dar alături cu aceste însuşiri bnneT 
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are şi două neajunsuri foarte grele pentru un scriitorul, 
întăifi nu analizază adînc sufletul persoanelor şi se mul-
ţămeşte numai cu forma văzută: al doilea are idealul în 
trecut, ieste conservatorii!. Neajunsul întăiu mărgineşte 
pe autoriu la zugrăvitul vorbelor, manierelor, exterioru
lui tipurilor şi deci are la îndămînă puţin material şi tre
ime să se repete ori să făurească vorbe şi suciturî de 
frază ce nu se află în realitate. Al doilea neajuns îî tot 
aşâ de mare, lipsa de ideal mare, în stare a pune pe a-
utoriu deasupra cetăţenilor celoralalţî, îl face să treacă cu 
vederea un material nespus de bogat şi face ca risui d-
luî Caragiali să-şî pieardă mare parte din însemnătate, 
în „Dale Carnavalului" vedem în adevăr că neajunsurile 
citate au împins pe autoriu tocmaî unde ziceam : II lip
seşte seriozitatea în ris, se repetă, născoceşte tirade ce 
nu pot fi în gura persoanelor ce le fac, făureşte cuvinte 
de spirit, imitează farsele franceze întrebuinţînd baluri 
mascate cu schimbări de costume, cu bătăi şi strîmbăturî 
pe scenă etc.... şi numaî unele ^cene maî aduc aminte de 
comediile vechi şi maî stau la aeeea-şî înnălţime cu dîn-
sele şi corespund cu talentul autorialuî „Nopţeî furtunpa-
se l i . Şi tocmaî de aceea, adecă fiind că sînt şi în „D'ale 
Carnavalului" scene bune, adăogim aice că de şi „Dale 
Carnavalului* îe maî pe jos de celelalte comedii ale d-luî 
Caragiali.! tot îe maî pe sus decît dramele patriotice în 
cinci acte eu prolog şi în versuri, în cari nn te taie 
^apul de ce să te încruceştî mal mult de lipsade talent a 
autorilor orî de gustul neluminat al publicului care mer
ge de ascultă asemenea cabazlîeurî. Noî nu voim să ne 
uităm în viitoriu, nu vroim să ne facem prooroci, dar 
despărţindu-ne de cetitori remănem cu nădejdea că vre-o 
lucrare nouă a d-luî Caragiali, maî pe sus de cît cea din 
urmă, ne va face să maî avem de vorbit cu cetitorii noştri. 

PS. Am făgăduit să maî vorbim despre domniî Ste-
mi şi Niger. Cetitorii aii putut vedea şi pană acuma ce 
minte pătrunzătoare au aceşti domnî. dar tot vom adăo
gi cîte-va cuvinte încă. Arătînd toate superiorităţile co-
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mediei „D'ale carnavalului" criticii citaţi zic: „chestiunea 
„îerâ foarte dificilă: a aduce la teatru fapte adevărate le 
^însutit mat greu de cît a aduce numai tipuri şi cuvinte a-
„devărate. Din acest punct de vedere, opera d-luî Cara-
„giali îe vrednică de talentul şi curagiul săG". Nu ştiu 
cine din firma socială „Stemi. & Niger" s'a învrednicit a 
face astă frază : Stemi? Niger? orî amîndoî? Adîncă cri
tică ! Ce idee vă faceţi de teatru (naturalist încă. dragă 
doamne) onorabililor? Se pot oare aduce pe scenă tipuri 
reale cari să întrebuinţeze cuvinte adevărate îear faptele 
să le fie de tot nepotrivite, şi piesa să poată fi numită 
bună ? Atunci de ce nu s'ar admite şi alte celea de pil
dă ca Titirică să tie discursuri ca Gambeta şi să facă 
fapte ca Kinaldo-Rinaldini şi totu-şî piesa să se chieme na
turalistă ? 

Apoi chiar de ar fi fraza de maî sus cu vre un în
ţeles, tot spun bazaconii ne maî închipuite. „Ie însutit 
„mai greu » duce fapte adevărate pe scenă de eît .tipuri 
„şi cuvinte adevărate"—dar tocmai aceasta nu-î greu de 
loc şi dacă ar fi numai atîta greutate pentru scritoriî 
dramatici realişti, apoi toţi băieţii din prăvălii s'ar face 
autori dramaticî-realiştl şi domnii Stemi & Niger ar a-
junge maeştri. Pentru că, se poate lucru mal uşor de 
cît să meargă într'o bărbierie din mahala, cum spun cri
ticii noştri că a făcut Dl. Caragiali, să vadă ee tapte ade
vărate face bărbierul, calfa, muştereiî şi apoi să le aşternă 
pehîrtie? Dacă un scriitorii! va face aşâ, d-niî Stemi şi 
Niger vor spune că opera ie vrednică de talentul auto-
riuluî; dar d-lor uită că autoriul dăscălit ast-fSliu A a pu
tea să ne aducă pe scenă poate şi din acele fapte, natu
rale şi adevărate, de cari i-î ruşine omului să le săvîr-
şască în public şi că atunci numai d-lor ar zice că „o-
pera îe demnă de curagiul autoriuluî;" pe cînd scriitoriul 
ademenit de poveştele criticelor casei Stemi şi Niger ar 
putea cîştiga cîte-va luni de închisoare pentru atentat la 
bunele moravuri. 

Se înţelege că aceste zise ale noastre privesc pe d-niî 
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Stemi şi Niger îear nu pe dl. Caragiali, care nu-î de felia 
vinovat de toate bazaconiile înşirate de cinstitele fete po
menite maî sus. Nu, domnilor, nu copind toate faptele 
persoanelor, nu aducînd pe scenă toate faptele văzute, se 
fac opere dramatice realiste. Se înţelege că autoriul vro-
ind a ne zugrăvi tipurî di'ntr'un strat social va trebui să 
studieze faptele ce săvîrşesc persoanele, cuvintele ce ros
tesc ; dar din toată grămada de fapte autoriul Ta alege 
numaî pe acele caracteristice pentru tipurile ce ne zugră
veşte, din toate frazele ce rostesc îeară-şî numai pe cele 
tipice şi apoi va combina faptele adevărate şi cuvintele 
adevărate aşâ ca să ne arate lămurit fizionomia externă 
şi caracterul năuntrie, sufletesc, al îeroilor săî şi cînd va 
face aşâ, ne va da tipurî adevărate, întregi, cari cuprind, 
prin urmare, şi faste şi cuvinte adevărate. Dacă domnii 
Stemi şi Niger ar fi înţeles atîta lncru nu maî ziceau ba
zaconie» că ,.a aduce pe scenă fapte adevărate ie însutit 
maî greu de cît a aduce tipuri şi cuvinte adevărate" şi 
dacă nu înţeleg atîta apoi nicî idee n'au de cele maî e-
lementare regule şi principii ale realismului în literatură 
şi în teatru şi, neînţelegînd, cum îndrăznesc să dea publi
cului şi ziaristicei lecţii de realism? 

I. Gherea 

(Notiţă biografică şi literară). 

Yasile Conta s'a născut la 15 Nov. 1846 în satul Ghindâoani 
din ţinutul Neamţului. 

Părinţii săi ierau nevoieşi. Tată-su Ierâ preutul satului. 
După ce sfîrşi clasele primare în Tirgul Neamţului fu pri

mit ca bursier/io în liceul naţional din laşi. înse remâind repe
tent, ehiar în anul întâhl, pierdu internatul şi urmă cursurile ca 
extern până în clasa a patra ; cînd fie din pricina lipsei de mij
loace, fie din neastîmpâr ori crezînda-se chiemat pentru teatru 
întră ca actoria în trupa d-lui Lupescu şi eu trieră ţara în lung ş i 
în larg, jucînd cum apueă şi farâ a maî alege. Intrînd în teatrn 
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iei nu avea de cit 14 ani. ierii încă copil, dar trupul său lera cre
scut ca al " n u l oin de 20. 

. După doi ani de zbucium, fiind dezgustat de teatru şi de ne
ajunsurile ce trebuea sâ întîlneaseâ ca actorin ori prinzîndu-l do
rinţa de a-şl urma studiile mai departe, Conta, reveni în Iaşi t re
cu examenul clasei a paira şi urmă cursul regulat pană la baea-
lauriat, pe care-1 trecu în 1869. 

O societate privată. întemeiată de d-nii dr. Fătu şi V. P o 
gor, întru ajutorarea tinerilor lipsiţi de mijloace, îî oferi pe t imp 
de patru ani o bursă pentru a urmă cursurile şcoaleî comerciale 
din Inve r s . înse acolo iei se îndeletnici mai mult cu dreptul 
şi literele. 

După trei ani de zile. în vara anului 18 /2 . se întoarce în ţară 
şi în toamna aceluia-şî an fii numit profesor de drept civil la fa
cultatea de drept din Iaşi. 

* * 
Stăruinţa cu care lucrase în anii din urmă şi urmări le boa-

lelor căpătate în vremea externatului sau îi zdruncinase cu totul 
sănătatea. în toamna anului următori u 1873 fu nevoit să plece 
in Italia. 

Pe drum avii nenorocirea de a-şî pierde sacul în care lerâ 
întăea-i scriere, o carte de drept, despre care nu s'a putut afla 
nemie şi ai căreia subiect nu ne ieste cunoscut. 

întoreîndu-se din Italiea mai sănătos, prinse a se îndeletnici 
numai şi numai cu fîlosofiea, studiu, pe care nu-1 părăsi decît în 
anul 1879 cînd fu ales deputat al colegiului al 3-lea din Iaşi şi 
luă parte la lucrările acelei constituante. 

în chestiunea împămîntenirei Evreilor iei fu protivnie guvernu
lui, dar după dezlegarea aceştiea trecu în partidul guvernamental 
şi luă portofoliul ministeriului Cultelor şi Instrucţiune!. 

Ca ministru a l , Cultelor şi al Ins tmct inael vroi să aducă schim
bări radicale- în organizaţie» învăţamîntulHi nostru, dar acestea nu 
veniră la socoteala celor interesaţi în cauză cari traseră în partea 
lor mulţimea proprietarilor şi a celorlalţi neştiutori întru ace
stea. Proiectul căzu şi Conta fu nevoit să se retragă din ministeriu. 

Din ministerul trecu ca membru la Curtea de Casaţie şi J u s 
tiţie, loc pe care-1 ţinu pană la moarte. 

* 
* * 

Politica si amarurile iei. îi zdruncinaseră din nou sănătatea, îi 
trezise boala aţipită şi din nou fii nevoit sâ treacă learna în Italiea. 

înse de astâ-dată, clima caldă remase fără priinţă şi oftiga nu-I 
*mai dadii răgaz şi puţină vreme după întoarcerea sa în ţară iei se 
săvîrşi din vieaţă în Bucureşti. în primăvara anului 1882 la 21 
Aprilie, în vrîstă numai de 37 d e ani. 



Murind lăsă cu limbă de moarte să fie îngropat civil... Dorinţă 
care nu se luă în samă de cătrâ mai marii ţerei, cărora nu le ve
nea Ia îndămînă asemenea lucru. 

Şi preuţimea bucuroasă de asemenea izbîndă sfinţi in numele 
Dumnezeului creştinesc remâşiţele acestui ateu ! 

Ca scriitoriu, Conta şi a publicat scrierile sale în revista ie-
şană „Convorbirile literare". 

Întâiea-I lucrare filosofică : Teoria Fatalismului (Conv. Li t t . 
an. 9 1875). 

Apoi în anii următori 1876 şi 1877 : T>oriea Omlulatiunei 
Universale (Conv. Li t t . ani 10 şi 11) 

Tar în 1879 : încercări de Metafizică materialistă. Pârtia 
I, Introducerea istorică (Conv. Li t t . an. 14). 

Convorbirile literare au mal publicat, în anul I No . 22, din 
15 Ian. 1868 sub iniţialele V. C. una din poeziele lui : Vieaţa. 
Atară de aceste Conta a lăsat manuscriptul ultimei sale scri
eri. Partea a Il-a din M't-ifisică. iei ie neisprăvit şi conţine nu
mai 5 din cele 7 capitole cari le avea de scris. 

Manuscriptul se află în păstrare Ia d-nul Koseti-Teţcanu. 
Tot la d-nul Boseti-Teţeanu se află şi un exemplar din... Teo-

riea fatalismidai (versiune franceză), adnotat cu mîna sa, precum 
şi-o sumă de note despâreehete. 

Iear la d-nul Liveanu sînt notele lui privitoare la ştiinţa 
dreptului. 

Lucrarea sa de căpetenie şi cu totul originală a remas Teo-
riea Ondulaţiunei Universale. 

Teoria Iatalismuhn şi Încercări de Metafisică, partea Ia 
au fost traduse de lei însu-şi în limba franceză şi au atras luarea 
aminte a oamenilor de ştiinţa din străinătate. 

* * 
Cele şepte poezii publicate în fruntea acestui număr sînt scri

se cu mîna sa într 'un caieţel. Poeziea intitulată Vieaţa ie s in
gura care a fost publicată pană acum. 

Patru file din acest caiet sînt rupte, iele conţineaţi trei poe
zii, din care una singură a lăsat urme : 

Ie o poezie de şese versuri, despărţită în două strofe, întă-
iea. de patru şi a doua de două intitulată : Suvenire. Din iea ne-a 
remas strofa întăea care sună ast-feliti: 

„ în a mea viaţă tristă fura câte-va momente 
„Ce la carul fericirei înjugate me purtaţi 

„Palpită inima'n rame de transport, de dulci turmente 
,,Ce pe albia speranţei adormit me legănau. :" 

Pe lîngă acestea D-ua Conta, sora autorului, ne a spus o doi -



— 426 — 

nă compusa la Cahul eu prilejul unei reprezentaţii dată de iiiste 
tineri de acolo şi care s'a intercalat în una din piesele ce jucau, 
leat : o : 

Ş'apol ci că frunza'! verde. 
Yin'o puică : n codrul verde. 
Să-ţi culeg pe sin o floare 
Şi să-ţi dau o sărutare. 

Tin 'o puică că te aşteaptă : 
Şi florile eu covorul 
Şi frunzile cu şopronul 
Şi inima cu poclonul. 

Conta a scris aceste poezii fiind încă în şcoală, prin clasa a 
o-a. cam pe la 17 ani, 

Tot d-nu Conta ne-a spus că în vremea cît a fost actoria iei 
scrisese o piesă, o drama, care nu s'a jucat şi a căreia manuscript 
s'a pierdut. Se ş t : e numai câ iera contra călugărilor şi ca ieioul 
principal îerâ un haiduc. 

Pe la 1875 a tradus din franţuzeşte piesa d-!ul Ad, Belot 
„Miss-Mutfon" care a fost jucat pe scena teatrului naţional din laşi . 

în caietul care conţine poeziile publicate maî sus şi în alt 
cai t mal măricel sînt cîte-va note răzleţe privitoare la ieconomiea 
politică, la estetică, etc... iele vor apărea în «nul din numerele 
viitoare ale acestei reviste. 

* * 
Publicîod poezile lui V. Conta noi credem câ am făcut mare 

bine atîfc autoriului cît şi publicului cetitoriti, căci nu Ie lucru de 
puţină însemnătate a putea urinări deosebitele schimbări prin cari 
a trecut dezvoltarea gîndirei la un asemenea om. 

Ba chiar din potrivă ie ce-vâ foarte folositorii! de a cunoaşte 
începuturile unui scrii tonu ajuns, pe sfînta dreptate, la vază şi r e 
nume : de a-I dovedi chiemarea după întăiele scripte, vâzindu-I gin-
dirile încă în faşă, desluşindu-i simţirile necoapte şi începutul cn-
getărei sale, înlănţuită prin lipsa de cuuoştinţî întru ale vieţei, 
prin restriştea celor ştiute. 

Cetind aceste poezii putem vedea că de tînâr, Conta îşi în
dreptă gmdul cătră vecinicile întrebări ale oamenilor cari vie tu esc 
nu numai trupeşte. în Vivaţn. în poeziea ? şi în ultimele strofe din 
Timpul, putem vtdea, limpede şi lămurit, feliul gîndirilor şi impre-
sinnilor lui copilăreşti. 

Conta copil ie lovit, j ignit de nemicniciea fiinţei omeneşti şi 
ca toate acestea în jalea sa iei pare a zimbi de chinul său. Iei 
se uită la una ca aceasta ea la un ce fatal, care trebuie să se în -
t împle musai şi în potriva căruita slăbiciunea fireî noastre nu 
poate nemic. 



Baieţandrul de 17 ani care a scris Vieaţa. ? şi versurile 

..Numai Timpu'n gelosie se frământa furios, 
„Se încruntă, se repede, ca gîndirea a sburat... 

„ U n mormînt remâne.. . Timpul peste dînsul 
„Cu lene păşeşte... Se aude-un clopot, 
„ In Natură jalea şi la Păstor plânsul.,.. 
.,Spaeiul resunâ d'a t impului hohot ." 

păşind spre deplina sa desvoltare intelectuală trebuea să scrie : Tec-
riea Onâiilaţiuneî Universale ori ce-va în genul acesta. 

* 
Afara de acestea poeziile sale ne arată că daca V. Conta ar 

ti urmat a se îndeletnici cu poieziea, ar ii ajuns de sigur bun poet. 
Două diu încercările sale: Viaţa şi poeziea, pe care în lipsă de 

titlu am intitulat 'o ? puteau fi iscălite în yoie bună de însu-si 
E mi n eseu. 

Poeziea : 
,.Nu vezi stînea ascuţită 

„Ga abisul lîngă ea 
„Cam aşteaptă să te 'nghită ? 

„Unde-alergi inima mea ? l i 

atît de gingaşă si pătrunzătoare în simplicitatea iei, zugrăve
şte minunat de bine, starea sufletească a celui ce iubeşte dar ca
re în aceala-şi timp cearcă sâ-şi stăvilească pornirea dragostei sale. 

Cel ee a scris aceste versuri avea tot ce-i trebuiea ca să poa.-
tâ ajunge un poet iubit şi lăudat. 

V. G. Morţun 

TEORIA LUI ROSLER 
de 

A . !>. X E X O P O L 

Profesor de Istoria Romînilor la Universitatea din Iaşi 

1 8 8 4 . 

(urmare) 

Tot de pe la începutul acestui veac. al XV-lea, maî 
avem cuvîntul Besqrab de trei orî într'un document scris 
în Suceava la anul 1407. Dacă aceasta îeste forma cuvin-
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tuluî, atuneî am avea dovadă că nici Ia MunteDÎ nu tre
cuse e după labiale în ă în vremea aceea. Kromer care 
cetise documente din arhivele polone şi anume d ;intre aniî 
1389 şi 1411 numeşte Valahiea, Btssarabia. (Hîjdău Ist. 
Critică). într 'un act păstrat în Arch. raunicip. din Lemberg 
şi scris la 1408 se ceteşte nunfiis Bessarahia. (Hîjdău). 
într 'un document de la 1395 cetim: Vakoda Besarahiae. 
(Hîjdău). Dîugosz, născut la 1415, scrie BessaraTriae Mie-
chowschi tot aşa, Vladislav Iagello la 1431 într 'un răvaş 
ce trimite împăratului Sigismund întrebuinţază forma Bes-
sarabiam, 

în sfîrşit într'o cronică veche contemporană cu fap
tele descrise se ceteşte snb anul 1259 cuvîntul Bessara-
benis. (Hîjdău Ioc cit). 

Dacă şi acest din urmă text se raportează tot la 
Munteni atunsî putem fi siguri că forma veche a euvîn-
tului a avut e după b şi tot o dată vedem că prefacerea 
în ă nu s'a întâmplat de cît spre mijlocul veacului al XV-lea. 

Forme cu a se găsesc de asemenea tot începând din 
veacul al XIII-lea dar noî ne luăm de pe documente mol
doveneşti şi munteneşti din veacul al XIY-Iea şi al XV Iea 
şi admitem forma cu e ca mai veche şi deci ştim că în 
jumătatea I-a a veacului al XV-lea a avut loc trecerea luî 
e după labiale în ă şi în Moldova şi în Munteniea. 

într 'un document de la 1460 scris în Suceava (Arh. 
Ist. pg. 171, T. II) găsim numele unul boeriu scris Fet 
Ion, deci Fet în loc de Făt. 

Totu-şî cum am arătat la Jumetate prefacerea se în-
tîlneşte maî înnainte^de 1460, în jumătatea întăiea a vea
cului al XV-lea. Aşa găsim Într'un document de Ia 1453 
scris în Suceava, Ia sfîrşitul căruiea ieste o monogramă 
care trebue cetită il&roAXTbW adecă Logofătul. 

Cea maî veche urmă de prefacere Ia e neaccentuat 
după labiale în ă este de la 1435, Iear pentru e accentuat 
de la 1453, cu toate acestea forma Fet ne intimpină şi la 
1460; forma logofet o întîlnim până tîrziu dar, nu ne poate 
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folosi la ce-vâ păstrarea luî e, căcî influenţa formei slave 
o explică. 

Cuvîntul Fet maî îeste într'un document de la 1433, 
scris în Suceava, dar din nefericire, Dl. Hîjdău n'a pu
blicat textul slav ci numaî traducerea şi deşi d-sa scrie 
Fet nu ştiu de a păstrat forma din original. Ne avînd la 
îndămînă „Efemeridele soc. antic. Odesene" nu putem cer
ceta cum îe scris : cu e orî cu e. 

Din cele spuse urmează că de bună samă în Moldova 
şi în Munteniea (Besarab) dacă nu în toată Dacia 
Traiană, prefacerea luî e după labiale în ă îeste începută 
în jumătatea întăia a veacului al XV-lea. Această deose
bire între dialectele de pe la noî şi între cel Macedonesc 
nu îeste decî veche. 

Deosebirea în privinţa prefacere*! luî a în e (în lege 
p. îeage, neted p. neated etc.) de asemenea nu există ps 
la jumătatea întăiea a veacului al XV-lea, căcî am dovedit 
cum această prefacere îeste maî nouă de cît a luî e în 
ă şi prin urmare se zicea neatedu, leage pe vremea cînd 
îerau forme ca jumefate, fetu, etc. *) 

Cum. că prefacerile de la No. 2, 3, 4 sau întîmplat 
pe cînd JRomîrm ierau împreună, se vede de pe. faptul că 
legile prefacerilor sînt acelea-şi şi vechimea relativă de ase
menea. Ar fi ciudat lucru de crezut că %ei acolo şi noî a-
ice am fost atinşi de acelea-şi schimbări în organele vorbitei 
şi anume în aeda-şi şir. Apoi faptul nu-i izolat, aşa Ieste 
cu toate prefacerile fonetice comune amînduror dialectelor.— 
Dacă n 'ar fî vieţuit împreună Bomîniî de aice cu ceî din 
Macedoniea de ce nu s a r fi întîmplat la dînşiî prefacerea 
luî e în ea înainte de a luî e-n în in, aşâ ea să se fi zis: 
pleana nu plină, veană nu vină? Orî de ce la noî nu s'ar 
fi întîmplat prefacerea luî e în ă după labiale, înnainte de 
a luî e în ea, aşâ ca să avem făta, măsă şi nu fată, masa 
etc. din feată, measă...? 

6) E accentuat ort da, s'a prefăcut în ă după S, Ş, ţ, Z, j . 

*} Despre această chestie a timpului prefacere! loî a in e vom vorbi maî 
pe larg cînd vom face recenziune unei lnerarî a d-luî TiV.in. 
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Prefacerea se cunoaşte atît în Daciea Traiană cît şi 
in Macedoniea, dar acolo ca şi aice nu îeste generală, ci 
în unele graiuri o vedem, în altele nu. în Daciea Traiană 
au venit Eomînî şi înnainte de a se fi început în patriea 
veche această prefacere şi după aceea. în dialectul ce ni 
s'a păstrat în manuscriptul de la Voroneţ, prefacerea îeste 
aproape de tot necunoscută, chiar conjuncţiea să o găsim 
de regulă sub forma se. 

Prefacerea nu îerâ se vede cunoscută nicî în dialec
tul obicînuit în Moldova în tot veacul al XV-lea, de 
vreme ce găsim: Secară în multe documente de la Ştefan 
cel mare (Arh. Istor. t. 1, 1, 156, anul 1490 şi 1491. 
Suceava) Căţelean (Arh. Ist. t. 1, 1, 102, an. 1453, Su
ceava), ŞerUct derivat de la Şerb (servus) (Arh. Ist. t. 1. 
1, 123, anul 1442), Oţel (Arh. Ist. t. 1, 1, 154, an. 1456). 
Tot ast-feliu găsim şi pe la jumătatea întăiea a veacului 
al XVI-lea. De pe la jumătatea a doua se cunosc înse şi 
forme cu e prefăcut în ă după s, §. ţ, &, j sau după une
le din aceste consoane. în „Cuvente den Mtrânî" tom. I, 
găsim într'o notiţă de la 1571, Galaţi, cx a d M x î n loc de se 
află, c x AHKX în loc de se aibă, (se conj.), c x BA aoYuîn loc 
de se ca află, ^8.VINE3X8, CX noMEirkcKX p. Dumnezău, etc... 
într 'un zapis din jud. Teeuciu, anul 1577, găsim: e x u 
(să-i p. se-i) c x « ( p . se se) In alt zapis din jud. Bacău, din 
anul 1581, găsim: 3&MH (zăcî), c x (să p. se). 

în toate documentele acestea îeste lupta între două 
dialecte (cel cu e prefăcut în ă după s, ş etc. şi eelalalt), 
pe cinci în documentele din veacul al XV-lea şi din ju
mătatea întăiea a veacului al XVI-lea în Moldova dialectul 
cu e neschimbat pare tot atît de puternic şi de curat ca 
şi în graiul din manuscriptul de la Voroneţ. 

în Munteniea la începutul veacului al XVI-lea dom
neşte tot dialectul cu e păstrat, dovadă glosele publicate 
de dl. Hîjdău în „Cuventeden bătrănî" tom, I, pg. 237— 
258. Pentru întăia oară se arată această prefacere la a-
nul 1593 într'un document din Bucureşti (pg. 258) în for
ma JJxpMgpEAE în Ioc de cea veche ţermurele. în celelalte 
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documente găsim Viţelului (1556j, Selişte (1560), Fetitei 
(1563). Dar într'un text biblie după dl. Hîjdău. din Olte-
niea, ou data 1560 găsim: cx (conj.), ţara (din ţeara prin 
ţăara), CXAGATHHE (p. selbatece). c k p K ^ T O w p (p. serhătort), de 
maî multe orî. într 'un document de la 1573 (Yîlcea) gă
sim numai conjuncţiea se prefăcută în să, alte forme cu 
prefacere nu. într 'un document din distr. Muscelului din-
aniî 1583-1585 găsim. însă (în loc de inse), conj. să (p. 
se). în documentul publicat la pag. 56-58, din anul 1591, 
Tîrgul-Jiu, nu se află alte cuvinte cu prefacerea de care 
vorbim aice de cît conjuncţiea să (din se). Deci în unele 
din aceste documente aflăm dialectul cu e neprefăcnt a-
proape curat, în altele formele cu e prefăcut sînt destul 
de multe. Formele însă şi să (conj) le aflăm şi într'un za-
pis din jud. Dîmboviţa la 1595. în alt zapis din jud. Pra
hova, 1596, găsim nu numai conj scrisă să, dar şi pro
numele personal şi chiar cînd urmează după olaltă: să 
să crează, să să ştie, să va alege, etc. înse Dumnezeu. Gel 
puţin conjuncţiea să o găsim în documente din acest veac 
de la R. Vîlceî şi din Mehedinţi. 

în Transilvaniea în toate tipăriturile din veacul al 
XVI-lea prefacerea lui e în ă după aceste consoane, se a-
rată şi tot în luptă cu dialectul cu e păstrat 

Aşâ dară îeste fapt dovedit că în Daciea Traiană a 
fost un dialect cu e păstrat după s şi că acesta a avut 
luptă cu celălalt. în Moldova acuma în limba poporului 
prefacerea lui e după s. ş, ţ, z, j , îeste aplicată cu cea 
maî mare străşnicie, în limba literară nu se primeşte înse 
schimbarea aceasta. 

Cea maî veche urmă de această prefacere o găsim 
într'un document de la 1424 in Munteniea (Arh. ist. 1, 
1, 19) şi anume în cuvîntul ţarină care presupune forma 
ţară şi deci ţeară, ţăară, ţară-, dar chiar alăturea cu acea
stă formă avem cireşelul şi nu cireşălul, dar în aceasta din 
urmă e după ş, îeste neaceentuat. 

Cum că dialectul acesta a avut mare însemnătate se 
vede de pe înriurirea ce a avut asupra întregeî limbi ro-
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mîne. Vorbim de fenomenul ce ne înfăţoşază înmulţitele 
în i de Ia substantivele femeeştî cînd aveau a accentuat. 
Se ştie că în loc de bărbi, jumătăţi, adunări, caşi (plural 
de la casă), etc. se zice la toţi Komîniî: bărbi, jumătăţi, 
adunări, căşi, eter. 

Această înlocuire s'a întîmplat sub înriurirea unor 
forme produse prin prefacerea luî e în ă după s, ş, t. zj. 

Ieată cum s'a petrecut fenomenul. 
Din ţeară, teri; seară, seri; ţeapă, ţepi s'a făcut ţară 

(prin ţăară), ţări; sară (prin săară), sări; ţapă (ţăapă), ţapi. 
Aşa dară vedem subst. femeeştî cu a ace. la singurii şi 
la înmulţit cu forme sfîrşite în i şi cu ă în locul luî a 
de la singurit; după această analogie fiarbă are pentru 
plural bărbi în loc de bărbi; sapă, sapi în loc de sapi, etc. 

Puţinele substantive citate maî sus n'ar fi fost dea-
juns pentru a duce după dînsele toate substantivele fe
meeştî cu a accentuat la singurit. In limba romînă sînt 
înse mulţime de substantive femeeştî formate de la verbe 
de conjugarea a IV-a şi sfîrşite în cală, plur. eU: di'ntre 
acestea cele ce aveau înainte de e, consoanele s, ş, ţ, z, j , 
au suferit prefacerea luî e în ă şi apoî au ajuns la fina
lele ală sing. şi ăli la înmulţit. Ieată exemple: ameţală, 
ameţăli; umezală, umezâlt; pricopsalâ, pricopsăU; greşală, 
gresăîi; mînjală^ mînjălî, etc. 

Di'ntru'ntăiu s'a întins analogiea la subst. femeeştî 
în ă după ce acest chip de a face înmulţitul a fost luat 
ca un caracter pentru substantivele femeeştî, s'a întins şi 
la cele de Ia a treia. 

După cele spuse, şi ţinînd samă de faptul că acest o-
bieeiu îl au substantivele femeeştî cu a accentuat atît la 
noî în Dacia cît şi în Macedoniea, sîntem siliţî a admite că 
prefacerea a început di'ncolo de Dunărea şi că tot acolo s'a 
îndeplinit fenomenul de analogie pomenit şi că după acea
sta au plecat grupe de Eomînî şi au adus în Daciea Tra-
îeană un dialect cu prefacerea luî e în ă după s, ş, t, z, j , 
şi cu particularitatea descrisă la pluralele femeeştî. Acest 
dialect s'a întins pretutindenea în Daciea Traiană şi a în-
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ceput lupta eu dialectul maî vechilii adus aice de grupe 
desprinse din patriea veche înnainte de prefacerea lui e du
pă s.eto. în â. Lupta a fost grea şi numai în Moldova şi 
în părţile Iei vechi dialectul a învins cu desăvîrşire pece-
lălalt, care. cum am văzut, îerâ atît de puternic în veacul 
al XV-lea şi al XVI-lea la început. Aiurea dialectul cel 
vechiu a fost foarte tare înrinrit de cel nou înse n 'a pu
tut fi înlocuit, ba încă în limba literară domneşte tot Iei. 
A primit înse pluralele analogice în ă...j. la sub. fem. şi 
chiar prefacerea grupei ea după s, ş, ţ, z, în a cînd în 
silaba următoare îera ă: sară, ţară, etc. 

Cum că cele spuse aice sînt adevărate se vede şi de 
pe dialectul din manuscriptul de la Voroneţ. în acesta nu 
găsim forme ca adunări, hărhi, căşi, părţi, ci numai adu
nări, harU, coşi, părţi... Tot din dialeetul fără prefacerea 
lui e în ă după s, etc. sînt formele ca falei, harbi, etc. ce 
se întâlnesc în texturi din veacul al XVI-lea orî şi al XVII-lea 
în Moldova, în Ardeal, etc. chiar forma vaci remasă pană 
în ziua de a-zî face parte din dialectul cel vechiu. 

Despre timpul cînd vor fi venit Eomîniî cu dialectul 
fără prefacerea luî e în ă după s etc. am vorbit în urmă, 
a au venit tot după o mie. 

Iştralalţi, ceî cu prefacerea, trebue să fie sosiţi maî 
in urmă. între plecarea celorlalţi şi între a aeestora au 
avut loc cîte-va prefaceri fonetice însemnate şi a nume 
prefacerea luî e în ă după s, ş, ţ, z, j şi fenomenul de 
analogie de la înmulţitele femeeştî, deci cel puţin o sută 
orî două de ani trebue să fi trecut, poate înse şi mai 

mult. Cuvîntul ţarină ne arată că pe la începutul veacu-
tul al XV-lea ajunseseră asemenea grape cel puţin în 
îfcinteniea. 
avţjfc Din cele spuse urmează fără doar şi poate că timp 

,^'ţ^tte de anî au tot venit aice grupe de Romînî de peste 
Jftl^Msfl aducînd mode nouă cari intrau în lupte cu cele 
tyciu'păstrate aice ort cu cele iscodite mu pricinuite prin 
IwifrHe acestea. 

E- s 'a maî prefăcut în ă şi după r. La Moldoveni 
28 
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cît şi Ia Munteni nu s'a făcut prefacerea tocmaî regulat 
orî cel puţin pană acuma nu se cunoaşte bine partea ce 
aii luat analogiile la întinderea prefacereî orî la mărgi
nirea iei. 

Aşa găsim formele hiară (fie-care) cară (care), topoa-
ră (topoară), isvoară (izvoare), etc în cari vedem pe e de 
la sfîrşitul cuvintelor prefăcut în ă; la alte finale înse. la 
adiestive etc, găsim e păstrat (la Munteni) orî prefăcut înse 
în i nu în ă. Aşa Moldovenii zic : mari (p. mare), clieri 
(p. piere), peri (j)ere frncte), meri (p. mere), etc : iear 
Muntenii: mare, piere, pere, mere etc... Dar nu-î nici o 
minune, dacă prefacerea nu s'a întins la finale cari se 
păstrează sub înrîurirea altor cuvinte în cari nu se află 
asemenea consoană ; cum că prefacerea cătă să se întin
dă şi Ia finale vedem de pe exemplele de maî.sus. 

Pentru e din lăuntrul euvîntului prefacerea îeste de
stul de întinsă, totu-şî exemple ca crap (crep) alături eu 
cred (nici o dată crăd), frec, trec, greu etc ne arată că 
trebue să fie la mijloc luptă de forme dialectale, dacă nu 
cum-va influinţa accentului, 

In texturile vechi, adecă pană prin veacul al XVI-lea 
găsim forme cu prefacere alături cu de cele fără preface
re, aceea-şî luptă o vedem şi la Romîniî din Mace
donia. Urmează deeî că din patriea veche a Romînilor 
au plecat grupuri fără prefacerea pomenită şi maî apoi 
au venit şi de ;cele cu prefacere şi că între amîndouă fe-
liurile de graiu, s'a încins luptă îndelungată. In limba li
terară nu se primeşte prefacerea luî e în ă după r. 

I în unele dialecte n'a suferit altă prefacere de eît 
-o scurtare şi anume cînd ierâ neacentuat, final şi n'avea 
înnainte două consoane d'intre cari cea vecină l orî r. 
Aşa: din domni s'a făcut domni; din lupi, lupi; din cerbi 
cerbi ; înse socri, afli, sufli, acH, etc aii remas cu i întreg. 
X după vocale s'a unitcudînseleîn diftong: bo-i, bot; al
băstriei, albăstrii, etc. 

După Mikfosich la Romhiiî din MacedoDiea s'a scur
tat numaî după o singură consoană, ba încă foarte tare 
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îel citează forme ca ficior-U pentru ftciori-li. Noî credem 
înse că tot se aude şi aice un i foarte scurt şi ne luăm 
după „Ascăparea aii Dinee" scrisă în dialectul de la 
Cruşova. 

1 s'a prefăcut la unii Eomînî în î şi anume după r şi 
după s, ş, ţ, z, ;'. Această prefacere nu îe făcută o dată, 
nicî după aceea-şî lege. Prefacerea după r se pare maî 
veche de cît după celelalte consoane înşirate maî 
sus. Apoi pentru prefacerea după acestea îeste cel puţin 
in Moldova o lege foarte aspru urmată : I după s, ş t, z, 
j se preface în î. Nu se face deosebire de îeste acest i 
accentuat orî ba : dzk, ţin, ţigan, dsile, păzi, găsi, sin
gur, sîtă. şl, păşi. tuşind, aspuţiră, păţîsî(e), sluji, jilav, etc. 

După r prefacerea îeste mult maî încurcată. Aşa 
nu se aplică nicî la toţî i accentuaţî, nicî la toţi ceî ne-
accentuaţî, nicî la ceî din cuvinte latine numaî, nicî la ceî 
din cele slave. Trebue să presupunem lucrări de ale a-
nalogiilor şi luptă de dialecte. 

Prefacerea îeste cunoscută şi în Macedoniea, deci tre
bue să fi venit Eomînî într'a coace din patriea veche şi 
înnainte şi după această prefacere. Tot aşâ îeste şi cu 
prefacerea după s, ş, t, z, j . Găsim urmele îeî pană în 
veacul al XVI-lea în manuscripte şi tipărituri, cea mal 
veche urmă cunoscută de noî îeste de ia 1546, într'un 
document slav de Ia Tîrgoviştea (Arht. Ist. 1. 1. 49) în 
care cetim ^Găpăţlnenii în loc de Găpăţinenii. 

Ajungem la vocala o. 
1). Cea maî veche prefacere îeste a luî o deschis şi 

accentuat în uo. Prefacerea îeste cunoscută în toate Hru
bele romanice orî cel puţin a foat cunoscută maî de de
mult. Eomîniî înse n'au păstrat pană a-zî prefacerea a-
ceasta, ci grupa uo s'a redus cu timpul îear la o. Aşa 
4in suoru s'a făcut sorii, etc. Tot aşâ îeste şi la Eomîniî 
Macedoneni, deci au fost la un loc cu ceî de la Nordul 
Dunărei pană după prefacerea grupeî uo în o. Lambrior 
presupune că forma soor ce se întîlneşte într'un document 
din veacul al XVI-lea publicat de Dl. Hîjdăuîn „Cuvente 
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den betrănî" ar fi mijlocie intre suoru şi soru. Lucrul se 
poate şi în asemenea caz, trebue să fi venit şi Romînî de 
aceia la cari trecerea grupei no în o nu se întîmplase încă, 
ci se oprise Ia oo. 

2) . Altă prefacere veche a luî o ieste prefacerea Im 
o corespunzător iu Iul u scurt clasic în U. 

întăiu de toate se ştie că încă din latina populară se 
zicea: lopo, loto, croce etc. în Ioc de lupum, lutum, cucem. 
etc. Aceste forme au fost la toţi Romîniî. Astă-zî înse 
la toţi Romîniî cea maî mare parte din aceste cuvinte au 
u în loc de o. Tot aşa îeste la Romîniî din Macedoniea ca 
şi la^noî. 

în limba literară (şi în dialectul Moldovenesc) găsim 
inse următoarele cuvinte cu o de acest-feliu păstrai. Le 
dăm după ..Cartea de cetire" a luî Lambrior : nor, rtorâ 
(nurum); cot (cubîtum); a în încotro (îîbi); roib (rubeum); 
scot (exeutio) ; ploaie (pluviam); roşiu (rîîsseum) ; toamnă 
(auctumnum); moare (muriam); covru (cubulum); strîmptoare 
(strictîîram). kotru (adultrum). 

Nu putem înţelege de ce în aceste cuvinte s'a pă
strat o (coresp. lui u) pe cînd în toate celelalte s'a prefă
cut în M fără a admite că a fost într'o vreme un dialect 
romanesc care a păstrat pe acest o pe cînd alt dialect îi 
prefăcea în u. Aceste două dialecte s a u luptat şi cel cu 
u în loc de o a învins, dar a primit cuvintele de maî sus-
din dialectul biruit. 

Fiind că la Macedoneni stau lucrurile, putem zice, ca 
şi la noî, trebue să admitem că lupta între dialecte s'a 
întîmplat di'ncolo de Dunărea şi prin urmare că au ve
nit di'ncoace grupe cu graiuri în care se află fenomenul 
ca şi astă-zî. 

. Nu zicem înse că n'au venit întracoace şi înnainte 
de prefacerea luî o in », prin urmare cu dialectul fără pre
facerea luî o în u. Din potrivă unele texturi din veacul 
al XVI-îea par a ne fi păstrat forme di'ntr'un dialect cu 
o unde avem acuma şi noî şi Macedonenii u : sofleto în 
loc de sufletu etc. (vezî „Cuvente den bgtrănî" tom. II în 
.scrierile luî popa Grigorie). 



Pe de altă parte în cuvintele Macedonene publicate de 
Miklosich găsim roşiii şi ruşiu (deşi Miklosich crede că 
trebue de cetit rus, noî ne ţinem de rus fiind că îe scris 
cu o o). 

In unele cuvinte o coresp. luî « se află acuma înfăţoşate' 
nu prin o, ci prin u, în urma unor lucrări de analogie. 
Aşâ în loc de jor. jori, joară (cari se maî aud, de pildă, 
prin Transilvaniea) se zice jur, juri, jură prin înriurire. 
formelor cu u făcută din o neaccentuat în jurăm, juraţi 
etc. Tot ast-fdliu s'a întîmplat cu roameg din romeg (rfi-
migo) Tot la formele cu o p. u numărăm pe următoa
rele doi (duo), so. to (p siium, tunm). 

Se pare că lupta între dialectele acestea a avut ca ur
mare şi înlocuirea unor o de altă natură prin u. Găsim 
!a Macedoneni şi la noî asemenea fenomen : corte (mr. şi dr. 
coresp. luî curtem, cohortem latin), rugă (mr. şi dr. din 
coresp. luî rogo, rogare latin), uşi şi uşă (mr. şi dr. din 
ostiatit, formă populară). Numaî la Macedoneni aflam; 
jdiipu p plop, tutu p. tot orî tăt (dar au şi tot, cel puţin 
pe une locuri), Numaî la noî, aflăm: cură din cotat, (apa 
'iură'), cute dar îeste şi coate, spuză (spodiam), mură {mora 
pînr de Ia moruni). Alte exemple citate de Miklosich se pot 
explica prin analogii. 

3). Prefacerea lui o accertuat în u se întîmpla cînd 
te urmat de u, mp, 1111>. Aşâ, de pildă ; din bono avem 
bun: din tono, t un ; din sono, s un ; din ponte, punte; din 
fronte, frunte; din fronză, frunză; etc. 

Prefacerea se cunoaşte la noî cît şi Ia Macedoneni. 
In privinţa vechimeî îeî, daca ne luăm pe himpalongu de 
la 1013, trebue să o admitem că maî nouă de cît veacul 
al Xl-Iea şi totu-şî prefacerea îeste comună Macedonenilor 
şi nouă. Cum că prefacerea îeste maî nouă se maî vede 
şi de pe nişte cuvinte, pe cît se pare romaneşti, scrise de 
Constantin Porfirogenitul rov fyyeQ şi fiorv. auoos ; deci bona 
înse înger% căcî altă ce-vâ nu poate fî zoi- lyyto de 
cît tu înger ((Const. Porfirog. pag. 386 voi I-iCiV*. 

Di ;acest loc urmează eă prefacerea luî a ia î î?râ trata ?n veacul al 
:eeelea. 
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Iu texturile din veacul al XVI-lea găsim înse cuvinte 
cu o accentuat urmat de n păstrat, se înţeege ca remă-
şiţe din graiul unor grupe de Eomînî cari au venit într 'a-
coace fără a ti avut prefacerea aceasta. Dialectul lor a 
pierit înse în luptă. In scrierile luî popa Grigorie de la 
MahaciO (Cuv. din betrănî tom. II) aflăm pore (adecăpone 
nu pune), sponre (adecă sponenu spune), atonce (adecă a-
tunce).... etc. Şi fapt şi maî de căpetenie în aceste forme 
nicî o nu îe prefăcut în oa, cum se şi cuvine pentru un 
dialect ce nu cunoştea prefacerea luî o în u. 

4)' O accentuai sa prefăcut hi oa cînd în sila
ba următoare se află ă sau e. Prefacerea îeste cunoscută 
atît la noî cît şi în Macedoniea. Dar cunoaştem exemple 
din veacul al XVI-lea etc. cari ne arată că îerau pe la 
noî şi Eomînî ce nu o cunoşteau, de pildă scrierile luî 
popa Grigorie de la Măhaciu (Ioc. cit.) şi altele. Ar fi 
de prisos să maî cilez. 

5). O accentuat de la sfîrşitul cuvintelor s'a prefăcut 
în ă. Aşâ a fost la lăudă pentru laudo, său p. so+u, 
tău p. to-{-u, vă p. vo(s). nă p, no(s). lă p ; lo(s) etc. 

Lambrior a crezut că prefacerea acestui o din elemen
tele latine s'a întîmplat după primirea multor cuvinte un
gureşti ea Baco, hatalo, etc. Noî, deşi de o cam dată am 
primit ideea aceasta, acuma ştim că prefacerile nu au a-
vut Ioc o dată. In adevăr ta.Bacău avem pe o accentuat 
trecut în ă, îear pe a neaccentuat îî găsim neatins şi 
ştim că prefacerea luî a neacc. îu ă îeste foarte veche. 

Oît priveşte prefacerea în elementele latine, fenome
nul îeste maî vechiu de cît despărţirea Eoraînilor de la 
olaltă. Nu se cunosc Eomînî cari să nu fie cu această 
prefacere. 

6). O neaccentuat s'a prefăcut în u. Prefacerea îeste 
cunoscută şi aice şi în Macedoniea. Cunoaştem înse din 
veacul al XVI-lea exemple cu o păstrat. Prefacerea • pare 
a fi avut loc înnainte de 1 0 1 3 , dovadă Kimpalongu nu. 
Kimpalonpo. 

Prefacerile 3 . 4, 5, 6, sînt maî nouă de cît intrarea 
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de cuvinte slave în limbă, prefacerea 1 îeste maî veche, 
îear 2 şi 6 par de asemenea maî nonă de cît venirea Sla
vilor. 

Vechimea relativă a prefacerilor şi legile după cari sc 
fac sînt acelea-fi, deci şi de aice 'iese tot aceea-~i îneldere, 
că Uonunii au venit de peste Dunărea hi felinrite tim
puri aducUid prefacerile ce se întîmplaseră în patrie. La 
O nu putem cită decît o schimbare care să fie începută în 
Dacica lui Troian. Am văzut că apoape aşâ îeste şi cu 
schimbările studiate pană aice. Nu vedem cum s'ar pu
tea împacă teza D-luî Xenopol cu asemenea fapte. 

1)1] s'a scurtat de tot după o singură consoană. Feno
menul s a petrecut la toţi Romîniî Cunoaştem înse tex
turi din veacul al XVI-lea de Ia noî şi de la Macedoneni 
din cele nouă cu u păstrat în întregime. Prin urmare 
se pare că prefacerea nu Ieste comună, orî cel puţin îe 
comună numai între Macedoneni şi cei din urmă veniţi 
la noî. 

2) C s'a scurHt de tot şi după două consoane, dacă con
soana ce-l precedă nu Ierâ \ ori r şi ceealaltă o mută. De 
pildă dăm : dom?/, cerb, înse acru, socru, etc. 

La Macedoneni nu s'a pierdut u după două consoane. 
Avem deci cel puţin în această privinţă o prefacere spe
cială nouă. întîmplatâ aice. Din veacurile din urmă ne-au 
remas şi de aice texturi cu u întreg. 

Despre ă şi •? am vorbit la a. 
(Va urma) loan Nădejde. 

C O P I L Ă ! 
Şi cirmuitâ de-al tău dor 
De ţi-al urzit vre-un viitor 
Zburdalnic ca mintea-ţl de fată 
Cum ini l'al spus şi altă dată ; 

Dî'ntr ' însul şterge al mieii nume 
Şi nu'ncercâ pe astă lume 
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Să legi ee-i dezlegat din fire : 
Gîndi rea mea cu-a ta iubire. 

Da. ne-am iubit fiind copii 
Purtaţi de visuri mii si mii . : 
left am tot mers fără popas, 
Tu... . tot copilă aî remas. 

Am fost nebun de-am socotit 
Că mă vei face fericit. 
Dar tu nebun'ai fi şi-acum 
De-ai crede că ie foc şi'n scrum ; 

Căci cum închid într 'un secriu 
Pe-aeel ce nu mai ieste viu, 
leu în trecntu-mî am închis 
Al amintirei tale vis ; 

în cît străin de tot şi' rece 
Pe lîngă raelă-ţi ieu aşi trece ; 
De tot străin şi rece-aşî sta 
Pe tine'n iea de te-aşi vedea. 

0 . du-te, căci în altă parte 
S'a pus gîndirea-ţi să te poarte ; 
In locul mieii găsi-vei mii. 
Căci lumea-i plină de copii. 

D. A. Teodor . 

DUREREA MEA 

Urmări t 'am corbul jalnic prin pustiul cu omăt, 
Munţilor cu fruntea albă dorul ini mei s'arăt ; 
Tnima, izvor de lacrimi să mi-o 'nghete gerul greu, 
Să-şi descarce munţi i geru 'n golul sufletului mieii.., 

Pribegii prin munţi de stîncă, prin prăpăstiile morţei 
Să-mi sfârini de stîuci durerea, să sdrobesc urgia sorţeî; 
Şi'n ungheriul minţi i mele arm cătat puteri să curme 
Lupta Inimel cu gîndu!, nemiemd ale iei urme. 
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Hrană viermilor din groapa trăsnetul închine-niă ! 
Căci şi gerul se 'mfierbîntă la pojar din inemă : 
lear durerea mi-I mai tare decît cremenea din stîncă. 
Doară moartea sâ-i mai poată şterge urma cea admeă • 

T. O aii uo. 

Nepotriviri între Evaugheliştî. 
(sfîrşit). 

Din cele spuse până aice a putut vedea cetitoriul cît 
de puţină încredere se cuvine să avem în adunăturile de 
legende ciudate şi nepotrivite între dînsele, numite evan
ghelii şi puse în sama duhului sfînt. Zicem că cetitoriul 
a putut vedea, dar să nu greşască cine-vâ şi să-şî închi-
pue că sîntem aşâ de naivî în cît ne aşteptăm să lumi
năm pe toţî. Ştim foarte bine că mulţi sînt aceî cari 

urechi au şi nu aud, ochî au şi nu văd, ; t fanatismul i-a 
orbit pană la atîta în cît orî ce muncă faţă cu încăpăţi-
narea acestora îe pierdută ; ştim, şi de aceea nu pentru a-
semenea fanatici scriem, ci pentru oamenii cu minte să
nătoasă, doritorî de a crede numai în adevăr şi gata a 
se lepăda de închipuirile ce li s'au sădit în minte încă 
din cea maî fragedă copilărie. 

Creştinismul care se ridică ameninţătoriu în ţara noa
stră, trebue supus la cercetare aspră ca să se vadă lim
pede pe ce temelii putrede se razimă şi să se încredinţeze 
lumea că zbuciumârile-î sînt cu desăvîrşîre de prisos. Mor
tul de la groapă nu se întoarce, creştinismul a murit de 
loviturile ce a primit de la ştiinţă 

Ca dovadă maî puternică aducem următoarea. In 
,.Contemporanul'' s'au scris multe studii în potriva spiri
tualismului, teismuluî, mozaismululul şi creştinismului; 
pană acuma înse Ia toate zisele noastre nu ni s'a adus 
respunsurî serioase, ei numai ocări şi afurisenii ba încă 
şi ameninţări cu prigonirea. Acuma în urmă, se vede că 
tot în loc de respuns. am cetit prin ziare că se vor face 
două şcoli în care „Ortodoxica;* va luâ copii: necunoscă-



torî de bine şi de reu şi le va falsifica judecata ast-feliu 
în cît să-î scoată creştin! buni 1 

Ar fi uşor să facă din copii crescuţi ast-feliu şi niîn-
eătorl de oameni, n'au de cît să le spue că aşăîe^te fru
mos şi bine; dar oare ar aduce ast-feliu dovadă că ieste 
bine să mîncăm şi noî carne de om. Apărătorii creşti
nismului, aî religiei şi aî altor moşteniri din trecut ar tre
bui să vie să lupte la lumina zilei ca noî, pot cere de vor 
şi sprijinul duhului sfint. în loc de a se îndeletnici cu şpio-
natul, cu falsificatul vorbele unora şi-ale altora. Vrednici 
urmaşî aî luî Hristos şi aî apostolilor, dacă cer ajutoriul 
statului pentru a-şî ţinea în picioare religiea! N'avem ce 
zice. 

Acuma înnainte de a încheeâ cu nepotrivirile între e-
vaugholiştî maî culegem cîte ce-vă din observaţiile luî Pa-
trice Laroque pe care l'am avut necontenit de călăuz în 
horhaurile evanghelice. 

Ispitirea de cătră diavol. Se ştie cum spun evanghe-
liştiî că diavolul a venit de a ispitit pe Isus în pustie. 
Cum se face înse că diavolul să nu fi ştiut că Isus îerâ 
fiiul luî D-zeu, şi rnaî mult cum sufere Isus ca diavo
lul să-1 pîngăieasca ducîndu-1 pe sus ba pe un munte 
înnalt. ba pe acoperişul templului? Oe feliu de mun
te îera aceala de pe care se vedeau toate împărăţiile lu-
meî? Iear dacă nu-î vorba de arătat împărăţiile aşa ca să 
le vadă Isus, ci numaî de o lecţie de geografie, atunci ce 
nevoe Ierâ să se suie pe munte, lecţiea de geografie pu
tea să o dea diavolul orî unde? Oe însamnă vorbele luî 
Marcu (cap. 1, v. 13) că Jsus a fost împreună'cu dobitoa
cele, maî ales cînd acest evanghelist despre ispită nu spu
ne nemieă maî pe larg ? 

Morală evangelică. Necontenit ne împuiează urechile cu 
morala evangelică. Ba ehiar D niî de la „Revista teologică" 
în deplină înţelegere cu ministrul cultelor, au făcut tără-
boiu pentru că Di. Meisner, profesor de pedagogie la şcoala 
normală Vasile Lupu, a spus la congresul profesoral din 
luneîe trecute că nu trebue să se înveţe morala, ea ştiinţă* 
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în şcoli. Nu s a u mulţămitînse cu tărăboiul numaî, dar au 
citat aşâ de frumos din zisele D-luî Meisner în cît cel 
slabi de duh ar fi putut crede că Dl Meisner spune Ui
mei că vrea să scoată din şcoală oameni immoralî şi des-
frînaţî! le bine decî să vedem ce zice Isus. 

Ceea ce ţie nu-tt place, nici altuia nu face. Oare dacă dom-
nie-!e lor ar fi făcut ceea ce a făcut Dl. Meisner, le-ar fi 
plăcut să le fi făcut lor alţii aşâ? Mă tem că nu, prin urmare 
ce feliu de creştini sînt şi Domniile Lor? Pe urmă un 
pezevenchiB ce-vâ ar trage cam şugubeţe închierî din a-
^emenea regulă morală, maî ales complectată cum urmează: 
,'tear ceea ce aţi voi să vâ facă vouă oamenii, faceţi şi voi lor." 

Dar despre următoarele : Dacă te loveşte cine-va pe 
obrazul drept intoarce-i lui şi cel sting ; Dacă vrea cine-va 
să se judece cu tine şi să-ţi iea tunica dă-i luî si haina ; 
Dacă te sileşte, cine-va să faci o mie. de pari. maî fă o mie. etc. 

Frumoase lucruri! Aşâ feliu de deprinderi aţi dori să 
aibă oamenii? De ce nu daţî pildă singuri? 

A doua venire a lui Isus. După Mateiu, cap, v. 28. 
şi cap. 24, v. 34; Marcu, cap. 8, v. 39, şi cap. 13 v. 
30 : şi Luca, cap. 9, v. 27, şi cap. 21. v. 32 Isus pro
roceşte, foarte lămurit, că va veni în curînd pe pămînt. 
ca să statornicească domniea luî Dumnezeu. Spune nu 
numaî ca ceî în vieaţă pe vremea propeveduireî sale nu 
vor apuca a muri cu toţii, dar chiar că di'ntre ceî ce-1 
ascultau unii nu vor muri înnainte de a fi văzut împără-
ţiea ceriului. Evanghelistul loan nu spune nemieă despre 
ast-feliu de prorocie. lucru ciudat de vreme de Marcu la 
cap. 13, zice că loan a auzit această prevestire a luî 
Hristos: mai mult, di'ntre evangheliştî numaî loan fusese, 
după Marcu de faţă, şi cînd colo toţi scriu şi loan tace ! 

Prorociea neîmplinindu-se. nu puţine năduvurî avură 
de suferit creştinii de la păgînî. Unii di'ntre credincioşî 
aşteptau a doua venire pe la mijlocui veacului al doilea, 
alţiî chiar pe la începutul veacului al IV-Iea. Lactanţiu 
spunea cu deplină încredere că Hristos trebue să să vie 
numaî de cît cel mult peste 200 de anî de la vremea cînd 
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seriea îel. Unii se hotărîseră se aştepte anul 1000. Za
darnică aşteptare, sîntem la 1885 şi stelele n'au căzut şi 
omenirea ast ' păcătoasă tot trăeşte. Nu ne-ar putea oare 
spune domnii de la „Eevista Teologică1' dacă nu s'a pri
mit vre o veste ce-vâ de la sfîntul duh ca să ştim pe cînd 
va avea loc vestita representaţie neîncetat prorocită şi tot 
neîncetat amîn ată 

Pentru ce vorbea Isusmulţimei în parabole. In Marcu 
cap 4, v. 11 şi 12, şi Luca, cap. 8, v. 10, tsus, pe care 
ucenicii întrebă pentru ce vorbeşte mulţimeî în parabole-, 
respunde că lor Ie-a fost dat a cunoaşte taina împărăţiei 
luî D-zeu, dar că pentru ceialalţî, din afară, totul trebue 
să se petreacă în parabole. Această deosebire îî destul de 
necuviincioasă prin sine însu-şî; dar şi maî urît îeste că. 
după evanghelist!, Isus a zis că mulţimea vede fără să va
dă şi ascultă ţără să înţeleagă. Marcu adauge de la dîn-
snl că Isus vorbea în parabole: de teamă să nu cum
va să se pocăiascâ si sa le fie iertate păcatele ! Ce ziceţi ere-, 
ştinilor de principiile îmvăţaţilor de la „Revista teologică T 
Se vede că şi D-lor calcă în urmele îmvăţătoriuluî de vre
me ce nu căutaţi să scrieţi articule prin cari să ne adu
ceţi la credinţă cea adevărată, ci făuriţi împletituri de fra
ze pogane şi schiloade, de ţi-î mal mare mila, şi apoî le 
împrâştieţî în lume. Dar frică că vă va înţelege cine-vâ 
şi se va pocăi nu veţî fi avînd, ştiind bine că nu îe 
chip să vă înţeleagă alţiî cînd batir singuri nu vă înţelegeţi. 

Isus a avut fraţi si surori. Creştiniî ţin, nu pricep 
pentru ce, să creadă că Mariea a remas fecioară înnainte 
cit şi după naşterea luî Isus. Cum putea înse se fie Isus 
om desevîrşit, după cerinţa dogmelor, dacă nu s'ar fi zeme-
slit şi născut ca toţi oamenii? Apoî ce însemnare au ur
mătoarele vorbe ale Nazaretenilor citate de Mateiu cap. 
15. v. 55 şi 5 6 : .,Nu-î îel fîiul muncitorului? Pe mă-sa 
„n'o chiema Mariea, şi pe fraţii luî Iacob, Iosif, Simon şi 
„Iuda? Şi surorile luînu-s toate în mijlocul nost ru?" Tot 
aşâ zice şi după Marcu, cap. 6. v. 3 : ,.Nu-î muncitoriul. 
„fîiul Măriei şi fratele Iui Iacob. Iosif, luda şi Simon? Şi 
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..surorile luî nu-s în mijlocul nostru ?•• Cum îndrăznesc 
deci creştinii a scorni că mama luî Isus l'a zemislit fară 
a cunoaşte bărbat, ba chiar că tot fecioară a remas şi 
după naştere ? 

A. T. U. 

PS. In numerele viitoare voiu arăta după Patrice 
Larogue greşelele şi nepotrivirile vechiului testament. Prin 
critica evangheliilor am lucrat pentru creştini numaî, prin. 
a bibliei voiu face bine şi creştinilor şi Evreilor. 

. »— -
. D e p r i n l n m e a d u n a t e ş i l a h u u e i e a r â - ş l d a t e . " 

„Lumina pentru to ţ i " ieste numele unei reviste ce a început 
a ieşi in Bucureşti în cursul lunei lui Iunie. Dl. ,.Eniu Bâlteanu'" 
îşi intitulează opera ..revistă ilustrata de enciclopodie şi de peda
g o g i e pentru luminarea poporului . 1 ' în prospect cetim câ D-sa 
are de gînd să formeze ..caractere mari şi oneste", ne spune câ va 
scrie ,.într'o limba curat româneaseă şi înţeleasă de to ţ i " despre 
toate ştiinţele. Xe mal spune că va scoate cărticele eftene pentru 
popor şi că va eâutâ să înfiinţeze conferinţe populare şi cursuri do-
minicale pentru adulţi şi şezători de sară etc. Revista va vorbi 
despre Pedagogie şi Me'od-.logie, Enciclopodie. Galerie ilustrată. 
Momănismid, Literatură, Ştiinţe, Arte, Religie, Bibliografie, Dărî 
de samă. 

Se înţelege câ faţă eu asemene program avem dreptul de a 
vedea dacă faptele corespund cu vorbele; căci a făgădui sarea şi 
marea_ ieste uşor, iear a îndeplini mult mai greu. 

înnainte de toate sâ vedem ce felia de limba scrie Dl. Eniu 
Bâlteanu. Consultată, iniţia, cestiunet precisă, inâtdgenţa, de
fectele, espresii, sensul, dîrige, destinată, stabilescâ, banale, exal-
tândiCi ilusiUe, precipitatului în desilusie, deja, deferite înclinări, 
dificultăţi, divisate, private (lipsite), superficial, posibilă, covfuse. 
iselare, grave, maturitate, distruse, învoaltâ. profunde, devotament, 
grosieră, replicaiu, prodigioasa, distracţia, etatea, resoluţiunea, a-
gitată, imediat, fuvoriseze, suferindi, muma mare, distreze, oferind, 
persoanefenienine, abondantă, mnumer, corig, eron,nnim, comise 
eroare ( într 'o lecţie de lucruri) , arbitrare, sacrificiu, preferirea. 
mediocru, protectore, ete. 

Bine, D-ie Bâlteanu, să lăsăm gluma la o parte, „ l imbă 
curat românească şi înţeleasă de to ţ i " se chieamă aceasta ? Ieată 
cum v'aţî ţinut fagădueala pană acuma, să mai vedem şi în alte 
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privinţî. Să DU se creadă- inse că numai cuvintele &înt lovite cu 
leuca, se află şi construcţii t o t aşii de hazlii şi de romaneşti ca şi 
cuvintele. Să cităm cite-\ mai gogonate, peste cari am dat cetind 
număru l : ..nu fac de eît sa'l vatâme 1 ' (pag. 8>în loc de ..nu pot. . ."; 
,,Gine dar ar putea tăgădui că grădinarul tiare nici o influenţa a-
supra p lan te lor . . " (pag. 13) (Vrea să zică DL fost revisor şcolar 
nu ştie nici întrebuinţarea negaţiilor in româneşte, de vreme ce 
spune tocmai di 'mpotrivă de cum vroea să scrie) :_„s'a comparat la 
rîndul său persoanei însărcinată cu educaţi ea..." (pag. 18). (F ru
mos, nici atî ta nu ştiţi , D-le revizor, că se zice persoanei însărci
nate ?) Apoi ce vrea să zica _este de o mare cruzime" ? Cîte gre
şeli in 5 cuvinte! Mare nu trebuea pus înnainte de substantiv, a-
po o ieste de prisos, pe urmă construcţiea cu de le imitaţie fran-
ţiizască. De ce n'ar ti zis mai bine : ,,ieste foarte crud' ' V „Maî 
puternic a omori" (pag. 14): „de o inteligenţă superioară vceleia 
a mul ţ imii" (pag. 15) ; Ajunul la mine 'i arătaî cartea n u m i t ă : " 
(pag. 1 5 ) ; (ce felin de construcţie va mai fi fiind şi aceasta ? De 
cînd se intrebuinţazâ IA noî participiul absolut ?) : 

i ? E făcea bueuriea, veselia si distracţia întregei familii • M 
(pag. 16) şi ,,Inteligenţa şi memoria copilei făceau admiraţia tutu
ror persoanelor . . ." (pag. 16) (Verbul arface poate oare. avea în 
româneşte asemenea construcţie '?). ..Ba E călători şi l-i Engl i tera ." 
(Aice aî nemerifo, Domnule Bălteanu. nu-î chip de tăgăduit. 
Ne-ai dezarmat! 8e înţelege, numai cei ce nu ştiu româneşte cred 
că trebue de pus <», prin ; cei ce au înţeles înse pană la fund 
limba noastră zic : , ,Am călătorit la Kusiea," unii zic şi na Rusi-
ea ; dar aceia îs prea din cale afară...). La pag. 19 ai scris : „din 
cau&a sănătăţii sale sdruncinată" (De ce nu ,,sdruncinate ?"). La 
pag. 23 găsim o năseoeire a D-lui Emu Bălteanu, născocire foarte 
nostimă, D-sa s'a sâtnrat de verbul a numără şi a fabricat unul 
nou a innumera...Tot ii bine, Curaj ! 

Dl. Bălteanu a r fi lăsat în revista D sale o lipsă nemăsurat 
de mare, dacă n'ar fi încoronat'o cu greşeli temeinice de ştiinţă. 
La pag. 32 îneepe un articol intitulat „Studiul nature i" prelucrat 
pentru popor de Eniu Bălteanu, Să nu vă treacă pr in minte, D-
lor cetitori, ca-i lucru de glumă, nu : acest articol face parte din 
„Biblioteca populară" şi mai tîrziu are să facă parte şi di 'ntr 'o 
„Eneiclopodie" care va fi în formă de dicţionariu. 

Să cereetăm deei ce ştiinţă are omul care se încumăteazâ a 
ne făgădui să ridice lumea din ţiţinî. 

începem cu o citaţie : „Nepote, ţ i se pare c i noi ne aflăm în 
„mijlocul unui cere, mărginit de toate părţile cu bolta eereasca şi 
„fco eiezi că lumea se sfîrşeşte acolo, la acele margini . E î bine, 
„află n'epote, că pămintul nu se sfîrşeşte acolo, căci or-cât te-ai 
,jduce tot n'ai să dai de marginea lui . Dar, dacă ţ i se pare că 
„ceriul se razâmă de pâmînt cauza le câ vedrea nu poate 
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„petrunde mai departe. Şi pentru ca să te încredinţezi de acest 
'.adevăr, n'ai de cît să priveşti un herete sau altă pasere care se 
„duce în sus. Mai întăiu o vezi din ce în ce mal mică. apoi î t l 
'Mpere cu totul din vedere. Acesta ţî-arată că ochiul omului poate 
,,să vadă numai până la oare-care depărtare. Depărtarea pînă unde 
,.vederea omului se poată întinde, în cărţi, se numeşte orizontal ve-
t.acrii. Ast-fel cercul acesta închipuit în mijlocul căruia ne aflăm 
,,noi acum nu este de cit orizontul vederii, adecă marginile pînă 
..unde vederea omului se poate întinde atît împrejur eît şi în sus ." 

Ce spune Dl. Bâlteanu şi prin urmare ce are de gînd să spuie 
poporului ? 

Din cele spuse de D-sa urmează că daca în loc de a ne uita, 
eu ochii gol, am întrebuinţa vre-o oeheanâ, am vedea mult mal de
parte şi prin urmare cercul în mijlocul căruif-a ne pare că ne aflăm ar fi 
mult mai mare. Cu toate acestea Ieste lucru elementar de tot ca 
acea linie de la care încolo nu mal vedem nemică din suprafaţa pă-
mîntuluî Ieste pricinuită eu totul de alta ce-vâ de cît de slăbiciu
nea vedere! noastre. Pe marea nu vei vedea mal departe de 13 chi-
lometri din jur împrejur măcar să aduci ocheanele cele mal nă
struşnice. Pe urmă ce caută orizontul cînd Ie vorba de cît putem 
vedea în s u s 9 Pentru Dl. Bâlteanu fenomenul de care vorbim s'ar 
petrece întocmai şi pe o suprafaţă cu desăvîrşîre plană, căci D-sa 
ne spune câ orizonul ieste cercul mărgini t prin circumferinţa ce 
uneşte punctele pană la cari pătrunde vederea noastră Dl. Bâltea
nu habar n'are câ vederea noastră nu poate pătrunde mal departe 
din pricină- că pâmîntul ieste rotund ea o sferă, nicî nu înţelege ca 
circumferinţa de care vorbeşte îeste formată prin punctele unde ra 
zele vedere! sînt tagente cu suprafaţa sferică a pământului. După Dl. 
Bâlteanu ar urma că de pe vîrful unui munte să nu vedem mal de
parte de eît din mijlocul unui şes ori de pe o corabie depărtată de 
ţermuri , căci dacă depărtarea circumferinţei atîrnă de puterea v e - . 
derei noastre atunci de pe vîrful unui munte fireşte că nu vom vedea 
maî departe de cît "din şes. îmi închipuiţi zăpăceala D-Iui Bâltea
nu cînd s'ar uita cu ocheana pe marea şi s'ar încredinţa câ na vede 
mal departe de cît cu ochii goi. Nu zicem ca D-sa n'are voie a 
a nu şti asemenea lucruri, dar îl încredinţăm că dacă ar cădea pe 
mina unui profesoă de ştiinţele naturale de la clasa întăiea gimna
zială, îl încredinţăm zic câ mai mult de nota unul (în lipsă de 
zero) n'ar căpăta şi câ ar stîrni între elevi aşâ veselie, în cît ves
titul r is al zeilor din Oii mp ar remânea cu desăvîrşîre nevinovat. 

în privinţa teleseoapelor are autoriul nostru multe idei greşite, 
nu mai departe de cît la pag. 33 cetim „De abia pusei înse ochiul îa 
,,eapul de jos al tubului şi mă retrasei speriat, căci stelele îmi pă-
, ,rurâ de o mărime grosnicâ şf gata să ca<Jă peste mine." Şi maî 
încolo : „Tot ultându-me mereu me obişnui! şi nu mai avui nici 
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„o frica de stelele cele m a r i / ' D'apoî bine, D-le Băltene, se vede 
că D-ta n'ai cetit chiar de felin ! Se poate oare să fie eine-vk om 
cult şi să nu ştie că stelele se vad în teiescoape si în lunete încă 
mai mici de cit cu ochii goi. adecă numai ca nişte puncte 
luminoase ? Dacă v*aţi fî uitat vre o dată la stele pr in telescop ori 
pr in lunete u'aţi fi scris năzdrăvăniile de mai sus. Pe urmă nu 
ierâ numai de cît nevoie să fi văzut stelele în teiescoape, Ierâ de a-
juns să fi cetit mâear o singură cosmografie înnainte de a va apuca 
de luminat lumea. 

La faţa 34 cetim : „Indreptînd telescopul încoee şi încolo pe 
„cer, descoperii nişte lucruri albicioase, ici şi colo, cari păreau iot 
„ea calea lactee şi unchin meii îmi esplică că aceste mari pete albe 
„se numesc nebuloase şi eă ele ar fi formate tot de s te lu ţe ." Aşâ 
dar Dl. Bălteanu nn ştie că s înt nebuloase alcătuite din nouri gă-
zoşi şi de feliu din stele. 

La pag. 3S cetim : „Tot observînd mereu cerni, băgal de sama 
„că unele stele se mişcau din loc şi după ce cutrierau un oare-care 
.,spaţiu al ceriului, se întorceau tot în locul lor după aeelaş t imp 
„de călătorie' ' Cît despre aceasta, lertaţi-ne, D-ie Bălteanu, dar nu 
spuneţi adevărat. Pentru a deosebi plantele de stele putea unchiul 
de care se vorbeşte în scrierea Dv. să întrebuinţeze cu totul alte 
mijloace, de pilda putea sâ arate nepotului că stelele văzute pr in 
lunetă s;e arată ca nişte punăe luminoase, pe cînd planetele se văd 
în formă de discuri cu lumină slabă. Pentru ca sâ înţeleagă ci
ne-va cum îşi schimbă planetele locul printre stele, trebue sâ în
tre adînc în cosmografie, se însemne pe hărţi cereşti locul planetei 
observate, să discuree ce ieste real în aceste mişcări şi ce pricina-
i i de mişcarea pămîntuhii ete. Despre cele două planete mai a-
nropiete de soare de cît pămîntnl. putem arăta că sînt cînd maî la 
proape cînd mai departe de soare şi pr in urmare că se învîrtese 
în jurul lui. Putea deci autoriul să spue câ planetele (adecă acele 
corpuri cereşti cari se arată sub forma de discuri, cînd ne ui tăm 
la dînsele prin teiescoape) se mişcă printre stele şi nu-şi îngreuea 
conştiinţa cu un neadevăr. 

La faţa 33 maî c e t i m : ..Unchiul îmi spuse câ una din aceste 
..se numeşte luceafărul de sară, şi alta luceafărul de dimineaţa." 
Bravo, D-le Bălteanu. dar ştii oare câ onorabilul unchiîi nu ierâ 
tocmai tare îa cosmografie, de vreme ee nu ştiea că planta Venus 
se arată şi ca luceafăr de sară şi ca luceafăr de demirjeaţă? Ieată 
la ce duce lipsa de cunoştinţi : faci pe copii să creadă lucruri nea-
devârate în loc sâ te pui s ingur pe învăţat ea să te luminezi. Şi 
Dl. Bălteanu a fest revizor şcolar ! Halal de ţ a r ă ! Şi după ee în-
su-şi D-sa are numai o spoieală de cosmografie se apucă de ziee 
la pag. 34 - ,,...ba încă uniî oameni cari au învăţat puţină carte 
„adică numai o spoelă se tem câ pămîntnl nostru are să se cioc-
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..neascâ eu cometa şi eâ o să ardem toţi de vii cu pămînt cu tot. 
„Dar or-eine s'ar gîndi cît de puţin asupra lucrurilor n'ar avea de 
„ce să se teamă." De ce nu şi-a amintit autoriul nostru de vor
bele evangheliei : ..Tezi gunoiul din ochiul fratelui tău şi bîrna 
..din ochiul tău nu o vezi / - Chiar şi în bucata citată prea liniştit 
se ara ţ i şi prea gluma i se pare întiluirea unei comete cu pămîn-
tul. Dacă masa cometelor ieste mica (deşi a unora ie destul de 
respectabila), dar gazuriie ce se află într 'nsele fiind arzătoare ori 
rele pentru resuflare, întîlnirea ar putea să ne facă nu puţină supărare. 

Lăsăm pentru astă dată de-o parte părerile ciudate ce are Dl. 
fost revizor in multe alte privinţî şi sfîrşim. dar în treacăt amin
tim că în îecţîea desprâ floare am văzut o greşală, anume ia pag. 
20 oolona a doua unde opinie că vîrful tecei mici şi verzi din floa
rea saleîmniui se chiamâ pistil, pe r-ind in adevăr se c-hiamă stil, 
iear pistil Ieste teaca întreagă. 

Daună-zi am vorbit de Dl JBelorhi, director la o şcoală din. 
Roman şi am arătat lipsă desăvîrşita de cultură ce are, acuma din 
fericire ne-a căzut în gabă un fost revizor şcolar şi actual director 
de pensionat. Credem că Dl. ministru Sturza, uitînd pentru cît-va 
cercetarea opiniilor mai mult ori mal puţin socialist*1 aie profesorilor 
din judeţul Ilfov, se va îngriji de teşcherelele ce poate îmfăţoşă Dl. 
Lniu Bâlteanu şi poate şi de gradul de ştiinţă ce dovedeşte pr in 
luerârile-î publicate în ..Lumina pentru toţ i ' ' (Se vede câ-şî pă
strează monopolul întunerecului numai pentru D-sa şi pentru aî 
D-sale.) 

Zl fordax . 

Ieste sau nu Dumnezeu? * 

(Urmare) 

Camiîîe Flammarion îşi arată în scurt mersul de
monstraţiei ce a dat pentru existenţa luî Dumnezeii. Pen
tru a face pe cetitori să judece maî cu uşurinţă respun-
sul nostru publicăm aice încheerea Iul Flammarion. 

„Să arătăm pe scurt argumentaţiea noastră. — Am 
dovedit maî întăiu hotărînd nodul problemei că studiu 
de căpetenie are de scop să ne facă a deosebiputerea del 

*) Tezî No. 1. 2. 3. i. 5... an. IV ..Cont." 
29 



materie, şi a afla daca în natură materiea îeste stâpîna 
paterei orî din potrivă dacă puterea domneşte asupra ma
teriei. Afirmările materialilştilor ni s'aîi părut chiar de 
la început cu desăvîrşîre fără temeiu şi numaî curate 
petiţii de principiu (sofisme) uşoare de demascat. 

„Cercetarea noastră în privinţa roiului putere! în na
tură a început prin panorama măririlor cereşti. Am vă
zut L*ă în întinderea fără margini a spaţiului, lumile se 
cîrmuesc de lege, de o lege matematecă, şi că armoniea mi
şcărilor cereşti, rodniciea astrelor, păstrarea fiinţelor vieţui
toare pe planete, vieaţa şi frumuspţa în univers... se da-
toresc îndeplinireî acestei legi. .Materiea inertă ce parîn-
du-ni-se în stare a înţelege şi a aplică calculul infinitizmal, 
am tras încheiere că regula numerică a organizaţiei astro
nomice se datoreşte unui spirit, maî pe sus fără îndoia
lă decît al astronomilor cari au descoperit formula ace
stor legî. Argumentele ce aduc în potriva noastră şi-aii 
ruinat singure copilăriile lor. 

.,Cercetînd legile ee cîrmuesc combinările chemice, 
rolul geometriei şi algebrei în fenomenele atomelor. pute
rile ce stăpînesc fenomenele lumeî neorganice şi regulea
ză călătoriile atomelor, armoniea ce aflăm în vibraţiile 
lumineî ca şi în ale sunetului, şi întăiea trezire a pute
re! organice în lumea plantelor, am dovedit că pe pă-
mînt ca şi în ceriu o inteligenţă necunoscută regulează 
.alcătuirea Jumeî, Ieste mâreţiea şi frumuseţa aceştiea. 

„Acestei hotărîrî a teoriei adevărate despre raportu
rile între putere şi materie i-am pus ca epigraf vorba 
veche a Pitagorenilor: Numerele cîrmuesc lumea. 

„Apoi pătrunzînd în împărăţiea vieţeî, ne lovi maî 
întăîu unitatea în care toate fiinţele sînt cuprinse. Sub
stanţa fiinţelor ne-a părut că nu îeste a lor ci că trece 
neîncetat de la una la alta,- aierul fiind mijlocitoriul or
ganizaţiei vitale a planetei noastre. Resuflarea şi hră-
nirea ne-att arătat solidaritatea ce leagă plantele cu ani
malele. Trupul omului ni s'a arătat prefăcîndu-se ne-în-
cetat. Fenomenul circulaţiei materiei a dovedit că trebuie 
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fie numai de cît în fie-care fiinţă o putere lăun
trică care îeste vieaţa, numai ast-feliu se înţelege perma
nenţa organismelor. Această putere org&nică nu poate 
să se împărtăşască de cît prin generaţie. Arătînd cele de 
pe urmă cuceriri ale cheruieî organice am văzut că şi a-
cestea ne întăresc în ideea ce ne-am făcut despre putere 
cînd am cercetat rezultatele fiziologiei. 

..Apoî trecînd di'ncolo de vieaţa de acuma, la începu
tul fiinţelor viî pe pămînt, spiritualismul ni s'a arătat din 
ce în ce maî trebuitorul şi maî adevărat. Am pus faţă 
în faţă presupunerea veche materialistă a facereî lumeî 
cu cea nouă. şi am aflat că nu se deosebesc una de alta 
şi că sînt neîndestulătoare. Tot această cercetare ne-a 
dus la generaţile spontanee, problemă încă nedeslega-
tă. Punctul" de căpetenie al întrebăreî a fost să dove
dim că dacă s a r organiză materiea însă-şî fără de ame
stec străin, teologiea naturală n'are de temut, şi că pute
rea diriguitoare îeste numaî de cît de nevoie chiar şi a-
tuncî. Am maî văzut, peste acestea, că nu înşi-şi îmvă-
ţaţiî ceî de frunte pun teoriile lor în potriva luî D-zeu, 
ei nişte ucenici neîncercaţî: Vom crede că speciile se nasc 
prin schimbare din altele ori că sînt făcute fie-care î n d e 
osebi;—legea tot domneşte. Şi cît despre om am văzut că lo
cul lui deosebit în natură îl datoreşte maî puţin caractere
lor anatomice de cît putere! de a cugetă privită în însuşirea 
iei de a îmiaintâ şi de a raţiona. 

„Acestei cercetări despre vieaţa pămîntească i-am pus 
ca epigraf următoarea zicere de frunte a luî Aristotel : 
Sufletul face şi organizază trupul vieţuitorii!. 

„Dar maî ales în om am aflat lămurit că puterea 
îeste fără îndoeală stăpîna materiei. Oercetînd crierii am 
nemieit închipuirea înşelătoase ce-şî fac metafizicii cari 
despreţuese laboratoriul şi disecţiea şi cred că ţin natu
ra într'o difiniţîe; am arătat ee raport este între crieri 
şi între cugetare, şi atn spus că alcătuirea crierilor, for
ma mărimea şi greutatea lor nu sînt fără nici o înriu-
rire asupra sufletului. Atunci din fiziologie a ieşit ade-
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vărul înriurireî sufletului asupra crierilor. Presupune
rile ce se fac pentru a asămălui cugetarea cu o secreţiu-
ne a materiei crierilor orî cu o mişcare de nervi, s'atî 
arătat cu sîâbăciunile lor. Am văzut că sufletul trebue 
să existe, cerce tind pană şi nebuniea. Geniul a fost pentru 
noi cea maî înnaltă manifestare a însuşire! de a cugeta. 

..Personalitatea omenească s'a arătat maî apoi în 
toată puterea îeî. Am văzut ca fiinţăm în adevăr şi nu 
sîntem numaî o însuşire schimbătoare a substanţei crie
rilor. Sufletul ne-a arătat cu tărie unitatea şi personali
tatea ce-1 caracterizază. Nepotrivirea între această uni
tate şi între multiplicitatea mişcărilor părticelelor matezi-
cî nervoase, şi maî ales nepotrivirea între identitatea per
manentă a sufletului şi între schimbarea neodihnită a păr
ticelelor ce alcătuesc crierii, a nemicit presupunerea ma
terialistă, In deşert s'a apăra t : am dovedit că toate ex
plicările ce le scoate înnainte sînt nemică faţă cu faptele 
însemnate ce conştiinţa noastră ne afirmă. 

„In sfirşit pentru e nemici pară în temelie pretenţiea 
ciudată şi tristă a celor ce spun că materiea cirmueşte pe 
om, am discutat întemeindu-ne pe fapte şi pe pilde, dacă 
îeste orî nu adevărat că vroinţa şi individualitatea ar fi 
numaî nişte închipuiri, dacă îeste adevărat că judecata şi 
ştiinţa atîrnă de Ja hrană. Exemple istorice de vro-
inţî puternice şi de caractere tari, de curaj, de statorni
cie, de virtute au zdrobit cele din urmă împotriviri ale 
materialismului contemporan, şi au" arătat că însuşirile 
intelectuale şi morale nu fac parte din chemie, şi că spi
ritul locueşte într'o lume deosebită de a materiei, mal pe 
sus de turburările şi mişcările trecătoare ale lumeî fizice. 
Sufletul nostru n'a îngăduit ca demnitatea omenească, li
bertatea, principiile sfinte despre bine, frumos şi drept să 
fie îngropate în haosul presupunere! materialiste. 

„Acestei declaraţii a drepturilor sufletul i-am pus ca 
moto: Sufletul îeste forma trupului, şi o cuprinde în act 
şi în putinţă. 

,,In a patra parte am tras urmările fireşti din cele 



spuse şi le-am complectat prin ideile noastre asupra me
nire! lucrurilor şi fiinţelor. Am cîntărit greşala şi cara-
ghiozlîcul celor ce cred că toate au fost făcute pentru om 
şi greşala celor cari nu primesc nicî un plan în natură. 
Legile organizatoare ale vieţeî, alcătuirea minunată a or
ganelor şi a simţurilor ne-au dovedit că îeste o pricină in
teligentă a întemeiere! vieţeî pe pămînt. Presupunerea 
că fiinţele viî s a u format prin lucrarea unei puteri in
stinctive universale, presupunerea că speciile se transfor
mă, departe de a nemici ideea despre D-zeu creatoriul, 
lasă neatinsă înţelepciunea şi puterea luî ! Şi ast-feliu pla
nul naturei se dădu la iveală prin alcătuirea fiinţelor vie
ţuitoare. 

„Planul naturei s'a arătat şi maî lămurit prin fapte
le instinctului la animale, şi creaţiea ni s'a arătat săvâr
şită cu măreţie prin legi cari o fac să dureze. 

„Dar în timp ce D-zeii ni se arăta cu maî multă tă
rie, problema generală a menire! lumeî ni s'a arătat maî 
întinsă şi maî înfricoşată, nemicnieiea noastră faţă cu 
dînsa s'a dat pe faţă, şi ast-feliu fireşte scrierea noastră 
ne-a adus la locul de unde am plecat: să arătăm greşa
la ateismului şi a superstiţiei religioase. 

„Cercetarea cauzalitate! a avut ca epigraf titlul scri
ere! fizicului şi filosofului vestit Oersted : Spiritul m natură. 

„Puterea spirituală ce trăeşte în esenţa lucrurilor şi 
cîrmueşte lumea în părţile nemărginit de miel s'a arătat 
ast-feliu pe rînd în lumea stelelor, în lumea neorganică, 
în lumea plantelor, în lumea fiinţelor însufleţite şi în 
lumea gîndîreî. Credem că observatoriul cinstit a că-
ruiea minte nn-î turburată prin nici un sistem, va fi 
înţeles în această înşirare a celor maî nouă rezultate aîe 
ştinţeî contemporane, afirmarea neîncetată că puterea dom
neşte asupra materiei. Sîntem cu desăvârşire încredin
ţaţi "că D-zeu i s a îmfăţoşat maî mare şi maî curat de 
cît orî-ce chip simbolic şi dogmatic, şi că lumea, realiza
rea tainică a unei singure cugetări, i s'a arătat maî ne
mărginită şi maî frumoasă. Universul s'adesvoltat în rea-
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îitatea-î, ca darea pe faţă a nneî singure ideî, a unuî 
singur plan, a unei singuie voinţî. De ar putea această 
privelişte a vieţeî veşnice a natureî în D-zeu. să îndepăr
teze din suflete greşelele ce samănă materialismul în toa
te părţile, şi să ne întărească minţile în iubirea curată 
pentru adevăr. De s'ar pătrunde spiritele noastre din ce 
în ce maî mult de frumuseţa ce se arată în natură, şi 
să se sfinţască în bine. înţelegînd maî adine lucrarea dum-
nezească. fâcîndu-şî idee maî dreaptă despre venirea spi
ritului nostru: cunoscînd locul nostru pe pămînt făţă.cu 
totalitatea lucrurilor, ştiind în .<firşit, că mărirea noastră 
stă în a ne înnălţa necontenit prin cîştigarea averiior ne
pieritoare ale lumeî inteligenţelor!" 

Acuma după ce am pus înaintea cetitorilor chiar în-
chierea luî 0. Flammarion, soeot că nu ne vor învinovăţi 
că ascundem dovezile puternice ee s'ar crede că acest au
toriu aduce. 

Să cercetăm deci spusele acestui apărătoriu al luî 
D-zeu. Pentru scurtare înse, dacă la unele din dovezile-
luî vom fi respuns în altă parte, acuma vom trimete acolo. 

Toată înlănţuirea de dovezi se întemeează la dl. Flam
marion pe presupunerea că puterea ieste ce-va deosebit de 
materie. Această credinţă o primeşte autoriul nostru fară 
să-şî dea osteneală să o dovedească cum-vâ. 0 datăce-şî 
dă voie a admite că pe lîngă materie îeste ce-vâ neînţe
les numit putere, apoî foarte firt-şte urmează să creadă 
şi în fiinţa unuî spirit deosebit de materie pentru a-şî ex
plica fenomenele psihice şi maî pe urmă şi într'un d-zeft 
care să cîrmuească puterile celelalte. 

Asupra acestui punct că în adevăr ştiinţa ne do
vedeşte cum că puterea nici nu există am vorbit de mul
te orî şi anume în „ O ştim despre lume?" în anul I-i» 
al „Contemporanului", în critica rîntroducereî în Metafi-
sieă" a luî V. Conta, în articolul „Ieste spiritul ce-vâ de
osebit de materie ? u în anul al IlI-Jea şi în sfîrşit chiar 
în articulul de faţă, ce-vâ maî în urmă. Prin urmare a r 
fi de prisos să repet aice cele spuse. 
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O dată ce nu îeste putere, fireşte că n'are de unde 
să domnească peste materie şi toate cele spuse de dl. Flam-
marion remîn numaî bucăţi de literatură, une-orî foarte 
artistic scrise. Fizica contemporană nu îngădue de feliu 
presupunerea că puterea ar fi ce-vâ deosebit de materie ; 
trebue să fie cine-vâ filosof, şi încă lipsit de cunoştinţî în 
ale fizicei, pentru a nu vedea cum toate fenomenele se re
duc la materie în mişcare în spaţiu şi cura închipuirea că 
sînt feliurite ori numaî una singură îeste o remăşiţă din 
modul de a judeca al selbatecilor. 

A doua greşală a luî Flammarion îeste chipul ciu
dat cum înţeleg" legea. îMî se pare lucru de tot uşor de 
priceput că legile fiziceî, chemieî, astronomiei, etc, nu 
sînt altă ce-vâ de cît formularea chipului cum se pe
trec fenomenele în privinţa legătureî între dînsele, tărîeî 
e tc . Aşa, de pildă, observînd că toţî corpiî se pot împăr
ţi în părticele foarte micî, zic corpii sînt divizibili. Ieste 
aice vre-o lege care stăpâneşte materiea ? Dacă cercetez 
cum cad corpiî şi aflu că spaţiile străbătute de un corp 
în cădere sînt proporţionale cu pătratul timpului întrebuin
ţat; ce ieste abe altă ce-vâ de cît constatarea <ă lucru
rile se petrec în cutare orî cutare chip? Metafizicii înse 
au găsit că legea cirmueşte fenomenele, au personificat 
legea, aii făcut di'ntr'însa o putere maî pe sus de mate
rie şi la urma urmei au ajuns să zică despre Dumnezeu 
că Ieste legea legilor. Nu s a u mulţumit cu atîta au per
sonificat şi numerele şi ne spun că numerele stăpânesc 
lumea! 

Sîntem în dr«pt a întreba pe dl. Flammarion sau 
pe alţii cari se unese în idei cu d-sa: De ce nu presu
pun că legile urmează din proprietăţile nestrămutate ale 
materiei ? Mal ales avem acest drept cînd ştim că acea
sta îeste părerea ce urmează fireşte din cercetările ştiin
ţifice moderne. 

(Va urma). I. Nădejde. 
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Credinţele religioase la Romtnl. 
Orî-ce credinţă, orî-ce religie, nu îe, cum s'ar crede la 

întăiea gîndire, o fantazie, o aiurare sau o şărlătănie a 
unuiea orî a eîtor-va oameni. Orî ce religie are o evolu
ţie a cărei rădăcini se pot urmări pană peste sute de ge
neraţii, şi adesea îe rodul simţirilor, nevoilor, şi gîndiri-
lor acestora. Pentru a avea o idee dreaptă despre formarea 
religiilor, ştiinţa sociologică a cercetat credinţele şi obi
ceiurile selba teci lor de a-zî. cercetare cu atîta maî folositoare 
cu cît aceştiea nu stau la acela-şî nivel intele ctual, cum 
am văzut din articolale" d-ruluî Letourneau. Aşâ de es. 
Australienii! ori Bojesmaniî de abiea sînt cu mintea maî 
pe sus de animale, pe cînd Eschimoşii orî Taiteniî sînt 
cu mult maî înnaintaţî de cît ceî di'ntâiu şi ne arată o 
stare mijlocie între selbatecil primitivi şi între civilizaţii de 
a-zî. A maî ajutat Ia limpezirea acestei chestii şi arhe-
ologiea, căci cercetarea mormintelor din feliurite epoee 
cît şi desgropările idolilor şi a altor lucruri ne arată ere-, 
dintele unor popoare ce au trăit cu sute de inii anî în-
nainte, credinţi cari samănă cu ale selbatecilor de a-zî 
Pe aceste două căî se poate vede îneepuiul şi mersul re-
ligiunilor ce au stăpânit şi stăpănesc încă omenirea. 
După cum paleontologiea slujeşte la complectarea anato
miei comparate şi pentru a arăta evoluţiea formelor animale 
şi vegetale, tot ast-feliu arheologiea împreună cu credin
ţele selbatecilor de a-zî ne dă evoluţiea religiilor şi cre
dinţelor. 

Dezvoltarea credinţelor religioase a fost ce-vâ neînlă
turat pentru mintea omenească, dar nu îe maî puţin drept 
că acestea au înjugat şi înjugă încă omenirea şi că dacă 
la început au fost semn de propăşire şi de covîrşire inte
lectuală asupra celorlalte animale, acuma, sînt numai o 
nenorocire şi în mîna şarlatanilor o armă puternică pen
tru a ţinea poporul neluminat înjugat veşnic la carul ne
voie! şi al robiei. Pentru a putea combate eredinţele şi 
superstiţiile religioase trebue să Ie cunoaştem noî înşi-ne. 
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şi ast-feliu vom avea idee despre starea sufletească a 
poporului. 

Ie lucru anevoios a spune cum s'a iscat la om sim
ţul religiei, dar din observările citate mal sus tot se poa
te formă o idee aproape sigură. 

H. Spencer dovedeşte că animalele pot deosebi ceea 
ee îeste viu de ceea ce nu Ieste, şi cu atît maî mult o-
mul trebue să fi putut face această deosebire. Numaî 
maî tîrziu. cînd fantaziea a început a-î fi maî puternică, 
cînd a început omul a avea cunoştinţă de lucruri de cari 
nu-şî putea da samă, adecă nu le putea explică, numai a-
tuncia a fost tîrît a-şî formă nişte explicaţii închipuite 
cu totul protivnice realităţeî, dar cari lui i se păreau re
ale. Şi ieată cum : Visurile în mare parte au fost iz
vorul, tuturor reutăţilor. Selbatecul după o zi plină de 
chin în care nu găseşte nemie de vînat. adoarme ; în vis 
vede vînaturî nenumărate, le prinde, se desfată şi se ospă
tează, da r i a trezire nemie nu-i în jurul l u i : ba maî mult, 
foamea îe maî puternică de cît înnainte. Ou toate ace
stea care trebuie să fie nedumerirea luî cînd ştie că a 
mîncat vînat ? Acela-şî lucru se întîmplă şi la copii, cînd 
visază cofeturi sau jucării şi îndată ce se trezesc încep 
a bojbăi şi a plînge că nuşcine le-a luat bunătăţile. Sel
batecul visază că a fost la vînat cu arcul orî la păscuit 
cu undiţa şi cînd se deşteaptă femeea ori ceî ce sînt pe 
lîngă dînsul îl spun că nn a fost nicăerî; dar Iei ştie că 
a fost, că a văzut toate acele lucruri, că arcul sau topo
rul a fost cu îel, toate acestea trebue să şi le explice în
tr'un feliu. Aceste lucruri îl împing a crede că are în 
sine încă pe un altul care vede lucrurile ce i se arată în vis şi 
îşî zice: „Cînd sînt treaz dublul stă în mine, îearcînd adorm 
pleacă. Tot ast-feliu şi arcul şi toporul şi vînatulau în ie
le cîte un dublu, care le poate părăsi." Umbra pe care o 
au atît fiinţele vii cît şi celelalte lucruri, îi întăreşte şi 
maî mult în această explicare şi cu atîta mai mult cu 
cît umbra noaptea părăseşte lucrurile. 

Multe fapte dovedesc că umbrele au jucat rol 
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însemnat în însufleţirea lucrurilor din fire. Astă-zî încă. 
poporul crede că dacă unui om i se va măsură umbra 
şi dacă măsura va fi pusă în zidiu, omul va muri. Vra 
să zică umbra ie luată drept suflet. 

Alt fapt, copiî cred că umbra îe vie; adese îî vezi 
infurieţî în potriva umbrei, strigînd să fugă, dau cu pi
cioarele în Iea şi o alungă să nu vie după dîniî, orî 
dacă mîncînd orî bînd privesc umbra strigă să nu bea 
orî să nu mînînce şi îea. 

Observările făeute asupra evoluţiei minţQî copilu
lui pot aduce pană la un punct lămuriri asupra evoluţi
ei minţeî omeneşti; după cum observările embriologieî a-
duc lămuriri asupra evoluţiei fiinţelor. 

Şi aşâ ideea că fie-care lucru are ce-vâ asemănătorii! 
cu dublul omului încetul cu încetul se botăreşte, se lim
pezeşte în mintea selbateeuluî şi cu chipul acesta se na
şte ideea de spirit, de duh; şi îeată-t pe selbatec cura 
însufleţeşte natura întreagă. Această însufleţire a tutu
ror lucrurilor din fire se chiamă animism. 

Ne vom încerca să căutăm ce urme din această pe
ri odă găsim la Eomînî ; căci ştiut îe că de şi religiea 
nu stă locului şi, deşi încet, tot se schimbă, la«â îose în 
dărăpt mulţime de urme. Poporul primeşte credinţi nouă, 
dar leapădă foarte cu anevoe pe eele vechî. Ca urme 
de animism la Romînî putem cita mal întăiu povestea 
Sf Vineri. 

Ie cam aşâ: 0 femee a fiert cămeşi înspre Vi
neri, într 'un tîrziu vede că vine o babă îmbrăcată în 
alb şi îmbrobodită cu ştergariu alb: îerâ sf. Miercuri. Cum 
întră, zise femeeî să întoarnă toate lucrurile din casă cu 
susul în jos. căci alt-felift are să fie reu. că de va veni 
sf. Vineri o fierbe de vie. - Pemeea a răsturnat toate lu
crurile afară de opaeţ pe care l'a uitat" Pe la "miez 
de noapte veni sf. Vineri şi ceru să-î deschidă uşa, fe-
meea nu voi. atunci îea începu a chiema toate lucrurile 
pe n u m e : ..Sul cociorvă şi-mî 'deschide'" „Nu pot că-s 
răsturnată," ,,Saî ceaun de-mî deschide", „Nu pot eă-s 
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întors" şi aşâ chiernă toate lucrurile ne rînd şi toate res-
punseră că sînt întoarse. La urmă chiemă pe opaeţ să-î 
deschidă, acesta singur remăsese neîntors, dar cînd sări 
se resturnă de pe prichiciul hornului şi se strică. A-
îuncî Sf. Vineri zise : „De-ai făcut din capul tău, bun 
cap al avut; dar de te-a îmvăţat cine-vâ, bine ţi-a p r i i t / 

De aice se vede. cred, foarte lămurit credinţa popo
rului că lucrurile sînt însufleţite de vreme ce la chiema-
rea unui spirit maî puternic pot îmbla şi vorbi. Aifă dova-
că la poporulEomîn sînt urme de animism, îeste datul 
de pomană. Găcî nime nu crede că va găsi mîncările 
hainele sau luminările ce le dă de pomană, ci duhul a-
cestora. Cît li-î de înrădăcinată credinţa te convingi auzind 
cu ce foc îţi spun: „Tot luminare să-ţî dai de pomană." etc. 
Ou ce mulţămire nu-ţî spune unul care a făcut tm pod, 
ori o fîntînfl, că le face să le aibă pe ceea lume, fireşte nu 
chiar pe acestea ci num»! duhul lor. 

Maî ales în poeziile populare găsim exemple din cari 
se vede că poporul crede sau a crezut lucrurile însufle
ţite. Putem zice cu siguranţă că maî degrabă Ie crede 
de cît nu ; căci alt-feliti nu se pot explica o mulţime de 
alte fapte. Ieată eîte-va eulegerî de cîntece populare. 

M A I C A B A T K Î N A . *) 

Drum fără pulbere 
Şi fâr de hăugaş 
Trup mult drăgălaş 
De-ai fi vorbitoare 
Şi 'ndatoritoare 

Dunăre, Dunăre Şi aşâ grăea 
Măicuţă bătrînă. 
Cu brîul de lînă 

De pâr de cămilă, 
Si de l'am văzut 
Nu l'am cunoscut 
Dar tu să te duci 

leu că te-aşî ruga 
Şi te-aşi întreba 

al mieii In colo s'apucî 
ieti La sora mea ceaţă 

De-un Draniu al mieii 
Ce l'am perdut ieti 

Ce aeum se înnalţâ 
Câ ie mai mare 
Mal lunecătoare 
Şi 'ntunecătoare 
Poate Ta văzut Dunărea privea 

*) Trebue sa fi fost drag fiu -popvl&i draghiu şi dl. Burada a saxitdrahiu. 
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Şi Ta cunoscut Cea ceaţă 
^-egureaţâ 
Din (jură "I grăea 
Şi aşa zicea : 
Alăic-uţâ bătrînă 

etc. 
De aice se vede limpede, ca Dunărea Ie crezută în

sufleţită şi chiar că poate grăi deci. un pas cătră antro
pomorfism, chiar şi negura îe însufleţită şi încă maî pu
ternică de cît Dunărea. 

B R A D U L Ş I T E I U L * 

Două lemne mi se certă 
Ne încetat sfadă-şi cătâ 

TeiuJ 
Şi Bradul. 

Bradul la Teiu că privea 
§ i din gură aşa'î grăea ; 
Teiule, Teiule, 
Buturugosule, 
Tu frunzosule, 
Maî mare sînt îeu 
Peste capul tăfi 

Teiul la Brad privea 
Din gură aşâ grăea : 
Bradule, Bradule, 
Tu, înaltule 
Nodurosule 

S T E J A R U L Ş I 
Frate , frate de stejar ! 
Lasă-mă să taiu un par 
Să-mi fac osie la car, 
Frâţioare Romînaş, 
Voios parul parul da-ţi-l 'aş ' 

C O R N U L ** 
Cornule ce nu te "ndol 
De-o creangă să te despoiu 
Să-mi fac prăjină de boi 
Frâţ ioare Eomînaş 
Creangă lungă da-ti o aşi 

*) Burada călătorii io Dobrogea. 
*) V. Alexandri, poeziî populare. 
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Din poeziile citate se vede cum copacii sînt crezuţi însu
fleţiţi. Deşi acuma această credinţă nu îe aşa de înteme-
eată, sigur înse că a fost maî de demult, de vreme ce 
găsim asemenea urme. 

In poveştî se spune că zmăul cînd vine a casă azvîr-
le buzduganul de departe, acesta deschide poarta şi se 
pune singur în cuiu. Se maî zice că îe păcat de lăsat 
spinî în gard, câcî vîntul bătînd se loveşte şi se vaită. Ve
dem însufleţirea fenomenelor atmosferice. De asemenea Iele
le sînt nişte vînturî însufleţite cari pot luâ oameni. Cur-
cubăul încă îe însufleţit de vreme ce poporul crede că se 
pleacă şi bea apă. 

Animismul, deşi sub formă inconscientă, îeîncâ pu
ternic la poeţî. Ieî vorbesc cu toate elementele fireî; pe 
toate le înţeleg, sau maî bine poetul însuşeşte sentimen-
timentul său fireî întregi. Nu-î maî puţin adevărat înse 
că poetul înfrumuseţînd acest animism inconscient cu fan-
taziea-î bogată ne face să simţim împreună cu dînsul, şi 
adese noî, oamenii iubitori de realitate, plîngem saii rîdem 
împreună cu poetul care poate aşâ de minunat însufleţi 
firea. Fantaziea cu care îmbrobode firea întreagă ne în-
vălue şi pe noî, căpătăm cum am zice, fantaziea prin 
molipsire. Si aşa pentru un moment uităm realitatea şi 
ne ducem cu dînsul în lumea fantazieî. Să privim cîte-
va poeziî de ale lui Eminescu : 

C E T E L E. G E îs I C O D E U L E ? 

Ce te legeni codrule 
Fără ploae fără vînt 
Cu crengile la pămînt ? 
De ce nu m'asi legăna 
D?c-ă trece vremea mea. 
Ziua scade, noaptea creşte 
Şi frunzişul mi-1 răreşte. 
Bate vîntul frunza 'ndungă 
Cîntăreţii mi-i alungă, 
Bate vîntul di 'ntr 'o parte 
larna-i ici, vara-i departe 
Si de ce să nu mă plec, 

Dacă paserile trec. ' 
Peste vîrf de rămurele 
Trec în stoluri r îndurele 
Dueînd gîndurile mele 
Şi norocul mieii cu iele. 
Şi se duc pe rînd pe rînd 
Zarea lumei 'ntunecînd. 
Şi se duc ca clipele 
Scuturînd aripele 
Şi mă lasă pustiit 
Vestejit şi amorţi t 
Şi cu doru-mi singurel 
De mă 'ngîn nu mai eu iei ! 
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Poetul descrie aşâ de minunat tânguirea codrului în 
cît uităm neînsufleţirea acestuiea şi mintea ne îe învălui
tă de jalea ce codrul pare că simte văzindu-se desbrăcat 
de podoaba-!, părăsit de toţi şi zbuciumîndu-se numaî 
cu dorul. 

Şi cu această poezie poetul ne farmăcă, uitam reali
tatea şi pătruns! de jale privim vieaţa-ne scurtă şi me
reu schimbătoare, faţă cu natura veşnică, care deşi nu 
stă locului tot înse schimbarea iei faţă cu a noastră e 
nesimţită. Simţim soarta noastră ticăloasă faţă cu fală 
măreaţă a codrului. 

„JVM maî omu-î schimbătorii* pe pămînt râtăcitoriu ; 
iar noî locului ne ţinem cum am fost aşa remînem: 

Şi cum putea omul să nu-şî închipue natura însu
fleţită, îndată ce avu maî multă minte şi fantazie de cît 
celelalte animale? închipuiţi-vi-1 faţă cu natura furioasă. 
Privind ceriul care din senin şi vesel se preface în negru şi 
furios; vîntul mînă nourii cu furie, parcă se fugăresc 
între îeî; fulgerele împestriţază ceriul din toate părţile, 
săgeţi luminoase îî trec pe di'nnaintea ochilor, bubuituri 

E E V E D E R E 

Codrule, codruţule, 
Ce mai faci drăguţule ? 
Câ de cînd nu ne-am văzut 
Multă vreme a trecut, 
Si de cînd m'am depărtat 
Multă lume am îmbiat 
Ia ieil fac ce fac de mult : 
Iearna viscolul ascult 
Crengile rupîndu-le, 
Apele astupîndu-le 
Troenind cărările 
Şi gonind eîntârile. 
Şi mai fac ce fac de mult 
Vara doina mi-o ascult ; 
Pe cărarea spre izvor 
Ce le-am dat'o tuturor, 
Empl îndu-ş i cofeîle 
Mi-or cîntâ femeile. 

Codrule cu riurî line. 
Vremea trece vremea vine. 
Tu din t inâr precum ieşti 
Tot mereu întinereşti . 
Ce mi-i vremea cînd de veacuri 
Stele-mi scîntee pe lacuri. 
Că de-i vremea rea sau bună. 
Vîntu-ml bate. frunza-mi sună 
Şi de-i vremea bună. rea. 
Mie-mi -curge Dunărea. 
Numai omu-I schimbătorii! 
Pe pămînt râtăcitoriu, 
Iear noi locului ne ţinem 
Cum am fost aşâ remînem : 
Marea si cu riurile 
Lumea cu pustiuri le. 
Luna si cu soarele, 
Codrul cu izvoarele, 
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grozave îî ieau auzul : copacii se bat învrăjbiţi unul cu 
altul oii creangă cu creanga, unii sînt răstogoliţî !a pă-
mînt. Apa cade în şiroae. şerpuind pe pămînt. Si în faţa 
unuî asemenea tablou omul aşa de mic, aşa de nemernic 
putea să nu-şî închipue elementele însufleţite, puternice 
şi furioase ?! 

(Va urma) Sofîea Nădejde. 

Kr. £yrop-.— 31. Gaster. Literatura popu
lară romana. 

In u l t i m u l n u m ă r al r e v i s t e i t r i m e s t r i a l e "România" 
c o n s a c r a t ă s t u d i u l u i l i m b e l o r şi l i t e r a t u r i l o r r o m a n e c e t i m 
u r m ă t o a r e a cr i t ică p e c a r e o t r a d u c e m în î n t r e g i m e : 

în Olanda, Germanica, Suediea şi Danemarca s'a scris de 
multă vreme istoriea amănunţită ale îiteraturelor populare, Mone 
(1838), de Govres (1807). de Baeckstrom (1845—48) şi Nverup 
(1816). 

Asupra terilor romane nu ierâ pană mai dăunăzî decît cartea 
lui Ch. Nisard (1854, a 2-a ed., 1864), dar leată că Bomaniea ne 
dă două scrieri priu care putem studieă în chipul cel maî com
plect treptata desvoltare a literaturei romîne. Ie vorba de scrie
rea d-lui Hîjdâii : Cărţile poporane ale Bominilor m secolul al 
X V I şi de sus citata carte a d-lui Gaster.—Aste două scrieri fac 
mare cinste ageriinei şi erudiţiunei autorilor lor şi sînt dovodă de-
pre dezvoltarea vieţeî ştiinţifice în tînărul regat. Alulţămită oste-
nelelor ilustrului Titu Maiorescu. lumea începe a se lepădă de găr
găunii latinismului >i a s e îndeletnici cu ştiinţa fărăgîndui i ascunse. 

Dl. Hîjdati a publicat o bogata culegere de scripte populare 
din veacu al XTI- lea şi al XTII- lea şi le a însoţit cu comentarii 
filologice şi l i terare ; în fruntea astei frumoase publicaţii ieste o : 
Ochire asupra cărţilor poporane, însemnată din mal multe puncte 
de vedere, dar vroind a vorbi altă dată despre întreaga lucrare a 
d-luî Hîjdău îl voiu lasă de o parte şi mă voiu îndeletnici, de a-
stâ dată, numai cu cartea d-nului Gaster.—Ie o scriere de mare in 
teres, trătînd un sobiect cu totul noii şi scrisă eu cea mai mare 
băgare de samă. Autoriul desfăşură înnaintea noastră întreaga l i 
tera tură a poporului şi ne dă pentru fie-care text, ca să zic aşa, 
istoricul, arătîndu-ne originea şi şirul tradueerelor prin cari a 
trecut înnainte de a se tălmăci în româneşte. Sarcina nu ierâ u-
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(1) Cu toate acestea autoiiul vorbind de sine în precuvîntare mi pică 
de loc în păcatul modestiei şi ziee (p. VIT): „Modal nostru de a. considera şi 
„stadia literatura populară, se deosebeşte într'un mod fundamental de toate cer
cetări le analoage făcute în alte l imbi" Şi eu toate acestea dl. Gaster a urmat 
şi iei metoda tuturor celor cari se îndeletnicesc astă-zî cu aeelea-şî studii, {lîyroj)) 

şoară, căci autoriul a trebuit să răsfoiască cu de-amânuntul l i tera
tura slavă şi grecească pentru a găsi originalele de pe cari s'au 
tradus în româneşte ; şi uruite din texturile romîne sînt numaî 
manuscripte, ceea ce a întîrzieat şi stăvilit cercetările sale. Cu 
toate acestea dl. Gaster a îmvins toate greutăţile şi a ştiut să-şl 
arate adîneele-î cercetări, fară a obosi cetitoriul cu bogata-i erudi
ţie, ascunsă cu modestie în note. ii) 

Dl. Gaster şi-a împărţi t subiectul în trei părţi : i i teraturra 
estetică (romantică), literatura etică şi literatura religioasă. în par
tea întăiea romanele şi zvoanele : în a doua fabulele, proverbele şi 
gicitorile ; şi în a treia legendele, minunile, eîntecele de stea şi căr
ţile de farmec!. Această clasificaţie care de sigur nu le nici mal 
bună, nici mal rea decît multe altele, Ieste uşoară de înţeles şi 
practică. Şi alta ce putem cere unei clasificaţi! artificiale. 

Literatura estetică:—Alexandriea. (p. 7— 311 : legenda lui A-
lexandru îe mal veche şl mai respînditâ din cărţile poporane ro
mîne ; ierâ cunoscută prin veacul al XVII şi pare a fi tradusă din 
vr 'un text s lav, care se trage din Pseudo—Callisthenes. Vorbind 
de Gog şi Magog (p. 30) autoriul ne trimete la Winer ; mai înna-
inte de toate trebuea să luăm în samă cercetările d-lui A. Grai din 
cartea sa Roma neila litteratura ăel medio evo \LI, 507—63) .—Yar-
laam si loasat (p. 32—53) se găseşte în mai multe traducţii, toa
te de pe originale slave.—Si/ndipa. (p. 54—77) din potrivă a fost 
tradus din greceşte, dar toate observaţiile antonului (p. 63> asu-
raportului reproducţiile europeene între dînsele, în mare parte 
sînt cu totul greşite. Ieată ce spune dl. Gaster : ..Baza tutu-
, ,ror reproducţiunilor eurGpee este tradueţiunea cea evreeaseă de pe 
,,la anul 1250. Din aceasta a făcut un monah. Dom lehan, una 
„latinească, şi Hebers o tradueţiune franceză sub titlul „Dolopathos" 
„(secolul XIV). Din o altă tradueţiune franceză s'au făcut cele 
„ alte reproducţiunî. (romanele „Ies Sept Sages"...), etc." Cîte 
afirmări atîtea greşeli, ne pare rea că dl. Gaster nu a cunoscut 
articolul d-lui G. Par i s (România I I , 481—503),—Bfrtoldo (p. 
78—91) îşi arată prin însu-şî numele său origina-I italiană, dar dl . 
Gaster crede că sceastă lucrare nu a venit de a dreptul în Eomâ-
niea ci a trecut prin o traducţie greacă populară. Ceteşti cu ma
re plăcere acest capitol, diferitele chestii privitoare la legenda 
luî Solomon şi Alorolf sînt foarte bine arătate. La p . 89 îe vorbă 
[şi la paginele 83, 110] de povestea, fetei care trebuie să se 
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iînfăţişeze nici îmbrăcată nici dezbrăcată, nicî pe jos, nici călare, 
etc : pe lingă indicaţiile bibliografice ale d-lul Gaster asupra po
veştilor cari se asamănă cu aceasta, s'ar putea adăugi încă mul
te altele ; voiu aminti numai pe : Cerquand, Contes Basques No. 
73 : Bondsen. Svenska t'olksa<jor. Xo, 71 ; Asbjornsen, I I No. 8 ; 
Hevtie des langues romanes, I I I , 402 şi România. X, 27. Ace-
la-şi lucru îl mai găsim în Sagase ca săvîrşit de celebrul Viking 
Kegnar Lodbiog şi de Kraka —Htdima. (p. 92, 103), adunătură 
de poveşti scoase unele din O mie şi una de Nopţi, altele din o 
mie şi una de zile şi traduse pe la sfîrşitul veacului trecut din lim
ba greacă populară. Dl. ti astei* aminteşte tot o dată de altă colec
ţ ie de poveşti publicată în 1881 sub titlu : O mie şi una de sileli 

dar care nu nu are a face, întru nemie, cu Halimaua. Din cele 
trei poveşti ce cuprinde această colecţie, numai una ie de inte
res maî general, ie traducerea poveste! luî Bovo ă"Antona. (1) 
Ar fi de dorit ca vr'uu învăţat să urmeze şi sâ complecteze frumoa
sele cercetări ale d-lui Pio Rajna, studiind în parte trecerea poe
mului lui Beuve d'Haustoue şi înriurirea ce a avut asupra l i teratu
rilor din veacul de mijloc. Ie unul din cele mat frumoase subiecte. 
Trebuie sâ se cerceteze pe de-o parte Sir Bevis şi BeversSaga (2) 
şi din altă parte versiunile italiene şi formele orientale eu cari 
sînt în legătură, povestea rusască care pare luată de pe un origi
nal grec (3) apoi povestea evreeascâ care datează de pe la 1501, 
şi ie origina probabilă a versiimei romaneşti .— ArcJrir şi Anadam 
fp. 104—113] ie traducţiea unei cărţi populare slave, se trage 
din una din poveştile cuprinse in O mie si una de, nopţi (ed. Ha-
bicht, XI I I , 86).—Ghenoceca (p. 114—25) îe tradusă de-a dreptul 
din franţuzeşte şi nu îe de maro interes : ne-ar fi uşor să ci tăm 
mai multe greşeli mici din inUoducţiua explicativă a autoriuiui . 
In eeea ce priveşte povestea amintită la p. 125 Fata fără murii, t r e 
bue să ţinem samă de notele d-lui E . Cosquin [România, X, 550) 
şi Prato [*6, XI I I . 156) : comp. Baeckstrom, I i i , 108. — lliodor 
(p. 126—S) ie traducerea „Aetiopicelor 4 şi nu există decît în ma
nuscript.—FUerot şi Antum (p. 129—3 \ ) ie reproducerea romanului 
grec Erotocritos al lui Vicenzo Cornaro.— Dracul şî femeea (p. 
132—37), nu ie alta decît Belphe^or al Iui Machia vel.—Floarea 
Baruri'or (p. 139—59) traducerea unei culegeri greceş t i : "Avfroc 
rtây yaţiiTiâv t ipărita în Veneţie» la 1675, ie o amestecătură de 
maxime, legende, poveşti etc, scoase în mare parte, din Physiolo-

(1) Dju toate romanele cavalereşti ale veacului de mijloc nuuiaî două 
au străbătut in Românie»; Beuve d'Haustone şi Ugeru Danezul, şMnca tra
ducerea eeluî diu urma ie noua de tot {ISiSt; corn. Gastev p. 146. 

(2) Publicată de dl. Cederscniold în Toi mogur Surîandha. 
(3) Comp. Rajna. I Rtaldi Francia, I, 114—218; România, 11, 359 ; 

Njrop Den Oldf'ranske Heltedigtning, 215; Rambaud, la Busste dpique, 429—433. 
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ţjiix şi din {-TIda Komaiiuritm. Ne prinde o a r e c u m mîerarea vă-
zind rfi dl. Gastt.-r vorbeşte în ar^st capitol de tradnctiunî cu totul 
moderne a romanelor franceze şi spaniol--; Mormon tel, Florian-
Lazarillo Tormes. r-ari nu aii câta aci. Din potriva sîntem în-
cintaţi de a cunoaşte pe Anton P. imii şi deosebitele sale cărţi po
pulare. DL Gaster n<̂  vesteşte că va publica în cnrînd asupra a-
cestul autoriu un studiu special iu care va examina cu de-
amânuntul toate chestiile privitoare la Povestea vorbei. ( I ) şi 
a celorlalte scrieri. De o cam dată se mărgineşte a ne arătă dona 
din poveştile lui : "Planul Simigiuhu" care corespunde cu .,1a Pe-
rette"' a Iul la Fontaine şi "Feciorul moştenitor- care nu ie altă 
de cit o variantă a judecatei lui tSolomon. (1) Capitolul se sfîr-
seşte pr in cîte-vă observaţii foarte drepte asupra Şesetoriî la Ţară-
znoava citată, la p. 158 le o variantă a unui subiect cunoscut (fî-
naţul tuns, femeea lunecată ; la Fontaine, FaMe>, IU . 16) asupra 
câruiea am dat lămuriri îfi Srenska landsmălaa ( I I , 0Y~(. TUu Buh-
Oglindă (p. 160-163) ie tradueţiea lui „Til l—Rulenspiegel .— A a -
stratin Hogea f'p. DU—70), FiUenspitjetiU turc. ale caruiea năzdră
vănii Anton Pami le-a cules. în aeest capitol si în cel următorii! 
Comicia Satelor (p. 170—176). dl. Gaster ne vorbeşte despre znoa-
vele româneşti (2) din c a n multe aii acela-şi îerou Dedu-Ivan ; făp
tură caraghioasă, demn tovarăş al indianului Paramartha şi înlo
cuit une-orl eu un* ţigan ; «aci în literatură câ şi in vieaţa zilnică, 
ţiganii remîn vecinie pâeîliţi, şi au în România aceea-şi faimă de 
isteţime ca AJarteţjiî în Pfovansa. Suabiî în Germania şi Molboeriî în 
Danemarka ( 3 ' Am ti dorit să ni se dee desluşiri mai întinse asu
pra acestei literaturi plină de interes şi o culegere mai complectă 
de prin colecţiile greu de găsit de cei cari nu loeuesc în Koină-
niea. (4) Asupra acestui subiect renriu de făcut mulţ ime de cer
cetări pline de interes şi maî cu samă asupra ţiganilor şi a rolului 
lor în folk-lond românesc şi nu trebuie să ne mărginim ea di. 

\ Y / ' • . . . . . . asupra acestei "uisiuiuătiiil a eitvîntuluî Vorba veaî obser
vabile Ini Slavici, Vie Runmenen in Ungarii, etc Wien 1881; p. 147. 

(1) Vez. pâstrîiid observaţiile <l-luî E. Pic.'t din editarea cărţeî ..Mis
tere du Viei Testament" IV. GXIV. 

(2) Voiu aminti îa treacăt ca Nu. 11 din Cornicea se gaaesce in Bon-
desou Svefwka FolJcsayor, No. 16; Grandfcvig Danske Folkeeventyr (Khon 1883, 
p. 70 ; vez. AsbjSmsen. I, 26, Hagen, Gesammtabentetier, No. XXX, şi România 
X 11 (i tordi) No. 21 din acek-şî colecţie corespunde cu Gri mm, K. M., No 7; 
Strapavoli VII, 3; Honnier, Contes populaires en Italie, p. 236 Saechetti: 
Sehimpf mu! Ernst 614. 

(3) Cea inaî buna colecţie îe a d-luî Ispireseu, Znoave sau poveşti po
pulare adunate din gura paporul'ii. ediţiea a 2-a. Bucureşti, 1879. 

(4) Vez. Momania, IX. 130 ; Gaidoz şi SebiIlot ; Blason populaire de la 
France, p. VI, BB. 
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Gaster numai la poveşti ; asemenea trebuie sâ cercetam proverbele 
U ) şi literatura ţiganilor scrisă in limba lor. (2). 

Partea a doua a cârţei se îndeletniceşte cu literatura mora lă : 
fabule (p . 181—19G), prorerhe | p . 1!>7—225). ţ/h'dtori (p. 224-50'i. 
Dl fiaster a scris con amore această parte ;i f d':-'or ului ; cugetă
rile lui sînt drepte şi bine spuse şi observaţiile tot atît de fe-
l iur i tepe cit şi de instrueti\>. ş i un am de făcut de cît puţine ob
servaţii. 1' 184. nu mai i<- iertat nimănui in ziua d^ a-zi a 
vorbi de epopoe de animale, in veacul de mijloc, cum face auto
riul vorbind despre lieia^ke Fnc!<.<.—F. 192. dl. I ia ster vorbeşte de 
fabula cu membrele şi sfomaliul, asupra căreia treime luate în sa
mă observaţi de arătate in Rerw critipic 11.893. 1.39] 13). P . 207 
îe vorba de faimosul Cdibi yioise. vestit tilo^of pnptilar. ale eărniea 
zicâtori sînt cunoscute în toată tara. in treacăt voiu atrag»; luarea 
amiate. asupra ediţiei foarte bime ce a scos dl. Sclnvartzfeid. după 
tipărirea cărţel d-luî (ia.sfer i\\ şi sfhşiwl cu literaturii morală 
voia spune cu gâbim siunedemie de lucrnrî lume capitol şi cu 
deosebire trebuie sa luăm in samă tor ce spune autoriul asupra 
deosebitelor izvoaiv al^- proverbelor şi asupra formârei lor. 

Partea a treia. Literatura religioasă. Această parte ie cea 
mal întinsă a scriereî (mai bine de H00 de pagini], şi iu aceia-ş; 
timp cea mai nouă şi mai plină de interes. Di. (fastei' cercetează 
mai întâi ii înriurirea legendelor creştine şi a literaturei Kogomili-
lor (1) asupra literaturei populare, apoi adauge nişte observaţii 
foarte întemeiate asupra credinţilor păgîiit- reinase in creştinism. 
| 2 ) . Pe urmă ne arată in treacăt legenda lui Adam si Kva, a 
lemnului crneeî. a lui Cain şi Abel, a. lui .Meldusedec. a Iui A-
braham, a lui Aloise şi a lui Sotonion şi întiusa-i ştiinţa întru ale 
literaturei populare evreeştî îl ajuta pvetutindenea să poată a-
răta origiuele legendelor şi să tragă paralele cari, până acum scă
paseră din vederea înivăţaţiior din Europa ocîdentală. [3J. Cu toate 

(1) Hinţesnu. ProoerbfU. It-iui anilor, Spiiu. 1877. I\ 18*>. 
(2) Cosmica u. Piobe de limba ai literatura '1'npirtiUtr din Jtomaiu'i. 

Bucureşti, 1878. 
[3] V. şi articolul rî-lui Praio. publicat acum iu nniiă iu : Archivio 

per I" :-htdi'i delle t radi î ioni pnpolari IV. 25—40. 
(k} Practica ji Apropourile tui Cdibi Muixe, cititul din ţara roma

nească, adunate şi aranjate după materii şi precedate de biografica lui Cih-
bi Moise de dl. Swnrtzt'eki. Craiovsi. 1883. şi ca sfi complectăm indicaţiile bi
bliografice ale AHt''riijlfi}, voii) oila o tradneţie ncinţa^fS a proverlu-lor ]-omâiife:tI: 
Sprchwoerter des rnmaenischen VoUwt. Oesamwelt und ueberset:t ron K. L. 
Vizoly. Fancsova, 1883. 

(1). V. articolul d-lui L. l.î'ger din Roitwanie rontemporaine. Paris. 
1874, I. 233.55. ?i Hîjrîafi. '.'uvente den Jittrani, II. 247. 55.. fi pa^nm. 

[-2). V. Me>er. I-er Aberglaube des Mittelalters. Basel. 18S4-, p. 113—132 
(3) Aeum in urma dl. Giifit̂ r a ţinut la Ateneul c'm Bucureşti o COTI-

feriblă foarte de dnli asupra acestei literaturi : ver Atlievenl Tîomuv Cntiferinfr 
publice, 1883—1*84. IV. Apocrifele 7n Literatura Hnmhu-
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acestea nu ie tot-deauna în curent cu lucrările publicate în timpul 
din urmă în Franţiea şi" aiurea. Ast-feliu cînd ie vorba de legenda 
lui Şamir şi de iearba fiarelor (p. 326) autoriul s'ar fi putut 
folosi de cartea lai F. L. Grundtvig, Loesningstenen (Copenhaga 
1878), pentru femeea lui Solomon de articolele d-lui G. Paris şi 
pentru „Solomon detronat'' de studiul comparativ al d-lui Varnha-
gen, E%n indischises Maerchen (Berlin, 1882), etc, etc. Capitolul 
următorii! vorbeşte despre legendele privitoare la dărîmarea Ieru
salimului şi la profetul Ieremiea (p. 3 4 0 - 4 8 ) şi dă lămuriri de ma
re interes asupra somnului lui Avimeleh care ţinu şapte-zeci de 
an i ; această variantă a subiectului, foarte respîndit, eeişepte ador
miţi, nu iera cunoscută d-lui Koch care a studiat acum de curînd Di* 
Siebenscklaeferlegende (Leipzig, 1883) într'un chip cum nu se 
poate mai complect. Mai sînt apoi apocrifele despre Hristos, Fi
lat, Sf. Pavel (349—61), Epistoliea Maicei Domnului, conţinînd 
pogorîrea în iead şi vedenia, legenda Duminicei şi a Vinereî 
şi minunele sfîntalui Sizoe (p. 361 — 405). Am avea prea 
multe de zis dacă am întră în amănunţimi: ne vom mulţămi 
să spunem că toată această parte a eărţeî ie foarte instructivă şi 
bogată în observaţii nouă. In paginele următoare vorbeşte de des-
cintece (p. 406—429) dî'utre cari multe se trag, după cum arată a-
utoriul, din apocrife. 0 mare parte din aceste ăescintece sînt încă 
inedite, Academiea Bomînâ a publicat acum în urmă o colec
ţie mică dar plină de interes. (1) Băvaşul cu Sator Arepo citat 
la p. 425 se găseşte în adevăr prin toată Europa, dar dl. Gaster, „ 
pare că nu eunoaşte interesantele studii ale d-lui Koehler(2) asupra 
acestui subiect.i-Minune'e Maicei Domnului.—(p. 430—438) Jpin" 

nenorocire autorul nu ne spune decît puţine lucruri asupra acestor 
minuni, printre cari se află lucruri de mult cunoscute, ca legenda 
lui Teofil; am fi prea fericit! dacă dl. Gaster ar complecta vre-o-
datâ indicaţiile sale asupra acestei preţioase colecţii. Trecem 
în grabă peste articolele privitoare la Vasile cel *!oă(p. 439—444 
şi Descoperirea Sfintei Liturghii [p 445—458) ca să ajungem la 
cînteeele populare, [p. 459 — 489). Dl. Gaster lâsînd de-o 
parte, nu ştim pentru ce, doinele şi horele se ocupă numai de cîn-
tece de stea, co'inde şi cinfece bătrîneşlî. Aceste din urmă a 

! eăror selbatecă frumuseţâ o poţi admira în destul, sînt fără doar şi 
I poate partea cea mai interesantă din literatura populară a Bomî-
i nilor, şi cu toate acestea iele nu au fost studiate în de ajuns în 

(1). Mănunchiu din manusei-isele lut G. Săulescu. Raportul ful S. F. 
Mariana. Analele academiei române, sec. 11. tom v i l . Bucureşti, 1.883. 

(2). V. Yerhandlung der Berliner anthrapolog. Gesellscluift. 1880 p. 
4 1 > . 215, 276; 1881. 35, 85, 131, 162, 301. .1. e. Kolhler nu a cunoscut f o r n i H e 
frapeze.—Vflzi KriRteusen Sagnng onertro fra Jylland p. 382. 
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tara lor. A fi căutat în aste balade urmele zeităţilor romane -şi 
mai ştiu ieu ce ? dar şi-aii bătut prea puţin capul să cerceteze, de 
pildă, adevărul texturilor. Cu toate acestea nu le nevoie să ce
teşti pagini din colecţiea d-lui Alexandri pentru ca să vezi că ma
rele poet şi-a permis îndreptări şi' „îmbwnătâţiriu, cari s'ar admi
te poate din punctul de vedere poetic (şi patriotic), dar care mie-
şureazâ pentru îmvăţaţi foarte mult valoarea colecţiei. Din feri
cire, uiel dl. Marian, (1 ) nici dl. Pompiliu (2) nu au urmat acea-
tă cale şi în colecţiile lor poţi studieâ cu deplină încredere aceste 
neasemănate poezii cari pot rivaliza, în voie bună, en romanele 
spaniole în originalitate, frumuseţă şi vigoare. 

Ar fi de dorit ca vr'on tînâr romîn bine pregătit şi care nu 
s'ar gîndi la „latinism" să înceapă a culege ee mai remme prin 
popor din acee poezii bâtrmeşti : dar nu ie vreme de pierdut; eâci 
Jăvtariî cei buni se impnţineazâ. Dl. Teodorescu a spovâduifc în 
gura morţei pe unul din aceşti bătrîni trubaduri, care, înnain-
te de a şi da duhul i-a cîntat tot ce ştiea. Nu putf>m decît sa ne 
bucurăm. Prea scurtele comunicaţii date de dl. Teodorescu asupra 
descoperire! sale sînt aşa de interesante că-1 rugăm din toată ini
ma, să nu întîrzîe publicaţiea lor întreagă. Ca ajutoriul acestor tex
turi, cu cele ce va publica Academiea romînâ, sub îngrijirea d-lni 
Jarnik, şi cu altele cari nădăjduim că se vor maî strînge, se va pu
tea începe studiul atît de atrăgătorii! al tuturor chestiilor privi
toare la poezfea epică populară a Bomînilor, dezvoltarea acestei 
poezii, forma şi limba iei, stilul şi elementele ce o alcătuiesc, şi 

poieziilor legendare, luminînd în acela şl timp înriurîrea popoare
lor înveemate. [2] Ar fi o lucrare demnă de Academiea din Bucu
reşti de a călăuzi aceste cercetări, de a face exploataţii regulate 
şi metodice prin deosebite părţi ale ţerei, de a întruni o colecţie 
ca a lui Svend Grundtvig, pentru publicarea texturilor adunate şi 
de-a le îotovărăşi cu note istorice şi filologice. 

Dar să ne întoarcem la cartea d-lu! Gaster. Ultimele pagini 
ee ne mal reraîn de cercetat conţin observaţii asupra Irozilor şi a 
Veeleimelor, un felift Aemisteriuri şi asupra eărţilor de farmecă, a 

(1>. Poezii populare romnâne. două'voi. Cernăuţi. 1.873—1.875. 
[2). Balade populare romîne, Iaşî, 1870. 
(1). I>eiu. Teodorescu, Petrea CreţulU Soleanu lăutariuW Brăilei. Publ. 

în Conferinţele publice ale Atheneuluî din Bncnreseî, 1884. 
(2). Dl. HîjdSfi a început aceste cercetări prin un studiai asupra poeziei 

Cucul ş% turturica; autoriul arata înc& o data mtinsa-î erudiţie, dar metoda 
sa nu ne pare destul de sigura şi ne temem c i rezultatele sale nu vor fi de-
stal de întemeiate. Se ştie că di. Cratian eseu a publicat, acum vr'o zece ani, 
o carte asupra cintecelor naţional*1 ale Romînilor; cartei ie scrisa bine. dar fă
ră pretenţii ştiinţifice. 
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cărţilor de jjrevmtire şi de noroc şi cărţilor de mediciuâ populară. 
Apoi vine cel din urmă capitol, asnpra poveştilor populare, în care 
autoriul cercetează, mai cu samă, originea şi migraţiunea lor şi iu 
care apară cu multă măiestrie originuhw teorie, că o mare parte 
din basmele actuale, dacă nu cea mal mare parte, s'au desvattat 
din novele ţi poeestin. Teoriea, cu toate ca ie îndrăzneaţă, îmi pare 
bine întemeiată şi mai că m'a- convins; dar în România nu pot 
să mă întind mai mult asupra acestei chestii atît de încurcate, 
trebuie să. o las revistelor cari se îndeletnicesc m«î special cu Folc
lorul 1\ 

Dl Gaster a tăcut foarte bine că a adăugat ia sfîrşitul car
tei sale o tablă de materie amănunţită, u d index al manuscriptelor 
întrebuinţate şi altul al cărţilor citate : acestea fac că ne putem 
folosi mult mai mult de carte, ne uşurează cercetările. Prî'ntre 
cărţile citate se află şi CrestomHim româna a d-luî Gaster; nadâp 
duim că aceasta lucrare, după eît am văztit'o noi înşi-ne la Bucu
reşti, foarte bine alcătuită va apărea in rurînd. Cu aceste două 
publicaţii : Orestamatiea şi cartea pe care am examinat'o, tînărul 
şi ne obositul îmvăţat a ajutat foarte mult studiarea chestiunilor 
privitoare la Romîniî) . 

Kr. Nyiop 

Tot în acest număr al României la pagina 170 gă
sim dare de samă de alte doua pubtcaţiî romîne: 

loaii Nădejde: Gramatica Hmbeî române. Fonetica, etimolo
gie», sintaxa şi istoriea 1 im bei, pentru clasele lieeale, după lucră
rile lui Diez, Ciparin, Hâjdan, Larabrior, etc. 1884. Jaşî. Popovicî, 
în—8, II 240 p. Această lucrare a căreia titlu arată bine carac
terul şi scopul, ne pare vrednică de laudă ; autoriul arată desluşit 
şi .farâ pretenţii rezultatele Ia cari a ajuns până acuma filologica 
roairaâ*. Dar autoriul n'a putut să scape de ne-ajunsurile ce 
în-timpinâ pre vulgarizatorii*, de lipsurile şi contrazicerile cari sînt 
înca în mare cîtime în cercetările şi teoriile învăţaţilor după cari 
a lucrat: dar cartea lui le va da la iveală şi va înlesni îndepăr
tarea multora din iele. Partea istorică ie scrisă cu multă pricepe. 
Putem împuţit autoriulnî că a lăsat de-oparte, mai de tot, elemen-

^ (1). Si cu aceasta voîn atrage luarea aminte a folkloriştilor asupra în
semnatei scrieri*publicată de dl. S. F. Mariana: Ornitologiea poporană ro
mana. Tom T. 11. Cernăuţi, 1883. 

(1). Intraceastă netă dl. Nyiop arată că sfatt trecut numeroase greşeli de 
tipăriri în scrierea d-luî Raster. Tnse aceasta nu ne facesă ne mierăm. ştim cîte 
srreutiliî si neajunsuri întâmpina <̂ e! r-e tipărite ee-va in ţara noastră. 



tul slav din limba ruuiină. l 'u NRAJMIB MAI uşor. dar foarte su
părăcios, ie lipsa tablelor : această gramatică nu are de loc. 

Ed. Grtiber. Stadia atupra yenului clementtltn- latine în 
româneşte în comparaţie- cu celelalte limbi romanice. Jassy tipogr. 
lucrătorilor asociaţi, 1884. in—8, 35 p . Acest studiu, care nu ie 
prea adincit, ne dă liste folositoare si ne arată îm-â odat:. cît de 
multe fenomene din limbele romanice se găsesc în latina populară. 
Autoriul nu a cunoscut lucrarea lt-lui W. Meyer asupra neutrului, 
T-ar fi fost de folos. 

Iear la pag. 171 vedra asemenea o recenziwie de
spre traductia franceză a Teoriei iul Koesler: 

A. D. Xenopol, -Une enigme kisforique. Les ftoumaihs an 
3Joyen-Agp. Paris . Lerous 1885, gr. in—8, 238. p. Autoriul 
acestei scrieri, lucrată cu mare măiestrie, a adunat toate dovezile 
istorice şi filologice pentru a susţinea teza, dragă Eomînilor. stăru
inţei Latinilor in ţara lor de la Traian pană în zilele noastre Cu 
toată ştiinţa şi talentul său, dl. Xenopol nu credem că şi-a ajuns ia 
scop ; poate vom încercă a-i respunde în unul di» iwimeceie viitoare 

E R A T A I i A X o . 4 8 Ş l 0 

Za pag. 158 Hnd. 8. spre noianul în loc de apr-* noi anul. 
„ 330 1<J: t*îela 'ntiiraS, allm mare, în Ioc de.... albft, mare, 

26 Pintre stele în loc de .... între stele. 

CORESPONDENŢA 
D-luî Y laţi. Testul poenu-î NI proza s'a pierdut. Vă. rugăm tre-

mete;i-i diu nou. 
D-lnl E N . . . Birlad. Par pufta pitl-lk-u CM oarc-rari îndreptări trimeteţi 

maî bine altă-ceva. 
D-luî Belortu. Roman. Am primit scrisoarea Dy. care nu cuprinde de 

rit batjoonri şi nu respunde de loc la învinuirile ce vi s*n adus, dovedeţî că 
zisele luî Mordax an sînt întemeiate şi arnnu pnMU-ăin c-liiar şi ocările ce veţi 
bine voi a ne adresa. . s 

l t e d a c ţ i e a 
B I B L I O G R A F I E 

Emil AI a x . Arta obsUtricală (fasc. I-a în — 8. I I , 31 p . 
pentru mediei şi studenţi. Iaşi Tipo-litografie» H. Goldner, 188o. 
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.A I M . i. ^ Q N Ţ U . Poem', şi maxime 1879—1885.—1 voi. 93 
p. i u — 1 2 , Bucureşti. Tipo-Lit. Dor. I \ Cucu. 1885. 

G. G. N Ă D E J D E , . Introducere în ştiinţele naturale ţi noţiuni 
de cosmo /rafie prelucrate conform programei actuale pentru clasa 
I-a gimnazială. Ed. Ii-a. 1 voi. în—S, XII, 185 p. Iaşi. Prop. şi 
edit. Dim. Daniel 1885. 

Alex. O D O B E S C U . (Bibi. naţ. No. 2 — 3 ) Basmu venătoresc. 
I broş,—16, portret, III,—61. Craiov. Ed. S. Samitca. 1885. 

N. P. G U R A N . Principiul naţionalităţilor, conferinţă ţinută 
la 29 Aprilie 1885—(Ateneul din Oraiova).—l broş. în—12. 4 3 p. 
Craiova Tipo-Lit. naţ. îi. Samitca. 1865. 

N . B E L D I C E A N U . AntidettăţUe de la Cucutetii schiţă arheologi
că. 1 broş. în—12, 9 p. o gravură. Iaşi Tipo-Lit. H. Goldner 1885. 

A . B O S E T T J . Sirieri din juneţe ţi din KriHu. Tom 2. Ed. 
II Tom. I (scrieri dinjoneţe) î n — 8 , IV—208 p. Bucuresci Tipo
grafia „Romanul" Carol Goebi. 1885. 

Tom. II (scrieri din Exlîu Ed. II în—8, 223 p. Bucuresci. 
Tipografia „Romanul" Carol Goebl. 1885. 

'D im. M O P X Ţ U K . Novele ţi legende 1. voi. în—-8. 166 p. Iaşi 
Edit. şi prop. Dim. Daniel. 1885. 

Măria D A T C U L E S C U . Două Uri şi o Dragoste, eomedie în 
un act. 1 voi. în—8. 46 p. Râranicu Sărat. Tip. .,Gazetei Săteanu
lui1'. 1884. 

Emilia S K R £ E S £ E V S K [ . Scene din zi&iUi-Românului în trecut 
ţi presente. Piesă în patru acte eu cîntece. 1 voi. în—8. V—97 p. 
Craiova Tipo-Lit. R. Samitca. 1836. 

0 . D I S E S C U . Opinianea public), eonferiiiUt ţinută la Atene
ul Român. 1 broş. in—12.... p, Bucureşti. Kd. Ig. Haimann 1885. 

N. X E N O P O L . HatîrtU, conferinţă ţinuta la Atheneul Ro-
mîn. I broş. în—12,., . . p. Bucuresc*. Kd. Ig. Haimann, 1885. 

M . G A S T E R . Origiiw, alfabetului şi Ortografia liomhiâ Oon-
ferenţă ţinută la Atheneul Român. 1 bros. în—12.. . p. Bucuresci 
Kd. Ig. Haimann.. 1 8 8 5 

G. M A R ^ A N U , Carmen Syloa, conferinţă ţinută Ia Atheneul 
Român, l broş-, în—12,.. . Bucuresci. Kd. Ig. Haimann. 

Doctor BOICLI Isterie şi Ipnotism, conferinţă ţinută la Athe
neul Român 1 broş, in—12,. 57 p. Bucuresci. Ed. Haimann 1885. 


